

ധനകാര്യം

2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന പൊതുചർച്ച (തുടർച്ച)

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ നവകേരള നിർമ്മിതി എന്ന ദീർഘകാല പദ്ധതിയുടെ തുടർച്ചയാണ് ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ്. ദീർഘകാല ലക്ഷ്യത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ നയപ്രഖ്യാപന രേഖകൂടിയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമനസ്സോടെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. പ്രതീക്ഷകളുടെ ബഡ്ജറ്റ്, ആത്മവിശ്വാസത്തിന്റെ പ്രഖ്യാപനം എന്നീ നിലകളിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ കാണാം. ഫെഡറലിസത്തിന്റെയും സാർവ്വദേശീയ മാനവികതയുടെയും രാഷ്ട്രീയം ഉയർത്തിപ്പിടിച്ച പ്രഖ്യാപനരേഖ കൂടിയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. ലോകം മുഴുവൻ യുദ്ധഭീതിയിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ മിക്കരാജ്യങ്ങളിലെ ബഡ്ജറ്റുകളും ആയുധങ്ങളും പടക്കോപ്പുകളും വാങ്ങിക്കൂട്ടുമ്പോൾ ഈ കൊച്ചുകേരളം രണ്ടുകോടി രൂപ ലോകസമാധാനത്തിനായി നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്നു. ഇതുമാത്രം കേരള മോഡലാണ്. ശാസ്ത്രാഭിമുഖ്യവും ശാസ്ത്രാവബോധവും വലിയ വെല്ലുവിളി

നേരിടുന്ന ദേശീയ സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്കാണ് നാം പോകുന്നത്. നമ്മുടെ കേന്ദ്ര മന്ത്രിമാർ ഗംഗാജലത്തിന് കൊറോണയെ പ്രതിരോധിക്കാൻ കഴിവുണ്ടോയെന്ന് പരീക്ഷണം നടത്തണമെന്ന് ഐ.സി.എം.ആർ.-നോട് ആവശ്യപ്പെടുന്ന കാലഘട്ടത്തിലാണ് ഗ്രാഫീൻ പാർക്കിനുവേണ്ടി 86.41 കോടി രൂപ നമ്മുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുന്നത്. രാജ്യത്തെ ആദ്യത്തെ ഗ്രാഫീൻ പാർക്ക് കേരളത്തിൽ നിലവിൽ വരാൻപോകുകയാണ്. ആഗോള ശാസ്ത്രോൽസവം തുടങ്ങി വിവിധ ഗവേഷണ പദ്ധതികൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നൽകിയ ഊന്നൽ ബഡ്ജറ്റിനെ വ്യത്യസ്തമാക്കുന്നു. കേരളത്തിലുടനീളം വ്യവസായ പാർക്കുകളും ഫുഡ് പാർക്കുകളും സ്ഥാപിക്കുകവഴിയും ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിന് ഊന്നൽ നൽകുന്നതുവഴിയും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുകയാണ്. ദിശാബോധമില്ലാത്ത ബഡ്ജറ്റ് എന്നാണ് പ്രതിപക്ഷം പറയുന്നത്. ഇതിൽപ്പരം എന്ത് ദിശാബോധമാണ് പ്രതിപക്ഷത്തിന് വേണ്ടത്; കേരളം കടമെടുത്ത് കടക്കണിയിലാണെന്ന് പറയുന്നവരോട് ലോകത്തെ വികസിത രാജ്യങ്ങളുടെ ജി.ഡി.പി.-യുടെ എത്ര ശതമാനമാണ് അവരുടെ കടമെന്ന് പരിശോധിക്കാമോ? അമേരിക്കൻ ഐക്യനാടുകളുടെ കാര്യമെടുത്താൽ

അവരുടെ ജി.ഡി.പി-യുടെ 102 ശതമാനം, ബ്രിട്ടൻ-342 ശതമാനം, ചൈന-29 ശതമാനം, ജപ്പാൻ-96 ശതമാനം, ജർമ്മനി-165 ശതമാനം എന്നിങ്ങനെയാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കേരളത്തിലേത് 37.7 ശതമാനമാണ്. കടമെടുക്കാതെ സ്വന്തം വരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രം വികസിച്ച ലോകത്തിലെ ഒരു വികസിത രാജ്യത്തിന്റെ പേര് പറയാമോ; ഇന്ത്യ രാജ്യത്ത് കടമെടുക്കാതെ സ്വന്തം വരുമാനമാർഗ്ഗംകൊണ്ട് വളർന്ന ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പേര് പറയാമോ? രണ്ടാം ലോക മഹായുദ്ധത്തിൽ തകർന്നടിഞ്ഞ ജപ്പാൻ ഹൈ സ്പീഡ് റെയിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പശ്ചാത്തലസൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തിയാണ് സാമ്പത്തിക മുന്നേറ്റം നടത്തിയതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. മികച്ച പൊതുജനാരോഗ്യം, ഉന്നതനിലവാരമുള്ള വിദ്യാഭ്യാസം, ഉയർന്ന സാമൂഹ്യ സുരക്ഷിതത്വം, ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനം ഇന്നത്തെ കേരള മോഡലിൽനിന്നും അടുത്ത വികസിത നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് വളർത്താൻ നമുക്ക് വലിയ തോതിൽ വരുമാനം ആവശ്യമുണ്ട്. നമ്മുടെ ജി.ഡി.പി. വലിയ തോതിൽ വളർത്തേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ പാരിസ്ഥിതിക സത്തുലിതാവസ്ഥ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടും ദീർഘകാല പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ചുകൊണ്ടുമുള്ള

പുതിയ ദിശാബോധം ഈ ബഡ്ജറ്റ് നൽകുന്നു. കേരളത്തെ വൈജ്ഞാനിക സാമ്പത്തിക മേഖലയിലേയ്ക്ക് വളർത്തുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. നഷ്ടപ്പെട്ട കാർഷിക സംസ്കൃതി വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനുള്ള കാർഷിക ബഡ്ജറ്റാണ് കർഷക നേതാവുകൂടിയായ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. പുതുതലമുറയെ അടക്കം കാർഷിക രംഗത്ത് ആകർഷിക്കുന്നതിനായി മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ ധാരാളം അവസരങ്ങൾ തുറന്നുനൽകുന്നു. കേരളത്തിലെ വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ മാർക്കറ്റിംഗും വിപണനത്തിനും വേദിയൊരുക്കുന്നതാണ് മാർക്കറ്റിംഗ് കമ്പനി എന്ന നിർദ്ദേശം. വലിയതോതിൽ ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങൾ ഇതുണ്ടാക്കും. പ്രത്യേകിച്ചും കാർഷികോത്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിലും പുതിയ വിപണികൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും നിർദ്ദിഷ്ട ഏഴ് അഗ്രി ടെക് ഫെസിലിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങൾ കാർഷികമേഖലയിൽ ആധുനികവൽക്കരണത്തിന് വഴിയൊരുക്കും. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ തെറ്റായ നയങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തെ കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്കാണ് തള്ളിവിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അർഹമായ വിഹിതം നിഷേധിച്ചും പരോക്ഷനികൃതികൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചും ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ട ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചും

സംസ്ഥാനത്തിനുമേൽ അധികഭാരം കേന്ദ്രം അടിച്ചേൽപ്പിക്കുകയാണ്. ആവർത്തിച്ചുണ്ടായ അതിതീവ്രമഴ, പ്രളയങ്ങൾ, ഓഖി തുടങ്ങിയ പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങളിൽനിന്നും നോട്ട് നിരോധനം, ജി.എസ്.ടി. തുടങ്ങി കേന്ദ്രസർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക വിപത്തുകളിൽനിന്നും ജനങ്ങളെ കരകയറ്റിയ പിണറായി സർക്കാർ, ദുരന്തവാഹിയായ കോവിഡിന്റെ ആപത്തിൽനിന്ന് പാവപ്പെട്ടവരെയും സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങളെയും പൊതുജനത്തെയും സംരക്ഷിക്കുന്നതിൽ ലോകമാതൃകയായി മാറി. ഇത്തരം പ്രതിസന്ധികൾക്കെല്ലാമിടയിൽ ഒരു ബദൽ നയരേഖ അവതരിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ പ്രത്യേകം അഭിവാദ്യം ചെയ്യുന്നു.

കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ ബേപ്പൂർ തുറമുഖ വികസനം, ഐ.ടി. പാർക്കുകൾക്കുള്ള പരിഗണന, കോഴിക്കോട്-കണ്ണൂർ ഐ.ടി. കോറിഡോർ അനുവദിച്ച നടപടി, ഇതിനെയെല്ലാം സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. മലബാറിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യകേന്ദ്രമാണ് കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജ്. ആ മെഡിക്കൽ കോളേജിന് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകണമെന്നഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. 50 വർഷം പൂർത്തീകരിച്ച കുറ്റ്യാടി ഇറിഗേഷൻ പ്രോജക്ട് അപകടകരമായ നിലയിലാണ്. പൊട്ടിപ്പൊളിഞ്ഞ

കനാലുകൾ, മറ്റ് സൂച്ചറുകൾ എന്നിവയുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിൽ അടിയന്തരമായി ഇടപെടൽ ഉണ്ടായില്ലെങ്കിൽ കുറ്റ്യാടി ഇറിഗേഷൻ പ്രോജക്ട് പ്രവർത്തനരഹിതമാകും. ഇക്കഴിഞ്ഞ മാർച്ച് 7-നാണ് വലതുകരകനാൽ പൊട്ടിത്തകർന്ന് വീടുകൾക്കും കൃഷിയിടങ്ങൾക്കും വലിയ നാശമുണ്ടായി. തന്മൂലം വലതുകര ഷട്ടർ അടയ്ക്കേണ്ടി വന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി കുറ്റ്യാടി മണ്ഡലത്തിലെ നെൽവയലുകൾ മുഴുവനും ഉണങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വടകര താലൂക്കിൽ മുഴുവനും രൂക്ഷമായ കുടിവെള്ള ക്ഷാമമാണ് ഇപ്പോൾ അനുഭവപ്പെട്ടുവരുന്നത്. കുറ്റ്യാടി പ്രോജക്ട് സംരക്ഷിക്കാനാവശ്യമായ ഫണ്ട് വകയിരുത്തണം. കുറ്റ്യാടി മണ്ഡലത്തിലെ കിഴക്കേ അതിർത്തിയിലൂടെ ഒഴുകുന്ന കുറ്റ്യാടിപ്പുഴയുടെ തീരങ്ങൾ ഇടിഞ്ഞുതകർന്നിരിക്കുകയാണ്. തീരസംരക്ഷണത്തിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് വകയിരുത്തണം. നദികളിൽ മണൽ കുടിഞ്ഞുകൂടി ജലനിർഗ്ഗമനത്തിന് തടസ്സമുണ്ടാകുകയാണ്. മണൽ വാരിക്കഴിഞ്ഞാൽ സാമ്പത്തിക വരുമാനമാർഗ്ഗവുമാകും, പുഴയുടെ സുഗമമായ ഒഴുക്കിന് പരിഹാരവുമാകും. ഇക്കാര്യം ഗൗരവപൂർവ്വം പരിഗണിക്കണമെന്ന് പ്രത്യേകം അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കാർഷിക മേഖലയിൽ വലിയ സംഭാവനകൾ

നൽകിയ സ്ഥാപനമാണ് കേരളാ അഗ്രികൾച്ചറൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റി. നെല്ല്, തെങ്ങ്, കുരുമുളക്, കശുവണ്ടി തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ അത്യുൽപ്പാദനശേഷിയുള്ള ഒട്ടനവധി നടീൽ വസ്തുക്കളും വിത്തുകളും കണ്ടെത്തിയ സ്ഥാപനമാണ്. പക്ഷേ ദൗർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടെ, ഈ കണ്ടെത്തലുകളെല്ലാം സാധാരണ കൃഷിക്കാർക്കിടയിൽ ഇനിയും എത്തിച്ചേർന്നിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ കണ്ടെത്തലുകൾ സാധാരണ കർഷകരിലേക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയും തമ്മിൽ നാമമാത്ര ബന്ധം മാത്രമേയുള്ളൂ. ആ ബന്ധം ശക്തിപ്പെടുത്തി തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെക്കൂടി കാർഷിക രംഗത്ത് സജീവമായ പങ്കാളിത്തം വഹിക്കുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടാക്കേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിലെ 13 ജില്ലകളിലും ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളും കോളേജുകളുമുണ്ട്. എന്നാൽ ഏറ്റവും വലിയ കാർഷിക മേഖലയായ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ മാത്രം കാർഷിക കോളേജുകളോ ഗവേഷണശാലകളോ ഇല്ല. ആകെ കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ ഔട്ട്ലെറ്റ് മാത്രമാണ് കോഴിക്കോടുള്ളത്. ഇക്കാര്യം ഗൗരവപൂർവ്വം പരിഗണിക്കണം. ഗുണനിലവാരത്തിൽ പ്രശസ്തമായ

കുറ്റാടി തേങ്ങയും നെല്ലും വ്യാപകമായി കൃഷി ചെയ്യുന്ന കുറ്റാടി മണ്ഡലത്തിൽ ഒരു കാർഷിക ഗവേഷണ കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. കുറ്റാടി കോക്കനട്ട് പാർക്കിന് രണ്ടരക്കോടി രൂപ അനുവദിച്ച സർക്കാരിനെ പ്രത്യേകം അഭിവാദ്യം ചെയ്യുകയാണ്. തകർന്നടിഞ്ഞ നാളികേര മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള നടപടികളുടെ തുടക്കമാണിത്. കേരളീയർ വികസനം ആഗ്രഹിക്കുന്നു. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വികസന പാതയിലാണ്. ഈ വികസനയാത്ര തങ്ങളെ ഇരുട്ടിലാക്കുമോ എന്ന ഭയം അപ്പുറത്ത് ഇരിക്കുന്നവർക്കുണ്ട്. അതിന്റെ ഫലമായി 1957-ലെ വിമോചനസമര രൂപത്തിലുള്ള സമരം സംഘടിപ്പിക്കാനാണ് അവർ പരിശ്രമിക്കുന്നത്. നേരത്തേ ഗെയിൽ സമരം, ഇപ്പോൾ കെ-റെയിലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എല്ലാ പ്രതിലോമശക്തികളെയും കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് മുന്വോട്ടുപോകാനാണ് അവർ ശ്രമിക്കുന്നത്. പ്രതിലോമശക്തികളുടെ ഒരു കൂടാരമായി യു.ഡി.എഫ്. മാറിയിരിക്കുന്നു. 1946-47 കാലഘട്ടത്തിൽ ചരിത്രപ്രസിദ്ധമായ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ പാളയത്ത് ഉയർന്നുകേട്ട ഒരു മുദ്രാവാക്യമുണ്ട്. 'പത്തിഞ്ച് കത്തികൊണ്ട് കുത്തി വാങ്ങും പാകിസ്ഥാൻ ' എന്നായിരുന്നു ആ

മുദ്രാവാക്യം. അന്നത്തെ മുസ്ലീംലീഗായിരുന്നു ആ മുദ്രാവാക്യം മുഴക്കിയത്. പാകിസ്ഥാൻ നിലവിൽ വന്നു. പക്ഷേ മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചവരാരും പാകിസ്ഥാനിൽ പോയില്ല. ഇപ്പോൾ അവരുടെ പിൻഗാമികൾ ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീംലീഗിൽ ആധിപത്യം നേടിയിരിക്കുന്നുവെന്നതാണ് വസ്തുത. വഖഫ് ബോർഡിലെ നിയമനങ്ങൾ പി.എസ്.സി.-ക്ക് വിട്ടു നടപടിയില്ലാതെ എന്ന പേരിൽ കോഴിക്കോട് കടപ്പുറത്ത് സംഘടിപ്പിച്ച റാലി അതിനുദാഹരണമാണ്. മുസ്ലീംലീഗ് നേതാക്കളുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ഒരു മുൻ എം.എൽ.എ.-യും മറ്റൊരു സംസ്ഥാന നേതാവും നടത്തിയ പ്രസംഗം നാമെല്ലാം കേട്ടതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുമെതിരെ തെറിയഭിഷേകം നടത്തി. 'മതമാണ്, മതമാണ് പ്രധാനം' എന്ന പ്രഖ്യാപനം നാം കേട്ടു. ലീഗ് മതപാർട്ടിയാണോ; ലീഗ് മതേതര പാർട്ടിയാണോ; അക്കാര്യമൊന്ന് വ്യക്തമാക്കണമെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്. ലീഗ് മതമൗലിക വാദികളുടെ തടവറയിൽ എത്തിച്ചേർന്നിരിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അഭിപ്രായമെന്താണ്? 'ഓളില്ലാത്തവനോട് മക്കളെത്രയാണ്' എന്നുചോദിക്കുന്നതിന് സമാനമാണ് ഈ ചോദ്യം എന്നെനിക്കറിയാം.

കാരണം ഇന്ത്യ ഹിന്ദു രാജ്യമാണ്. ഞാൻ ഒരു ഹിന്ദുവാണ്. യഥാർത്ഥ ഹിന്ദുരാജ്യം സ്ഥാപിക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട എം.പി. രാഹുൽഗാന്ധിയാണ് മറ്റൊരുഭാഗത്ത് കോൺഗ്രസ്സിനെ നയിക്കുന്നതെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. മഹാനായ പണ്ഡിറ്റ്ജിയുടെ ചെറുമകന്റെ ഈ പ്രസ്താവന കേരളത്തിലെ മതനിരപേക്ഷ വാദികൾ മുഴുവനും ഞെട്ടലോടെയാണ് കേട്ടത്. 'കണ്ടാൽ പഠിച്ചില്ലെങ്കിൽ കൊണ്ടാൽ പഠിക്കുമെന്ന് പറയാറുണ്ട്, കൊണ്ടാലും പഠിക്കാത്തവരാണ് കോൺഗ്രസ് എന്ന് നിരന്തരമായി തെളിയിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യം മുസ്ലീം ലീഗ് മനസ്സിലാക്കുമോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല. പരിശുദ്ധ റമദാൻ ആണ് വരുന്നത്. തെറ്റ് തിരുത്താനും കുറ്റങ്ങൾ ഏറ്റുപറയാനും തിരുത്താനും അനുയോജ്യമായ സന്ദർഭമാണ് റമദാൻ കാലം. "നാഥാ, ഇവരുടെ മാറ്റിച്ചിന്തയ്ക്ക് പ്രേരണ നൽകണമേ" എന്നുപ്രാർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഹുമാന്യനായ

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ 2022-2023 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്ക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു. കോവിഡ്-19

മഹാമാരിയുടെ മൂന്നാംതരംഗം സമൂഹത്തിന് ഭീഷണിയായി തുടരുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ സാധാരണക്കാർക്ക് താങ്ങും തണലുമാകേണ്ട സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു ശ്രമംപോലും നടത്തുന്നില്ല എന്നത് തികച്ചും പ്രതിഷേധാർഹമാണ്. രൂക്ഷമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ പ്രതികൂലസാഹചര്യങ്ങളെ അതിജീവിച്ച് ഉൽപ്പാദന വർദ്ധനവും സാമ്പത്തിക വളർച്ചയും നേടുന്നതിനുള്ള സമീപനമായിരുന്നു ബഡ്ജറ്റിൽ സ്വീകരിക്കേണ്ടിയിരുന്നത്. ദൗർഭാഗ്യവശാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇക്കാര്യങ്ങൾ കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. കോവിഡ് മഹാമാരി ഉൽപ്പന്ന-തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ സൃഷ്ടിച്ച മാന്ദ്യവും നഷ്ടവും പരിഹരിച്ച് സമ്പദ്ഘടനയ്ക്ക് ഉണർവ് നൽകുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ ഇടപെടൽ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടായേ മതിയാകൂ. ജനങ്ങളുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് പണമെത്തിച്ച് അവരുടെ ക്രയവിക്രയശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള യാതൊരു നടപടിയും ബഡ്ജറ്റിൽ നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിനൊപ്പം ആരോഗ്യ, വ്യവസായ, കൃഷി, ടൂറിസം, ഐ.ടി. മേഖലകളിൽ ഒട്ടേറെ നൂതന പദ്ധതികൾക്ക് ബഡ്ജറ്റ് വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. എന്നാലിതിന് ആവശ്യമായ

പണം എങ്ങനെ കണ്ടെത്തുമെന്ന് ബഡ്ജറ്റ് വ്യക്തമാക്കുന്നില്ല. ഇതിലൂടെ യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലാത്ത ഒന്നായി ബഡ്ജറ്റ് മാറിയിരിക്കുന്നു.

തീരദേശ സംരക്ഷണവും വെള്ളപ്പൊക്ക നിയന്ത്രണവും കേരളത്തിന്റെ അടിയന്തരാവശ്യമാണെന്ന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ തിരിച്ചറിഞ്ഞുവെന്നതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. ഇതിനുള്ള തുടർനടപടികൾക്ക് സർക്കാർ എന്തുചെയ്യുമെന്ന് വ്യക്തമല്ല. റബ്ബർ വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ടിനായി 500 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചത് തീർത്തും അപര്യാപ്തമാണ്. മാത്രമല്ല ഇത് റബ്ബർ കർഷകരുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടുന്ന ഒരു കൺകെട്ട് വിദ്യയാണ്. നിലവിൽ വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ടിൽ അടിസ്ഥാനവില 170 രൂപയും മാർക്കറ്റ് വില 172 രൂപയുമാണ്. വിപണിയിൽ 170 രൂപയിൽ കുറഞ്ഞാൽ കുറയുന്ന തുകയ്ക്ക് ആനുപാതികമായി സബ്സിഡി നൽകുന്നതിനാണ് ഈ തുക. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലും ഇതേതുക നീക്കിവച്ചിരുന്നെങ്കിലും വിപണി വിലയിൽ കുറവുണ്ടായതിനാൽ കാര്യമായ സബ്സിഡി നൽകേണ്ടി വന്നില്ല. റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവില 280 രൂപയാക്കണമെന്ന കർഷകരുടെ നിരന്തരമായ ആവശ്യം അവർക്കുവേണ്ടി ഞാൻ വീണ്ടും ആവർത്തിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല, റബ്ബർ കാർഷിക മേഖല ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്ന ഈ ഘട്ടത്തിൽ

റബ്ബറിന്റെ ഉൽപ്പാദനവും ഉപഭോഗവും വിലയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ വിശദമായ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കി ഈ മേഖലയിൽ സജീവമായി ഇടപെടണമെന്ന് ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. സാമൂഹ്യ പെൻഷൻ 1600 രൂപയിൽനിന്നും 1700 രൂപയാക്കുമോ എന്നറിയാൻവേണ്ടി മാത്രം 11-ാം തീയതി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം കേട്ട സാധാരണക്കാരുടെ നാടുകൂടിയാണ് കേരളമെന്നത് സർക്കാർ ഓർക്കുന്നത് നല്ലതാണ്.

ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പാലാ നിയോജകമണ്ഡലത്തിന് അർഹമായ പരിഗണന നൽകാത്തതിൽ ഞാൻ ശക്തമായ പ്രതിഷേധം അറിയിക്കുകയാണ്. സർക്കാർ നിലപാട് പാലായുടെ കാര്യത്തിൽ തിരുത്തണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. കോവിഡ് സാഹചര്യം മാറുന്നതനുസരിച്ച് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ആസ്തി വികസന ഫണ്ട് കാലാനുസൃതമായി വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഗവൺമെന്റിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി അതിന് അനുവദിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ആസ്തി വികസന ഫണ്ട് പഴയതുപോലെ അഞ്ചുകോടി രൂപയാക്കി പുനഃസ്ഥാപിക്കണം. ഈ തുകയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്ന വർക്കുകൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കാനും അതിന്റെ പണം കൃത്യമായി കൊടുക്കാനും സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ്

എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. 19.87 കോടി രൂപയ്ക്ക് റിവൈസ്ഡ് എസ്റ്റിമേറ്റ് എടുത്ത പാലായിലെ അരുണാപുരം റെഗുലേറ്റർ കം ബ്രിഡ്ജ് പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. 562 കോടിയിൽ 50 ശതമാനം കേന്ദ്രവിഹിതമുള്ള പാലാ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ 8 പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് കുടിവെള്ളം എത്തിക്കാനുള്ള രാമപുരം കുടിവെള്ള പദ്ധതി അടിയന്തരമായി നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഈ കാലഘട്ടത്തിന്റെ പ്രതിസന്ധികളെ കരുത്തോടെ നേരിട്ട് കൂടുതൽ ശക്തമായി മുന്നോട്ടുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളൊന്നുമില്ലാതെയും പൊള്ളയായ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ മാത്രം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച കേരള സർക്കാരിന്റെ 2022-2023-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുകയാണ്. ഒരു മഹാമാരിക്കാലത്ത് പകച്ചുനിൽക്കുന്നൊരു ജനതയ്ക്ക് പ്രതീക്ഷയുടെ ഒരു കുച്ചിത്തുരുമ്പുപോലും നൽകാത്ത ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. വെറും

പ്രഖ്യാപന ബഡ്ജറ്റ് വിശേഷിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചു നടപ്പിലാക്കാത്ത പദ്ധതികളും അതിനായി നീക്കിവച്ച കോടികളും പൊടിതട്ടിയെടുത്ത് വീണ്ടും അച്ചടിച്ചു എന്നതൊഴിച്ചാൽ കാര്യമായി പുതിയതൊന്നും ഈ ബഡ്ജറ്റിലില്ല. സർക്കാരിന്റെ ആദ്യ ബഡ്ജറ്റിൽ ചില പ്രഖ്യാപനങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. 20,000 കോടി രൂപയുടെ സാമ്പത്തിക പാക്കേജ്, ആരോഗ്യ മേഖലയ്ക്ക് 2,800 കോടി രൂപ, പ്രവാസികൾക്ക് 1,000 കോടി രൂപയുടെ വായ്പ, കാർഷിക പുനരുജ്ജീവനത്തിന് കേരള ബാങ്ക് മുഖേന 2000 കോടി രൂപയുടെ വായ്പ, വാക്സിൻ ഗവേഷണത്തിന് 10 കോടി രൂപ.... ഇത് ചിലതുമാത്രമാണ്. ഇതിൽ ഏതെല്ലാം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചു. ഇതൊന്ന് വിലയിരുത്തുന്നത് നല്ലതായിരിക്കും. കൂടുതലും നടപ്പിലാക്കാത്ത പദ്ധതികളാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതിക്ക് 1830 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചത്. അതിൽ 388 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ചെലവഴിച്ചത്. ഇക്കൂറി റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതിക്കായി വീണ്ടും 1,600 കോടി രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇനിയെങ്കിലും ദുരിതക്കയത്തിൽ കഴിയുന്ന ജനങ്ങൾക്കായി ഈ പദ്ധതികൾ

നടപ്പിലാക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ഭൂരിഭാഗം ജനങ്ങളും ആശ്രയിക്കുന്നത് കാർഷിക മേഖലയെയാണ്. കർഷകർ നമ്മുടെ നാടിന്റെ നട്ടെല്ലാണ്. എന്നാൽ കർഷകരോട് തികഞ്ഞ ശത്രുതാ മനോഭാവമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നിഴലിക്കുന്നത്. ഇതൊരു കർഷക വിരുദ്ധ ബഡ്ജറ്റാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് 1406 കോടി രൂപയാണ് മാറ്റിവെച്ചിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞവർഷത്തെ പുതുക്കിയ ബഡ്ജറ്റിനെ അപേക്ഷിച്ച് 13 കോടി രൂപ കുറവാണ്. യാഥാർത്ഥ്യമിതായിരിക്കെ, കാർഷിക മേഖലയിൽ കഴിഞ്ഞവർഷത്തേക്കാൾ 48 കോടി രൂപ കൂടുതൽ അനുവദിച്ചെന്ന ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനം തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഈ ദുരിതകാലത്ത് ഏറ്റവും പരിഗണന ലഭിക്കേണ്ടത് കർഷകർക്കാണ്. എന്നിട്ടും ഈ അവഗണന പൊറുക്കാനാകാത്തതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ, റബ്ബർ കർഷകർക്ക് സബ്സിഡിയായി 500 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചെന്ന പ്രഖ്യാപനം തികച്ചും ഗിമ്മിക്കാണ്. നിലവിൽ താങ്ങുവില 170 രൂപയാണ്. അതിൽ ഒരുരൂപ പോലും കൂട്ടിയിട്ടില്ല. മാർക്കറ്റ് വിലയാകട്ടെ 170 രൂപയിൽ അധികവും. ചുരുക്കത്തിൽ

500 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചുവെന്നതുകൊണ്ട് കർഷകർക്ക് ഒരു രൂപയുടെ പ്രയോജനംപോലും ലഭിക്കുന്നില്ല. ഇത്തരം പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ വെറും കൺകെട്ട് വിദ്യകളാണ്. റബ്ബർ കർഷകന്റെ മനഃസംതൃപ്തിയല്ല ഈ സർക്കാരിന് പ്രധാനം. മറിച്ച് പ്രഖ്യാപന സംതൃപ്തി മാത്രമാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ നയം. ബഡ്ജറ്റിൽ 500 കോടി രൂപയെന്ന് 1000 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തണം. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കാലത്ത് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാരിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വാഗ്ദാനമായിരുന്നു 280 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന്. ആ വാക്ക് ജനങ്ങളോട് പാലിക്കണമെന്നാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. കശുവണ്ടി കർഷകർ പട്ടിണിയിലാണ്. കാലാവസ്ഥാവ്യതിയാനംമൂലം ഉൽപ്പാദനം പകുതി കുറഞ്ഞു. കശുവണ്ടിക്കിപ്പോൾ 100 രൂപയാണ് വില. പതിറ്റാണ്ടുകളായി ഈ വില അങ്ങനെയൊന്നെ നിൽക്കുകയാണ്. യാതൊരു പുരോഗതിയുമില്ല. അതുപോലെ കശുവണ്ടിയും നാളികേരവും സംഭരിക്കാനുള്ള സംവിധാനങ്ങളില്ല. അത് പ്രഖ്യാപനത്തിൽമാത്രം ഒതുങ്ങി നിൽക്കുകയാണ്. ഈ വിളകൾക്കെല്ലാം ന്യായമായ തറവില നിശ്ചയിക്കണം. നെല്ലിന് 20 പൈസ മാത്രമാണ് ഇവിടെ

വർദ്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇത് യഥാർത്ഥത്തിൽ നെൽകർഷകരെ അപമാനിക്കുന്നതിന് തുല്യമാണ്. നെല്ലിന്റെ സംഭരണവില 35 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

പ്രളയം, കോവിഡ് ദുരിതക്കയങ്ങളിൽനിന്നും കരകയറിവന്ന പാവപ്പെട്ട കർഷകരുടെയും കച്ചവടക്കാരുടെയും വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും വായ്പ കുടിശ്ശികകൾക്ക് ബാങ്കുകൾ നോട്ടീസ് നൽകി വീട്ടിലെത്തി തിരിച്ചടവിന് സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുകയാണ്. പല സ്ഥലങ്ങളിലും ജപ്തി നടപടികൾ നടക്കുകയാണ്. ഇതേറെ പ്രതിന്ധിയുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങളെല്ലാം ഭയവിഹ്വലരാണ്. നിരവധിയാളുകൾ കടക്കണിമൂലം ആത്മഹത്യ ചെയ്തു. പലരും ആത്മഹത്യയുടെ വക്കിലാണ്. നിരവധി ആളുകൾ ഇക്കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിലാണ് ആത്മഹത്യ ചെയ്തത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ അടിയന്തരമായി സർക്കാരിന്റെ നടപടികളുണ്ടാകണം. കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ സജീവമാക്കണം. അവിടെ കെട്ടിക്കിടക്കുന്ന അപേക്ഷകൾക്ക് തീരുമാനമുണ്ടാക്കണമെന്നും ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ലോകസമാധാനത്തിനുവേണ്ടി രണ്ടുകോടി രൂപ നീക്കിവച്ചുവെന്നാണ് ഇവിടെ അറിയുന്നത്. അങ്ങനെയൊരു തീരുമാനമെടുക്കാൻ സത്യത്തിൽ

ഈ സർക്കാരിന് ധർമ്മികമായ അവകാശമില്ല, അധികാരമില്ല. കാരണം അക്രമരാഷ്ട്രീയത്തിന് നേതൃത്വം നൽകി കേരളത്തിന്റെ സമാധാനം തകർക്കുന്ന സ്വന്തം പാർട്ടി ക്രിമിനലുകളെ ബോധവൽക്കരിക്കാൻ ഈ തുക മാറ്റിവെച്ചാൽ അത് കൂടുതൽ പ്രയോജനപ്പെടുമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അതിന് ഞങ്ങളുടെയും പൂർണ്ണ പിന്തുണയുണ്ടാകും. മിലിറ്റൻസിനെ സംഘടിപ്പിച്ച് പാർട്ടിയുടെകൂടെ നിർത്തണമെന്ന് ഔദ്യോഗികമായി നയമുള്ള ഒരു പാർട്ടിയെ സംബന്ധിച്ച് ഇത്തരത്തിൽ ലോക സമാധാനത്തെക്കുറിച്ചോ നിരായുധീകരണത്തെക്കുറിച്ചോ പറയാനുള്ള ധർമ്മികമായ ഒരവകാശവുമില്ല.

വന്യജീവി ആക്രമണം തടയുന്നതിന് ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പര്യാപ്തമല്ല. 7 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ഇതിന്റെ നഷ്ടപരിഹാരത്തിനായി നീക്കി വെച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് തികച്ചും അപര്യാപ്തമാണ്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ റോഡുകളുടെ ദൈർഘ്യമുള്ളൊരു മണ്ഡലമാണ് എന്റെ മണ്ഡലമായ ഇരിക്കൂർ. ഇവിടെ റോഡുകൾക്കോ പാലങ്ങൾക്കോ ആവശ്യമായ ഫണ്ട് വകയിരുത്തിയിട്ടില്ലായെന്നത് ഏറെ ചേദകരമാണ്. നാമമാത്രമായ തുക മാത്രമാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ആനുപാതികമായിട്ടുള്ള

ഫണ്ട് അനുവദിക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാരും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും ആവർത്തിച്ച് പറയുന്നൊരു കാര്യമാണ്, വികസനത്തിൽ രാഷ്ട്രീയമില്ല എന്നുള്ളത്. തുല്യ അവസരങ്ങളെക്കുറിച്ചും വിഭവങ്ങളുടെ സന്തുലിതമായ വിതരണത്തെക്കുറിച്ചും വാചാലമാകുന്ന ഈ സർക്കാർ നിയമസഭാ മണ്ഡലങ്ങളെയെങ്കിലും തുല്യമായി പരിഗണിക്കുമെന്ന് ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിച്ചു. എല്ലാ സാമാജികരോടും പദ്ധതികൾ മുൻഗണനാ ക്രമത്തിൽ സമർപ്പിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അതെല്ലാം നൽകി ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷയോടെ കാത്തിരുന്നു. ബഡ്ജറ്റ് അവതരണം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്കൊരു സംശയം, ഭൂമിയിൽ പോലെ, കെ.എസ്.ഇ.ബി. ബിൽ പോലെ, ആദായ നികുതിപോലെ എം.എൽ.എ.-മാർക്കും പുതിയൊരു സ്റ്റാമ്പ് സമ്പ്രദായം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോയെന്ന കാര്യം. അതും തികച്ചും രാഷ്ട്രീയാടിസ്ഥാനത്തിൽ. പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.മാർ, ഭരണപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ, മന്ത്രിമാർ, മുതിർന്ന മന്ത്രിമാർ എന്നിങ്ങനെ നാല് സ്റ്റാമ്പുകളുണ്ടോയെന്ന് ഞങ്ങൾക്കൊരു സംശയമുണ്ട്. പുരോഗമനവാദിയായ ഞങ്ങളുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയിൽനിന്നും നീതിപൂർവ്വമായിട്ടുള്ളൊരു

സമീപനമാണ് ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിച്ചത്. എന്നാൽ ഒരു വിഭജന നയമാണ് ഇവിടെ സ്വീകരിച്ചത്. ഇത് കേരള നിയമസഭയിൽ തെറ്റായ കീഴ്വഴക്കത്തിന് തുടക്കം കുറിക്കുമെന്ന് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കട്ടെ.

140 നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെയും ജനങ്ങൾ നൽകുന്ന നികുതിപ്പണമാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട വരുമാനമാർഗ്ഗം. ആ ജനങ്ങൾക്ക് അർഹതപ്പെട്ടത് നിഷേധിക്കുന്നത് നീതിബോധമുള്ള ഒരു സർക്കാരിന് ഭ്രഷണമല്ല. ഇത് വികസന ബഡ്ജറ്റല്ല, വിവേചന ബഡ്ജറ്റാണെന്ന കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. നന്ദി.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിക്കുകയാണ്. രാജ്യം മുഴുവൻ അതിവേഗം ബാധിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക അസമത്വ വൈറസിനെ ചെറുക്കാനുള്ള എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഫലപ്രമായൊരു വാക്സിനാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. പാവപ്പെട്ടവരുടെ ജീവിത പ്രയാസങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുന്ന ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെന്ന ലബോറട്ടറിയിലാണ് ആ വാക്സിൻ രൂപപ്പെടുന്നത്. ഈ വാക്സിൻ ശാസ്ത്രീയമായി പ്രയോഗിക്കുവാനുള്ള സിസ്റ്റമാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്. അതിന്റെ

തോളിയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി. അതിലെ സൂത്രധാരനാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. ആ ബഡ്ജറ്റാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിക്കുവേണ്ടി, ഈ ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ പ്രതികരണം കേൾക്കുമ്പോൾ എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കുവാനുള്ളത്, ശുഭാപ്തിവിശ്വാസി എന്നും ഏത് പ്രതിസന്ധിയിലും അവസരം കണ്ടെത്തുന്നവനാണ്. എന്നാൽ ശുഭാപ്തിവിശ്വാസം ഇല്ലാത്തവർ ഏത് അവസരത്തിലും പ്രതിസന്ധി മാത്രമേ കാണുകയുള്ളൂ. അതാണ് യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സ്ഥിതി. ഇന്ന് രാവിലെ അവതരിപ്പിച്ച അടിയന്തരപ്രമേയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുപോലും. ഈ രാജ്യത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ സ്ഥിതി അവരൊന്ന് മനസ്സിലാക്കേണ്ട; കഴിഞ്ഞ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി 2021-22-ലെ ബഡ്ജറ്റിനേക്കാൾ 27 ശതമാനമാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചത്. ഒരു പ്രതിഷേധവുമില്ല. 27 ശതമാനം ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി വെട്ടിക്കുറച്ചു. ഗ്യാസിന്റെ എൽ.പി.ജി. സബ്സിഡി 60 ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചു. എഫ്.സി.ഐ.-യുടെ സംഭരണത്തിന്റെ 28 ശതമാനം ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതമാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചത്.

കാർഷിക വളങ്ങൾക്കുള്ള സബ്സിഡി 25 ശതമാനമാണ് കുറച്ചത്. ഇവിടെനിന്നാണ് ഈ വാക്സിൻ രൂപപ്പെട്ടത്. എന്നിട്ട് അവിടെ പ്രതിഷേധിക്കാൻ പ്രശ്നമില്ല.

വിലക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ചൊക്കെ യു.ഡി.എഫ്. പറഞ്ഞപ്പോൾ ഞങ്ങളും ഈ നാട്ടിൽ താമസിക്കുന്നവരാണ്. കഴിഞ്ഞ കാലത്ത് യു.ഡി.എഫ്.-ഉം കേരളം ഭരിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ; അന്ന് റേഷൻ കടകളുടെ സ്ഥിതി എന്തായിരുന്നു; ഒരു ഇടപെടലല്ലേ ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നത്. അന്ന് ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിക്കുവേണ്ടി ചെലവഴിച്ചിരുന്നത് 200 കോടി രൂപയായിരുന്നുവെങ്കിൽ 2000 കോടി രൂപയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ മാറ്റി വച്ചിരിക്കുന്നത്, ഇടപെടാൻ വേണ്ടി. അന്ന് സിവിൽ സപ്ലൈസിന്റെ സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകളിലും മാവേലി സ്റ്റോറുകളിലും ഒരു മനുഷ്യനും പോയില്ലായിരുന്നു. അന്ന് കുറേ കാലിചാക്കും കുറച്ച് ജീവികളും.... ഞാനിത് പരിഹരിക്കാൻവേണ്ടി പറയുന്നതല്ല, അതായിരുന്നു യാഥാർത്ഥ്യം. ഇന്നവിടെ നീണ്ട ക്യൂ ആണ്. വിപണിയിലെ വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചുനിർത്തുന്നതിൽ, പാവപ്പെട്ടവന് നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങൾ വിലകുറച്ച് നൽകുന്നതിൽ നമ്മുടെ സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പ് വഹിക്കുന്ന

പങ്ക് അറിയണമെങ്കിൽ.... 65 ലക്ഷം പേരാണ് ഇന്ന് അവിടെപ്പോയി സാധനങ്ങൾ വാങ്ങുന്നത്. അത് കാണണം. നേരത്തെ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതുപോലെ, എല്ലാ അവസരങ്ങളിലും പ്രതിസന്ധിയെ കാണുന്ന നയം അവസാനിപ്പിക്കണം. നമ്മുടെ ശക്തമായ പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം ഇല്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ കേരളത്തിന്റെ സ്ഥിതി എന്താകുമായിരുന്നു എന്നുള്ളത് യു.ഡി.എഫ്. ചിന്തിക്കണം.

സ്വത്വവും ലക്ഷ്യവും ഇല്ലാത്തവർ യഥാർത്ഥത്തിൽ ജീവിക്കുന്നില്ല. അവർ ഭൂമിയിൽ നിലനിൽക്കുന്നുവെന്നേ പറയാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇത് ഓസ്കാർ വൈൽഡ്സിന്റെ വാക്കുകളാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷത്തോട് എനിക്ക് അതേ പറയുവാനുള്ളൂ. അതാണ് എനിക്ക് അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുവാനുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ ഫെബ്രുവരിയിൽ കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമൻ അവതരിപ്പിച്ച കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് രാജ്യത്തെ സാധാരണ ജനങ്ങളെ, കൃഷിക്കാരെ, ഇടത്തരക്കാരെ, തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളെ എന്നിങ്ങനെ ആരെയും പരിഗണിക്കാത്ത ബഡ്ജറ്റായിരുന്നുവെങ്കിൽ, കോവിഡ് എന്ന മഹാമാരിയേക്കാൾ രൂക്ഷമായ അസമത്വ വൈറസ് എന്ന മഹാവിപത്ത് രാജ്യത്തിന്റെ ഭാവി തലമുറയെ

തകർക്കുംവിധമുള്ള കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റായിരുന്നുവെങ്കിൽ, കേരളം അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് ഇപ്പറയുന്ന എല്ലാവിഭാഗത്തെയും ചേർത്തുപിടിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ്. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. കോവിഡ് കാലത്ത് ലോകത്താകമാനമുള്ള ദരിദ്രരുടെ എണ്ണത്തിൽ 4.61 കോടി ആളുകൾ വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ അതിൽ 52 ശതമാനം ഇന്ത്യയിലാണ് എന്നത് മനസ്സിലാക്കണം. അതിനൊരു ബദൽ ഉണ്ടാക്കാനാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ശ്രമിക്കുന്നത്. അതിനെയാക്കെ നേരിടുന്നതിനുവേണ്ടി.... കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ സമ്പന്ന വർഗ്ഗത്തെ തൊടുന്നതേയില്ല, പണക്കാരെ പിണക്കേണ്ടതില്ല, പാവപ്പെട്ടവരെ കശക്കാം. ഇതാണ് ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമന്റെ ബഡ്ജറ്റ്. അത് ബി.ജെ.പി. തുടങ്ങിയതുമൊട്ടുമല്ല, 1991-ൽ കോൺഗ്രസ് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ് ഈ രാജ്യത്ത് ആരംഭിച്ച നവലിബറൽ നയങ്ങൾ. ആഗോള പരിഷ്കാരങ്ങൾ തുടങ്ങിയ 1991-ൽ, രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും സമ്പന്നരായ ഒരു ശതമാനത്തിന്റെ കയ്യിൽ രാജ്യത്തിന്റെ സ്വത്തിന്റെ 16 ശതമാനമായിരുന്നു ഉണ്ടായിരുന്നതെങ്കിൽ ഇന്നത് 45 ശതമാനമായി മാറി. രാജ്യത്തിന്റെ സമ്പത്തിന്റെ 45 ശതമാനം ആ ഒരു

ശതമാനത്തിന്റെ കയ്യിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്ന നയത്തിന് രൂപം കൊടുത്തത് ഈ കോൺഗ്രസ്സാണ് എന്നു പറയുന്നതിൽ ഒരു അതൃപ്തിയുണ്ട്. അതാണ് ഈ വിലക്കയറ്റത്തിന്റെയും മറ്റ് കാര്യങ്ങളുടെയുമെല്ലാം കാരണമെന്ന് കോൺഗ്രസ് ഇനിയെങ്കിലും തിരിച്ചറിയണം. ആ നയം തിരുത്തണം. രാജ്യം പുരോഗമിക്കുന്നു എന്നാണ് പറയുന്നത്. കോൺഗ്രസും ബി.ജെ.പി.-യുമൊക്കെ ഭരണത്തിലിരിക്കുമ്പോൾ അവകാശപ്പെടുന്നത് അതാണ്. പാവങ്ങളുടെ സ്വത്ത് വിഹിതം 1991-ൽ 8.8 ശതമാനമായിരുന്നുവെങ്കിൽ അതിന് കുറഞ്ഞ് 2.5 ശതമാനമായി മാറി. ഈ സാമ്പത്തിക അസമത്വ വൈറസ് രാജ്യത്താകെ വ്യാപിക്കുകയാണ്. അതിനെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന് യാതൊരു നടപടിയും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ഇല്ലെന്ന് പറയുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ വിഭാഗത്തെയും ചേർത്ത് പിടിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാക്കിയാണ് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്.

കേരളത്തിലെ ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ജി.ഡി.പി.-യുടെ 0.24 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് 0.22 ശതമാനമായിട്ട് കുറയ്ക്കുമ്പോൾ ഉച്ചഭക്ഷണത്തിന്റെ

വിഹിതംപോലും 11,500 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 10,200 കോടി രൂപയായി കുറയ്ക്കുമ്പോൾ... വേറൊരു കാര്യംകൂടി ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പി.എം. പോഷൺ പദ്ധതി (പ്രധാനമന്ത്രി പോഷൺ പദ്ധതി) എന്നാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പേരുമാറ്റി, വിഹിതം കുറച്ചു. ആരോഗ്യ മേഖലയ്ക്ക് 74,820 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 41,000 കോടി രൂപയായി കുറയ്ക്കുമ്പോൾ... ഗ്രാമീണ വികസന മേഖലയിൽ അങ്ങനെ എല്ലാ മേഖലകളിലും വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ, കേരളത്തിൽ പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങൾ, പൊതുമേഖല, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല, കാർഷിക മേഖല എന്നിവയെയെല്ലാം സംരക്ഷിക്കാനാവശ്യമായ വിഹിതം വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സമീപനമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. വീടില്ലാത്തവർക്ക് വീട് വച്ചുകൊടുക്കാൻ 1,871 കോടി രൂപ. ഇനിയും വീടില്ലാത്തവർക്ക് വീട് വച്ചുകൊടുക്കാനാണ്. അതുപോലെ കേരളത്തെ ഒരു വൈജ്ഞാനിക സമൂഹമാക്കി മാറ്റിയെടുക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ. ഇതെല്ലാം കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ നയത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. ഈ നയസമീപനത്തിന്റെ പ്രതിഫലനമാണ് കേരളത്തിൽ വിവിധ മേഖലകളിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

പൊതുവിതരണ മേഖലയെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞു. ആ മാറ്റം ജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുകയാണ്. അതിന് അസൂയപ്പെട്ടിട്ട് കാര്യമില്ല.

സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് രാവിലെ ഒരു കാര്യം പറഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്ത് വില നിയന്ത്രണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു സമിതി രൂപീകരിക്കണമെന്നും വിലകുറഞ്ഞ് സാധനങ്ങൾ കിട്ടുമ്പോൾ വാങ്ങി സൂക്ഷിക്കണം എന്നൊക്കെ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ആ സമീപനമുണ്ടെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്ത് സെന്റർ ഫോർ പ്രൈസ് റിസർച്ച് എന്ന സ്ഥാപനം നിലവിൽ വരാൻ പോകുകയാണ്. അതിനുവേണ്ടി 12 ലക്ഷം രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. അത്തരത്തിലുള്ള വളരെ ക്രിയാത്മകമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് മുൻപോട്ട് പോകുന്നത്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ സർക്കാരിന്റെ മുഖം വ്യക്തമാകുന്നത് സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ കൂടിയാണെന്ന് നമുക്കറിയാം. ഏറ്റവും താഴെത്തട്ടിലുള്ള സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ.... റവന്യൂ ഓഫീസുകളെ സംബന്ധിച്ച് സ്റ്റാർട്ട് വില്ലേജ് ഓഫീസുകൾ ഉണ്ടാക്കുന്നു. 'എല്ലാപേർക്കും ഭൂമി, എല്ലാപേർക്കും ഭൂരേഖ, എല്ലാ സേവനങ്ങളും സ്റ്റാർട്ട്' എന്ന മുദ്രാവാക്യം

ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് റവന്യൂ വില്ലേജ് ഓഫീസുകൾ ഉൾപ്പെടെ സ്റ്റാർട്ടാക്കുന്നു. കാർഷികമേഖലയിൽ കാർഷികരംഗത്തെ പുരോഗതി മാത്രമല്ല, കൃഷിക്കാർക്ക് അവരുടെ സേവനം സ്റ്റാർട്ടാക്കാൻ വേണ്ടി സ്റ്റാർട്ട് കൃഷി ഓഫീസ് എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നു. വിപണി ഇടപെടൽ... വളരെ സന്തോഷത്തോടെ പറയട്ടേ, വില്ലേജ് ഓഫീസുകളെ നവീകരിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി, എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ചാത്തന്നൂർ മോഡൽ എന്ന രീതിയിലുള്ള ഒരു പ്രോജക്ട് അവതരിപ്പിച്ചതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. എല്ലാ വില്ലേജ് ഓഫീസുകളും 6 മാസത്തിനകം ഐ.എസ്.ഒ. സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലഭിക്കുന്ന മണ്ഡലമായി മാറാൻ പോകുകയാണ്. എല്ലാ കൃഷി ഓഫീസുകളും സ്റ്റാർട്ടാക്കി മാറ്റാൻ പോകുകയാണ്. അത്തരത്തിൽ നമുക്ക് ജനങ്ങളെ കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ സർക്കാരിന്റെ സപ്പോർട്ടോടുകൂടി വലിയമാറ്റമാണ് ഒരുമിച്ച് നിന്നാൽ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിയുക. അത്തരത്തിലുള്ള ഒരു ദിശാബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നത് ഈ ഗവൺമെന്റാണ്. കൃഷി വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിപണിയിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ.-യുടെ ഇടപെടലുകൾ കൂടാതെ വീടൊരു വിപണി എന്ന രീതിയിലേക്ക് കേരളത്തിലെ ഉപഭോഗ സംസ്കാരം, പച്ചക്കറി

വിപണിയെ ആശ്രയിക്കുന്ന രീതി മാറ്റി, നമ്മുടെ വീടുതന്നെ ഒരു വിപണിയാക്കി, നമുക്കറിയാം പഴയകാലത്ത് നമ്മുടെ വീട്ടിലൊക്കെ പച്ചക്കറി വാങ്ങുന്നത് മിക്കവാറും വിശേഷ ദിവസങ്ങളിലാണ്. ഉത്സവം വരുമ്പോഴോ, ഓണം വരുമ്പോഴോ, അതിഥികൾ വരുമ്പോഴോ ആണ് പച്ചക്കറി വാങ്ങുന്നത്. അല്ലാത്ത ദിവസങ്ങളിലും നമ്മുടെ വീട്ടിൽ എല്ലാ കുറികളും കാണം. അവിധലും തോരനമെല്ലാം കാണം. പക്ഷേ അവിടെയൊക്കെ നമ്മുടെ നാടൻ വിഭവങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്നൊരു കൾച്ചർ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഔഷധഗുണമുള്ള നാടൻ വിഭവങ്ങൾ... അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. അത്തരത്തിലുള്ള പരിപാടികളുമായി കൃഷി വകുപ്പ് മുൻപോട്ട് പോകുകയാണ്. 'നമ്മളെല്ലാപേരും കൃഷിയിലേക്ക്' എന്ന രീതിയിൽ. നമുക്കറിയാം വീട്ടിൽ ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന ദീർഘകാല പച്ചക്കറികൾ, വലിയ പരിചരണം വേണ്ടാത്ത പച്ചക്കറികൾ, മുരിങ്ങക്ക, കോവയ്ക്ക, അഗസ്തിച്ചീര അതുപോലെയുള്ള നിരവധി പച്ചക്കറികൾ. നമ്മൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന സാധനങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുകയും ഉപയോഗിക്കുന്ന സാധനങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു കൾച്ചർ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ

രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ശ്രമകരമായ ജോലിയിലേക്ക് കൃഷി വകുപ്പ് പോകുന്നുവെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അത്തരത്തിൽ ക്രിയാത്മകമായി വിപണിയിൽ ഇടപെടുന്ന കാര്യത്തിൽ, ഉൽപ്പാദനം സൃഷ്ടിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ, കേരളത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ കൃഷി വകുപ്പ്, മൃഗസംരക്ഷണ മേഖല ഇവയെല്ലാം കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തുന്ന വലിയ പരിശ്രമങ്ങളാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നിഴലിക്കുന്നത്. അതാണ് നമ്മൾ കാണേണ്ടത്. ആരോഗ്യമേഖലയിൽ നമ്മുടെ എല്ലാ ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങളും എൻ.കൃ.എ.എസ്. അക്രഡിറ്റേഷനിലേക്ക് മാറുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലെ ഏതുസംസ്ഥാനത്തുണ്ട് ഇത്രയധികം ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ? എൻ.കൃ.എ.എസ്. നേടിയ ഒരു സംസ്ഥാനം? കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ ദിശാബോധമാണ് തെളിയിക്കുന്നത്. ലോകത്തിന് മാതൃകയായി ആരോഗ്യരംഗവും വിദ്യാഭ്യാസ രംഗവും മാറുന്നത് അതിന്റെ പേരിലാണ്. ഈയൊരു ദിശാബോധമുള്ള ബഡ്ജറ്റ്; ജനവിരുദ്ധ, സമ്പന്നാനുകൂല, കോർപ്പറേറ്റ് സമീപനം മുഖമുദ്രയാക്കിയ കേന്ദ്ര നയങ്ങൾക്ക് ബദലായ കേരള

മാതൃക ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ ബഹുമാന്യനായ നമ്മുടെ മെമ്പർ ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ പ്രാർത്ഥിച്ചു. അതേതായാലും ഒരു മാറ്റമാണ്. നാഥാ എന്റെ പ്രാർത്ഥന സ്വീകരിക്കണമേയെന്ന് അദ്ദേഹം പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതാണ് ഞാൻ വന്നപ്പോൾ കേട്ടത്. അത് ഏതായാലും നന്നായി, കാര്യമായ മാറ്റം തന്നെയാണ്. പക്ഷെ ലീഗിന് മാറ്റമൊന്നും വന്നിട്ടില്ല. ലീഗിന്റെ നയം വ്യക്തമാക്കണമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ പറഞ്ഞത്. അത് വ്യക്തമാക്കേണ്ട കാര്യമില്ല, വ്യക്തമാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ മുൻപിൽ അത് വളരെ വ്യക്തമാണ്. അത് തുറന്ന പുസ്തകം പോലെ കിടക്കുകയാണ്. ഞങ്ങൾ വളരെക്കാലം ഭരണത്തിലും പ്രതിപക്ഷത്തും ഇരുന്നിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ഒരുകാലത്തും വിഭാഗീയതയൊന്നും ഞങ്ങളുടെ പേരിൽ ആരോപിക്കാൻ ഒരിടവും കേരളത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടില്ല, ഇന്നുവരെ നടന്നിട്ടുമില്ല. പക്ഷെ ഇപ്പോൾ അങ്ങ് പ്രാർത്ഥിച്ചു, അത് നന്നായി. പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ, മതവിശ്വാസം,

മതത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ മതേതരം അല്ലാതാകുകയില്ല, മതനിരപേക്ഷതയാണ്. മതവിശ്വാസികളൊക്കെ വിഭാഗീയ ചിന്താഗതിക്കാരാണെന്നുള്ള പഴയ ചിന്താഗതി മാറ്റേണ്ടത് നിങ്ങളാണ്, അതാണ് അതുസംബന്ധിച്ച് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. മതവിശ്വാസവും അതുപോലെ ഇതും രണ്ടും രണ്ടാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് രണ്ടാമത് അധികാരത്തിൽ വന്നു, ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞു, കേരളത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങൾക്കൊക്കെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഒരു വാക്സിനാണെന്ന്. അപ്പോൾ കാര്യമായ സൂക്കേട് എന്തോ ഉണ്ടെന്നുള്ളത് ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ സമ്മതിക്കുന്നു. നിങ്ങൾക്കൊരു വാക്സിൻ ആവശ്യമാണ്. കാരണം കാര്യമായ നയപാളിച്ചകൾ ഈ ഗവൺമെന്റിനുണ്ട്. അപ്പോൾ ഒരു വാക്സിൻ ആവശ്യമാണ്. ഒരുപാട് പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഇത് കാണുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ വെഫ് നിയമം പാസ്സാക്കി, എന്തിനാണ് പാസ്സാക്കിയത്? സത്യത്തിൽ നമ്മൾ എന്തിനാടോ ഈ നിയമം പാസ്സാക്കിയത്, നമ്മൾക്കുതന്നെ അറിയില്ലല്ലോ എന്നൊരു നിലയ്ക്കാണ് ഇപ്പോൾ ഇടതുമുന്നണിയും ഭരണമുന്നണിയും നിൽക്കുന്നത്. വല്ല കാര്യവും ഉണ്ടായിരുന്നുവോ? ഒരു കാര്യവുമില്ല, ഇവിടെ

എത്രയോ അതുമാതിരിയുള്ള സ്വയംഭരണ കോർപ്പറേഷനുകളുണ്ട്. ഇതുപോലെയുള്ള ഭരണ സമിതികളുണ്ട്. വിവിധ മതവിഭാഗങ്ങൾ, അത് ഗവൺമെന്റ് പൈസ കൊടുത്ത് ഉണ്ടാക്കുന്നതല്ല, അതുപോലെ സർക്കാരിന്റെ യാതൊരു സഹായവുമില്ല, ഒന്നുമില്ലാതെ സ്വയംഭരണമായിട്ട് വിശ്വാസികൾ പണം കൊടുത്ത് നടത്തുന്ന സംഗതിയാണ്. അതിൽപോയിക്കയറി, അതിന്റെ റിക്രൂട്ട്മെന്റുടത്ത് പി.എസ്.സി.ക്ക് വിട്ട് ഒരു പ്രശ്നം ഉണ്ടാക്കണോ? ആ തെറ്റ് മനസ്സിലാക്കിയാൽ ഇത് വേണ്ടാത്തൊരു സംഗതിയാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയാൽ പിന്നെ അത് തിരുത്തുകയല്ലേ വേണ്ടത്. അത് മാന്യമായി ഞങ്ങൾ തിരുത്തുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഒരുഘട്ടത്തിൽ പറഞ്ഞു. കാരണം ഞങ്ങൾ വേണമെന്ന് വെച്ച് കൊണ്ടുവന്നതല്ല, എല്ലാപേരും പറഞ്ഞപ്പോൾ, ഞങ്ങൾക്ക് നിർബന്ധമുണ്ടായിരുന്നില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഒരുഘട്ടത്തിൽ പറഞ്ഞു. എന്നാൽ പിന്നെ അത് തിരുത്തുകയല്ലേ വേണ്ടത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടന വകുപ്പുമന്ത്രി ഇന്നലെ പറഞ്ഞത് ഞങ്ങൾ ശക്തിയായിട്ട് നടപ്പിലാക്കുമെന്നാണ്. ആർ പറയുന്നതാണ് ശരി; ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നേരത്തെ കേരളത്തിനു കൊടുത്ത ഒരു ഇംപ്രഷൻ

എന്നുപറയുന്നത്, ഞങ്ങൾ അങ്ങനെ ബോധപൂർവ്വം കൊണ്ടുവന്നതൊന്നുമല്ല, അത് അങ്ങനെ വന്നതാണ്, വഖഫ് ബോർഡ് പറഞ്ഞിട്ടാണ്, മറ്റതാണ്, എന്നൊക്കെ പല കാരണങ്ങളും പറഞ്ഞു. ഞങ്ങൾക്ക് അതിൽ നിർബന്ധമില്ല, ഇപ്പോൾ മരവിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്, ഇനി ഈ നിയമം ഞങ്ങൾ നിർബന്ധമായിട്ടും നടപ്പിലാക്കുന്ന പ്രശ്നമില്ലെന്നും ഇത് എന്തുചെയ്യണമെന്ന് ആലോചിക്കുമെന്നും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട് ഇന്നലെ ബഹുമാന്യനായ കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടന വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നത് ശക്തിയായി നടപ്പിലാക്കുമെന്ന്. ആര് പറയുന്നതാണ് ശരി? ബഹുമാനപ്പെട്ട കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടന വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നതോ; അതോ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നേരത്തെ കേരളത്തിന് കൊടുത്ത ഇംപ്രഷനോ? ഇന്നെങ്കിലും മറുപടിയിൽ അത് വ്യക്തമാക്കണം.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പി. കെ.

കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് ഇവിടെ പറഞ്ഞുവന്നത് കേരളത്തിലെ മുസ്ലീം സമുദായം പൈസ കൊടുത്ത് ഉണ്ടാക്കിയ ഒരു സംവിധാനമാണ് വഖഫ് ബോർഡ് എന്നാണ്. അതിൽ എന്തിനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുന്നതെന്നാണ് ആദ്യമായി അദ്ദേഹം ഉന്നയിച്ചത്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇഷ്ടപോലെ ഗ്രാന്റും സഹായങ്ങളുമൊക്കെ കിട്ടിക്കൊണ്ടു തന്നെയാണ് പോകുന്നത്. ഭൂരിപക്ഷ വിഹിതം ഒരുപക്ഷെ മുസ്ലീം സമുദായത്തിലെ പഴമക്കാർ നൽകിയതാണ്. അതിലൊന്നും തർക്കമില്ല. ഇതൊരു ഏകപക്ഷീയമായിട്ടുള്ള മുസ്ലീം സമുദായത്തിന്റെ മാത്രം സംവിധാനമെന്ന നിലയ്ക്കാണ് സൂചിപ്പിച്ചത്, അത് തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കലാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അൻവർ, ഇത് അങ്ങയുടെ ധാരണാ പിശകാണ്. വഖഫ് ബോർഡിന് അങ്ങനെ സർക്കാർ സഹായങ്ങളില്ല. കേന്ദ്രസഹായവും മറ്റൊന്നുമില്ല. മറ്റു പല പദ്ധതികളും പുറത്തുണ്ട്. പക്ഷെ വഖഫ് ബോർഡ് ടീം വർക്കാണ്. അങ്ങയുടെ ധാരണാ പിശകാണ്. ഞാൻ വളരെ മാന്യമായി അങ്ങയോട് അത് നോക്കാൻ പറയുകയാണ്. ഇത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ധാരണാ പിശകാണ്. വാക്ലിൻ വേണമെന്ന് അതാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഈ ഗവൺമെന്റിന് തിരുത്ത് വേണം. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യമില്ലാത്ത ചില വഴിക്കുപോകുന്നുണ്ട് എന്നതാണ്. എന്നാൽ ആവശ്യമുള്ളത് ചെയ്യുന്നുമില്ല. ഭൂരിപക്ഷ-ന്യൂനപക്ഷ വർഗ്ഗീയതയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ തുടരുന്നത്. ആ പണി നിങ്ങളെടുക്കാൻ

പാടിലു. ഞങ്ങളുടെ അഭിപ്രായമതാണ്. ഇടതുമുന്നണി ഇടതുമുന്നണിയായിത്തന്നെ നിൽക്കണം. ന്യൂനപക്ഷങ്ങളെ ഡിവൈഡ് ചെയ്ത് അവരെ തമ്മിലടിച്ചിടുന്ന നയങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ പാടിലു. ന്യൂനപക്ഷ സ്റ്റോളർഷിപ്പിന്റെ 80:20 എന്ന അനുപാതത്തിൽ അതുണ്ടായി. അത് തെറ്റായ സമീപനമാണ്. ഞാനത് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്. ഡിവൈഡ് ആൻഡ് റൂൾ പോളിസി നിങ്ങളെടുക്കാൻ പാടിലായിരുന്നു. അതുപോലെതന്നെ രണ്ടാമത് അധികാരത്തിൽ വന്നതിൽ നിങ്ങൾ സത്തുഷ്ടരാണ്, അതൊക്കെ ശരിയാണ്. പക്ഷെ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ ചില നയങ്ങൾ തിരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾ വൻതോതിൽ വലിയ പ്രോജക്ടുകൾ കൊണ്ടുവരുന്നു. അടിസ്ഥാനപരമായി അഞ്ച് വർഷത്തെ ഭരണത്തിനുള്ളിൽ മലബാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ പ്ലസ് ടു സീറ്റുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് അതൊന്നും അനുവദിക്കാതെ ഒരു ഭാഗത്ത് വെച്ചിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കണം. ആ സമയത്ത് ബഡ്ജറ്റിൽനിന്ന് വൻതോതിലുള്ള പേമെന്റ് ആവശ്യമായി വരുന്ന പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നത് ശരിയാണോ? കെ-റെയിൽ സംബന്ധിച്ച് ഞങ്ങളുടെ സമീപനത്തെക്കുറിച്ച് ഇന്നലെ ഡോ.

കെ. ടി. ജലീൽ പറഞ്ഞു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മൻ ചാണ്ടി, വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ, ചീഫ് സെക്രട്ടറി, കെ-റെയിലിന്റെ ചുമതലയുള്ള ശ്രീ. ടി. ബാലകൃഷ്ണൻ എന്നിവർ പങ്കെടുത്ത ആൾ പാർട്ടി മീറ്റിംഗിനുശേഷം പത്രക്കാരെ കണ്ട് പറഞ്ഞത് 'ജനങ്ങളെ വിശ്വാസത്തിലെടുത്ത് മാത്രമേ ഈ പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ടുപോകുകയുള്ളൂ എന്നാണ്, അതാണ് ഞങ്ങളുടെ തീരുമാനം' എന്നാണ്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണകാലത്ത് ലഭ്യമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് അജണ്ടയായി വച്ച് തീരുമാനമെടുത്ത് ജി.ഒ. പുറപ്പെടുവിക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടായിട്ടില്ല. ഡിറ്റെയിൽഡ് പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് നിങ്ങളുടെ സമയത്താണ് വരുന്നത്. ഞങ്ങൾ ആ പ്രോജക്ട് ഇത്ര വാശിയോടുകൂടി നടപ്പിലാക്കാൻ നിന്നിട്ടില്ല എന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. പ്രായോഗികമായി പല പ്രശ്നങ്ങളുമുണ്ട്. ഫീസിബിലിറ്റി പ്രശ്നങ്ങളൊക്കെയുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കി ഞങ്ങൾ അതിൽനിന്ന് പിന്തിരിയുകയാണ് ഉണ്ടായത്. ഞങ്ങൾ 50 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞത് ഫീസിബിലിറ്റി സ്റ്റഡിക്കുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. ആ കണക്കും അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞ മറുപടിയുമാണ് അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക്

അടിസ്ഥാനപരമായി ഒരു കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് പോകുന്ന റൂട്ട് ശരിയല്ല എന്നതാണ്. വളരെ ചെറിയ ബഡ്ജറ്റും ഒത്തിരി വലുപ്പമുള്ള ബഡ്ജറ്റിനുപുറത്തുള്ള ചെലവുമാണ്. കെ-റെയിലും കിഫ്ബിയും ഒക്കെയായി കേരളത്തിന് ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് വമ്പൻ കടമാണ്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെയും എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെയും ഗവൺമെന്റുകൾ തമ്മിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ വ്യത്യാസം എന്നുപറയുന്നത് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റുകൾ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്രൊമോട്ട് ചെയ്യുമായിരുന്നു എന്നതാണ്. അതാണ് ചെയ്യേണ്ടത്. ഞങ്ങൾ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്രൊമോട്ട് ചെയ്യപ്പോൾ സംസ്ഥാനത്ത് ധാരാളം ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് വന്നു. നിങ്ങൾ അഞ്ച് വർഷം ഭരിച്ചുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ കൊണ്ടുവന്ന മേജർ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റുകൾ ഏതൊക്കെയാണ്? എൽ.ഡി.എഫ്.-ന് നയവ്യത്യാസമൊക്കെ വന്നിരിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ഓപ്പൺ-അപ്പ് പോളിസിയിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്, അത് നല്ലതാണ്. Better late than never. പക്ഷെ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരണം. കെ-റെയിലിന് ബഡ്ജറ്റ് സപ്പോർട്ടുണ്ട്, പക്ഷെ അത് തിരിച്ചടയ്ക്കണം. കിഫ്ബിയുടേതും തിരിച്ചടയ്ക്കണം. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടബാധ്യത വർദ്ധിക്കും, ആളോഹരി കടം വർദ്ധിക്കും,

കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടന കൂടുതൽ തകർക്കപ്പെടും. പക്ഷെ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റുകളുടെ പോളിസി പുറത്തുനിന്ന് ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുക എന്നതായിരുന്നു. പുറത്തുനിന്ന് ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവന്ന് കൊച്ചി എയർപോർട്ട്, വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട്, ഇൻഫോസിസ്, വിപ്രോ, ടെക്നോപാർക്കിന് സമീപത്തുവന്ന പല ക്യാമ്പസുകൾ എന്നിവ സ്ഥാപിച്ചതുവഴി എത്രപേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ സാധിച്ചുവെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം മനസ്സിലാക്കണം. നയാപൈസ ചെലവില്ലാതെ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവന്ന് എമർജിംഗ് കേരള, ജിം എന്നിവ നടത്തി. ഇതെല്ലാം എത്തിനായിരുന്നു? ഇപ്പോൾ ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ സെക്ടർ മോഡേണൈസ് ചെയ്യുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നു. ഈ പ്രോജക്ട് അല്ലെ ഞങ്ങൾ എമർജിംഗ് കേരളയിൽ കൊണ്ടുവന്നത്? വിദേശ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കാൻ തീരുമാനിച്ച ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ പരിഷ്കരണത്തെ അന്ന് നിങ്ങൾ നഖശിഖാന്തം എതിർത്തു. ഞങ്ങൾ പി.പി.പി. പ്രോജക്ട് കൊണ്ടുവന്നു. അന്നത്തെ പ്രതിപക്ഷ അംഗങ്ങൾ, ഞാൻ പേരൊന്നും പറയുന്നില്ല, പി.പി.പി. എന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ പീ..... പീ... എന്നുപറഞ്ഞ്

കുഴൽവിളിച്ച് പി.പി.പി. എന്ന ആശയത്തെത്തന്നെ കളിയാക്കിയത് എനിക്ക് ഇപ്പോഴും നല്ല ഓർമ്മയുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കണം. എംപ്ലോയ്മെന്റ് പ്രൊമോട്ട് ചെയ്യണം, എംപ്ലോയ്മെന്റ് ജനറേറ്റ് ചെയ്യണം. കെ-റെയിലിന് ബഡ്ജറ്റിൽനിന്നല്ലേ തുക ചെലവാക്കേണ്ടത്? ഞാൻ അതാണ് പറഞ്ഞത്, അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിന് ഇത്ര വലിപ്പമേയുള്ളൂ, പുറത്തുള്ള ചെലവിന് ഒത്തിരി വലുപ്പമുണ്ട് എന്ന കാര്യം. കിഫ്ബി ആണെങ്കിലും കെ-റെയിൽ ആണെങ്കിലും ഫണ്ട് എവിടെ നിന്ന് തിരിച്ചടയ്ക്കുമെന്നതാണ് വിഷയം. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചടയ്ക്കണം. ഞങ്ങൾ കെ-റെയിലിനെതിരല്ല. കാരണം, ഞങ്ങളാണ് 50 കോടി രൂപ ചെലവാക്കി ഫീസിബിലിറ്റി സ്റ്റഡി നടത്തിയത്. പ്രതിപക്ഷ നേതാവും പറഞ്ഞത് അതുതന്നെയാണ്. കെ-റെയിലിന് അടിസ്ഥാനപരമായ മാറ്റം വരുത്തണം. ഞങ്ങൾക്ക് ആൾട്ടർനേറ്റീവ് സജഷൻ പറയാനുണ്ട്, നിങ്ങളത് കേൾക്കാൻ തയ്യാറാകുന്നില്ല. ഈ പ്രോജക്ടിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അടിസ്ഥാനപരമായ മിസ്റ്റേക്ക് ഉണ്ട്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അത് ഫീസിബിൾ അല്ല. അതിൽ കയറാൻ ആളുകളുണ്ടാകില്ല. നിങ്ങൾ കാണുന്നില്ലേ മെട്രോ റെയിൽ? ബഹുമാനപ്പെട്ട

ഉമ്മൻചാണ്ടി മുഖ്യമന്ത്രി ആയിരുന്ന കാലത്ത് ഞങ്ങൾ ഡെമോക്രാറ്റിക്കായി ഡിസ്കസ് ചെയ്ത് കൊണ്ടുവന്ന പ്രോജക്ടാണ് എയർ കേരള. പ്രവാസികളുടെ സഹായത്താൽ എയർ കേരള കൊണ്ടുവന്നിരുന്നെങ്കിൽ എന്താകുമായിരുന്നു അതിന്റെ അവസ്ഥ? കൊച്ചി മെട്രോയിൽ മതിയായ യാത്രക്കാരില്ലാതെ അത് റൗണ്ട് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എത്രകാലം എന്നുള്ള ചോദ്യചിഹ്നം മുന്നിൽനിൽക്കുകയാണ്. അതുപോലെ കെ-റെയിലും ഫീസിബിൾ അല്ല. ഓപ്പൺ-അപ്പ് പോളിസി നല്ലതാണ്. അതുപോലെ തന്നെ സി.പി.ഐ.(എം.) പോളിസി മാറ്റുന്നത് നല്ലതാണ്. ചൈന പോയ വഴിക്ക് പോകാം. ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരാം, ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ പരിഷ്കരണം നടത്താം. ഞങ്ങൾ സ്വാശ്രയ സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്ന് വലിയ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവന്നതാണ്. അന്ന് നിങ്ങൾ അതിനെ എതിർക്കുകയും കല്ലേറ്റ് നടത്തുകയും ചെയ്തു. പക്ഷെ കല്ലേറിനിടയിൽ കൂടിയും ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ രംഗത്ത് സ്വാശ്രയ സ്ഥാപനങ്ങൾ വന്നില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ ഇന്ന് കേരളത്തിന്റെ സ്ഥിതി എന്താകുമായിരുന്നു? ആ പരിഷ്കരണം ഞങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. അതുപോലെ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്താം. പക്ഷെ ആ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ

കോർ-കോംപീറ്റൻസി തകർക്കരുത്. പ്രകൃതിയേയും അതിൻ്റെ പച്ചപ്പിനേയും തകർക്കരുത്. അതാണ് വികസനത്തിൻ്റെ ഏറ്റവും ആധുനികമായ സങ്കല്പം. കെ-റെയിൽ അതിനെതിരാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾ എതിർക്കുന്നത്. കേരളത്തിൻ്റെ പ്രകൃതിഭംഗിയേയും ആവാസവ്യവസ്ഥയേയും തകർത്താൽ പിന്നെ ഇവിടെ എന്ത് ടൂറിസമാണുള്ളത്; എന്ത് കാണാനാണ് ആളുകൾ ഇങ്ങോട്ട് വരുന്നത്; തകർന്ന് തരിപ്പണമായ ഊഷരഭൂമി കാണാൻ ആളുകൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുമോ? പുത്തനച്ചി പുരപ്പറം തൂക്കമെന്ന് പറഞ്ഞതുപോലെ അവസാനം ഓപ്പൺ-അപ്പ് ചെയ്യാനും ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരാനും തീരുമാനിച്ചു, സകലതും തകർക്കുന്ന രീതിയിൽ പോയാൽ അതിനെ ഞങ്ങൾക്ക് പിന്തുണയ്ക്കാൻ കഴിയില്ല. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിൻ്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ലോകം സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനം ഒരു പ്രദേശത്തിൻ്റെ കോർ-കോംപീറ്റൻസി, പരിസ്ഥിതി, പ്രകൃതി, പച്ചപ്പ്, കായലുകൾ, കുനുകൾ, കാലാവസ്ഥ എന്നിവയൊക്കെ തകർത്തുകൊണ്ടുള്ള വികസനം സാധിക്കുകയില്ലെന്നാണ്. കെ-റെയിലിന് ആവശ്യമായ ഭേദഗതി വരുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇതുസംബന്ധിച്ച് ചില കാര്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

വ്യക്തമാക്കണം. കെ-റെയിൽ സംബന്ധിച്ച് ആരോഗ്യപരമായ ചർച്ച നടത്തണം. വഖഫ് സംബന്ധിച്ചുള്ള നയം വ്യക്തമാക്കണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടന വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞതോ, കേരളത്തിന് അദ്ദേഹം കൊടുത്ത ഇംപ്രഷനോ, അതിൽ ഏതാണ് ശരിയെന്ന് വ്യക്തമാക്കണം. ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കിടയിൽ ആവശ്യമില്ലാത്ത ഇത്തരത്തിലുള്ള ഡിവൈഡ് ഉണ്ടാക്കുന്ന സമീപനങ്ങൾ ഒഴിവാക്കണം. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ നഖശിഖാന്തം എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, മനുഷ്യർ ഒരിക്കൽ മാത്രമല്ല ജനിക്കുന്നത്, അതായത് അമ്മമാർ അവരെ പ്രസവിക്കുന്ന ദിനത്തിൽമാത്രമല്ല ജനിക്കുന്നത്, പുതുക്കളിൽനിന്ന് മനുഷ്യർ വീണ്ടും ജനിക്കുന്നു. ദേശങ്ങൾ പിറവിയെടുക്കുന്നത് ഒരിക്കൽമാത്രമല്ല, കാതലാർന്ന ആശയങ്ങളിൽനിന്നും ദേശങ്ങൾ പുനർനിർമ്മിക്കപ്പെടും. നോബേൽ സമ്മാന ജേതാവായ ഗബ്രിയേൽ ഗാർസ്യ മാർകേസ് വരകളിൽ വരച്ചിട്ടുപോലെ വിജ്ഞാനത്തിന്റെ അടിത്തറയിൽനിന്നും ഒരു പുതുകേരള നിർമ്മിതിയെ സഹലമാക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. സ്വയം ഇരുട്ടിലായ പ്രതിപക്ഷം ഈ വെളിച്ചത്തെ

നോക്കി ഇരുട്ട് എന്ന് വിശേഷിപ്പിച്ചാലും കേരളത്തിന്റെ പുതിയ തലമുറ ഈ വെളിച്ചത്തെ നോക്കി ഈ വെളിച്ചത്തിനെക്കാൾ വെളിച്ചം എന്നുപറഞ്ഞ് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുമെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് ഉറപ്പുണ്ട്. നോളജ് ഇക്കോണമി എന്ന ആശയം ലോകത്ത് ആദ്യമായി പരാമർശിക്കപ്പെടുന്നത് 'The Age of Discontinuity ' എന്ന പുസ്തകത്തിൽ 'Peter Drucker ' എന്ന എഴുത്തുകാരനാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ അറിവിനായുള്ള തീവ്രപരിശ്രമങ്ങൾ ഒരുപാട് കാലംമുമ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശിവഗിരി തീർത്ഥാടനത്തെ അറിവിന്റെ തീർത്ഥാടനമായിക്കണ്ട ഗുരുവിലൂടെയും സ്വന്തം ജനതയ്ക്ക് അറിവ് നേടാനുള്ള അവകാശത്തിനായുള്ള പോരാട്ടത്തിന്റെ വീര്യവും മുർച്ചയും കാട്ടിത്തന്ന അയ്യങ്കാളിയിലൂടെയും അടിമകളെപ്പോലെ ജീവിച്ച മനുഷ്യരുടെ ചുമലുകളിൽ ചിറകുകൾ നൽകാൻ വിദ്യാലയങ്ങൾ ആരംഭിച്ച ക്രൈസ്തവ മിഷണറിമാരിലൂടെയും ഈ കേരളം അത് കാണിച്ചുത്തന്നിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ കേരളം ഇന്നത്തെ കേരളമായത് വിദേശത്തേയ്ക്കുപോയി ജോലിയെടുത്ത ഒരുപാട് സാധാരണ മനുഷ്യരുടെ അദ്ധ്വാനവും അവർ നൽകിയ പണവുംകൊണ്ടാണ്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലെ തൊഴിൽ അന്വേഷകർ പുതിയ ദേശങ്ങളാണ്

അന്വേഷിക്കുന്നത്. കാനഡയും സ്കാൻഡിനേവിയൻ രാജ്യങ്ങളും തൊഴിൽപ്രയാണത്തിന്റെ പുതിയ സാധ്യതകളാകുമ്പോൾ ദേശങ്ങളല്ല പ്രശ്നം, മറിച്ച് മികവുള്ള മനുഷ്യരെ സൃഷ്ടിക്കലാണ് പ്രധാനം. കേരളത്തിലെ സ്കൂളുകൾ വളരെയധികം മികവിലേയ്ക്കെത്തിക്കഴിഞ്ഞു. നമ്മുടെ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളായി മാറി. വിജ്ഞാനത്തെ ഉത്പാദനവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുന്ന വിവര വിനിമയത്തിന്റെ ഒരു ആവാസ വ്യവസ്ഥ രൂപപ്പെടു. സ്കിൽപാർക്കും പുതിയ ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകളുമെല്ലാം ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് വിജ്ഞാനത്തിലൂടെ ഒരു പുതിയ ദിശാബോധം കേരളത്തിൽ കെട്ടിപ്പടുക്കുന്ന ഒരു വാസ്തുഘടനയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത്, അതിന്റെ ശില്പിയായ ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭിനന്ദിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രണ്ട് നിർദ്ദേശങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കാനുണ്ട്. പ്രിയപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ബാങ്കുകൾ വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ നിഷേധിക്കുന്ന വിഷയം. പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾക്കുമാത്രമേ വായ്പ അനുവദിക്കുന്നുള്ളൂ, ട്രെയിനിംഗ് കോഴ്സുകൾക്ക് വായ്പ നൽകുന്നില്ല. ഈ രണ്ട് കാര്യങ്ങളും

കേരളത്തിന് അഭിസംബോധന ചെയ്യാൻ കഴിയണം. ഇതിനുവേണ്ടി മതിയായ ഒരു കോർപ്പസ് ഫണ്ടും ഒരു ഫിനാൻഷ്യൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂഷനും രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പയ്ക്ക് പകരംവയ്ക്കാൻ കഴിയുന്ന സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് ബഡ്ജറ്റിൽ നമുക്ക് ആലോചിക്കാൻ കഴിയണം. മറ്റൊന്ന് ഗവേഷണ രംഗമാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉടനീളം നിരന്തരമായിരിക്കുന്നത് ഗവേഷണത്തിന്റെ ഒരു വലിയ ഉന്മേഷമാണ്. ജ്ഞാനത്തെ ഉത്പാദനവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. നമുക്ക് സ്കോളർഷിപ്പുകളെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കാൻ കഴിയണം. കേരളത്തിലെ പ്രവാസികളെക്കൂടി സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഫുൾബ്രൈറ്റ് സ്കോളർഷിപ്പുപോലെയുള്ള അന്താരാഷ്ട്ര സ്കോളർഷിപ്പുകൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം ആലോചിക്കാൻ കഴിയണം. കൃഷിയെക്കുറിച്ചുകൂടി ഒരു വാക്ക് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. വികസനത്തിന്റെ എക്കാലത്തെയും വലിയ പാസ്‌വേർഡ് കൃഷിയായിരുന്നു എന്നുപറഞ്ഞത് കെ.എം.മാണിയാണ്. ഒന്നുമില്ലാതെ കടന്നുപോകുന്ന കർഷകന് മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളിലൂടെ വിപണി കണ്ടെത്താൻ അവസരമാരുടെ മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ എന്ന ആശയത്തെ പൂർണ്ണമായി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. മൂന്ന് നിർദ്ദേശങ്ങൾകൂടി

ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. വനം-വന്യജീവി സംഘർഷത്തെക്കുറിച്ച് ഈ സഭ പലതവണ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. അതിനായി മറ്റ് ധനകാര്യ സ്രോതസ്സുകൾകൂടി കണ്ടെത്തി കൂടുതൽ പണം അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. പ്രളയത്തിൽ ഏറെത്തകർന്നുപോയ റാന്നി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളടങ്ങുന്ന പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിൽ മണ്ണിടിച്ചിലും ആവർത്തിച്ചുള്ള മഴയും എപ്പോഴുമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളിൽ പ്രളയത്തെയും ദുരന്ത നിവാരണത്തെയും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അതിനായുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതികൂടി ഉണ്ടാകണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവില വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നുകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് നാലാമത്തെ പ്രാവശ്യമാണ് ഭൂമിയുടെ ന്യായവില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നത്. ന്യായവില വർദ്ധനവ് സ്വാഭാവികമായും വലിയ രീതിയിലുള്ള പ്രതിസന്ധി ഭൂമിയിടപാടിൽ സൃഷ്ടിക്കുന്നുവെന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ന്യായവില വർദ്ധനയെ സംബന്ധിച്ചാണെങ്കിൽ 2010-ൽ കൊണ്ടുവന്നതിലുള്ള അപാകതകൾപോലും ഇതുവരെ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇപ്പോഴും നിലവിലെ

ന്യായവിലയിലെ അപാകതകൾ പരിഹരിക്കാതെ വീണ്ടും വർദ്ധനവ്
 വരുത്തുമ്പോൾ സ്വാഭാവികമായുണ്ടാകുന്ന പ്രതിസന്ധി അങ്ങേയ്ക്ക്
 ഉഘാടിക്കാവുന്നതേയുള്ളൂ. രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള മോട്ടോർ
 വാഹനങ്ങൾക്ക് ഒരു ശതമാനം നികുതി ഏർപ്പെടുത്തുവാൻ ഗവൺമെന്റ്
 തീരുമാനിച്ചത് സാധാരണക്കാരെ കൂടുതൽ ബാധിക്കുന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് മാറും.
 മോട്ടോർ വാഹനങ്ങൾ വാങ്ങുന്നത് സാധാരണക്കാരോ മിഡിൽക്ലാസ്
 ഫാമിലിയിലുള്ളവരോ ആയിരിക്കും. അത്തരത്തിൽ സാധാരണക്കാരിൽ
 അധികനികുതി അടിച്ചേൽപ്പിക്കാതെ ആഡംബര വാഹനങ്ങൾക്ക് നികുതി
 ഏർപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യമാണ് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കേണ്ടത്. മാത്രമല്ല,
 വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന നികുതി കിഫ്ബിയിലെ വരുമാനം
 വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി മാറിപ്പോകുന്നുവെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം അങ്ങ്
 സമ്മതിക്കുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരത്തിലുള്ള
 കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് പുനർവിചിന്തനം നടത്തേണ്ടതാണ്. കർഷകരെ
 സംബന്ധിച്ചാണെങ്കിൽ, ജപ്തി നോട്ടീസുകൾക്ക് മുമ്പിൽ സ്റ്റാണ്ടിംഗ്നിൽക്കുന്ന
 കർഷകരെയാണ് നമുക്കിന്ന് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കർഷകർക്ക്
 നേരിടേണ്ടിവരുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്കുമുമ്പിൽ ഗവൺമെന്റ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ

നിശബ്ദമായി നിൽക്കുകയാണ്. റബ്ബർ കർഷകരും ഒപ്പംതന്നെ നെൽകർഷകരുമടക്കം വരുന്ന വലിയ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ ആശ്വാസ പദ്ധതികൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇല്ലായെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കോവിഡ് പ്രതിരോധപ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും മുൻപന്തിയിൽനിന്ന് പോരാടിയ ആശാവർക്കർമാരുടെ ഓണറേറിയവും ഇൻസെന്റീവും വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. കുടിവെള്ളപ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും വലിയ പരിഹാരമായി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്ന ജലജീവൻ മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്ന സാമ്പത്തിക ബാധ്യതയിൽ ഗവൺമെന്റിന് ഇടപെടാൻ കഴിയണം, അത് പരിഹരിക്കാൻ കഴിയണം. അല്ലെങ്കിൽ ഈ പദ്ധതി സ്വാഭാവികമായും വലിയൊരു പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്ക് കുപ്പുകുത്തും. കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കാൻ പലപ്പോഴും തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കഴിയാതെ പോകുമെന്ന പൊതുവായ വിഷയം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽക്കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാരിൽനിന്നും അങ്ങ് ഇരുപത് പ്രവൃത്തികൾ ചോദിച്ചുവാങ്ങി ധനകാര്യ വകുപ്പിൽ നൽകി ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്ക്

നിർദ്ദേശിക്കാറുണ്ട്. ഇതിൽ ഇരുപത് ശതമാനം പ്രവൃത്തികൾക്ക് അനുമതി നൽകുമ്പോൾ ബഡ്ജറ്റ് അലോക്കേഷൻ ഉണ്ടാകുന്നത് ഒന്നോ രണ്ടോ പ്രവൃത്തികൾക്കായിരിക്കും. ഇങ്ങനെ അനുമതി നൽകുന്നത് മുൻഗണനാക്രമത്തിലായിരിക്കണം. അതല്ലാതെ ഏറ്റവും കുറവ് എസ്റ്റിമേറ്റ് തുകയുള്ള പ്രവൃത്തിക്ക് ഇരുപത് ശതമാനം വകയിരുത്തുന്നതിൽ യാതൊരു അർത്ഥവുമില്ല. നേരത്തേ ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ് പറഞ്ഞതുപോലെ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു വേർതിരിവ് പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.മാർക്ക് ഉണ്ടാകരുതെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് പുനഃസ്ഥാപിക്കാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ പ്രാദേശിക വികസനത്തിന് അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് വലിയൊരു മുതൽക്കൂട്ടായിരുന്നുവെന്ന കഴിഞ്ഞ പത്ത് വർഷത്തെ അനുഭവം നമ്മുടെ മുൻപിലുണ്ട്. എല്ലാ പദ്ധതികളും ഗവൺമെന്റ് സ്കീമുകളിലൂടെ കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയുകയില്ല, അത്തരമൊരവസ്ഥയിൽ അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട ഘടകമായിരുന്നു, അത് നിർമ്മാണത്തിന് പ്രാദേശിക വികസനത്തെ ദോഷകരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് പുനഃസ്ഥാപിക്കാനുള്ള

നടപടികൾ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ഇത് ഒരു ക്രിയാത്മക ബഡ്ജറ്റല്ലാത്തതിനാൽ ഞാൻ ഇതിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീമതി ഒ. എസ്. അംബിക: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ആവർത്തിച്ച് പെയ്ത പെരുമഴയും പ്രളയവും ഓഖിയും എന്നുവേണ്ട എല്ലാ പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങളെയും കേന്ദ്രസർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ച ജി.എസ്.ടി., നോട്ട് നിരോധനം എന്നീ സാമ്പത്തിക വിപത്തുകളെയും അതിജീവിക്കുകയും കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ ഘട്ടത്തിൽ ലോകത്തിനാകെ മാതൃകയായി തെരുവ് നായ്ക്കുൾക്കും കുരങ്ങന്മാർക്കുമുൾപ്പെടെ എല്ലാ ജീവജാലങ്ങൾക്കും ഭക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്ത ഭരണത്തിന്റെ തുടർച്ചയാണിത്. പ്രതിസന്ധികൾ അതിജീവിച്ച് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ വികസിത രാജ്യങ്ങൾക്കൊപ്പം എത്തിക്കുന്നതിൽ ദിശാബോധം പകരുന്ന വികസനരേഖയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് എന്നതിൽ തർക്കമില്ലാത്തതാണ്. കിഫ്ബി പദ്ധതിയിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ നാളിതുവരെ കാണാത്ത വികസന മുന്നേറ്റം

യാഥാർത്ഥ്യമാക്കിയ സർക്കാർ ലൈഫ് ഭവന നിർമ്മാണ പദ്ധതിയിലൂടെ നിരവധി കുടുംബങ്ങൾക്ക് അടച്ചുറപ്പുള്ള വീടെന്ന സ്വപ്നം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കി. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് മാതൃകാപരമായി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ പാവപ്പെട്ടവന്റെ മക്കൾക്ക് മികച്ച വിദ്യാഭ്യാസ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിയ സർക്കാർ ആർദ്രം പദ്ധതി, ഗെയിൽ പൈപ്പ് ലൈൻ, ദേശീയ പാതാ വികസനം, തീരദേശ-മലയോര ഹൈവേ, വ്യവസായ ഇടനാഴി തുടങ്ങിയവയെല്ലാം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കിയിരിക്കുന്നു. സുനാമി നാശം വിതച്ച വലിയഴീക്കൽ പാലം ഏഷ്യയിലെ ഏറ്റവും നീളമുള്ള ടെൻഷൻ സ്റ്റീൽ ബാർ കോൺക്രീറ്റ് ബോസ്റ്റിംഗ് പാലം ഗതാഗതത്തിന് തുറന്നുകൊടുത്തിരിക്കുന്നു. വയനാട് തുരങ്കപാത സിൽവർ ലൈൻ പദ്ധതിക്കുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു. ഇത് നടപ്പിലാക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. തിരുവനന്തപുരം-കൊല്ലം വിപുലീകൃത ഐ.ടി. ഇടനാഴികൾ ദേശീയപാത 66-ന് സമാന്തരമായി വികസിപ്പിക്കുമെന്നത് പ്രതീക്ഷയോടെ കാണുന്നു. ജില്ലാ അതിർത്തിയായ നാവായിക്കുളത്തുനിന്ന് ആരംഭിച്ച് വിഴിഞ്ഞം ബൈപ്പാസിലവസാനിക്കുന്ന തിരുവനന്തപുരം ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡ് തലസ്ഥാന ജില്ലയുടെ മുഖച്ഛായതന്നെ മാറ്റിമറിക്കുവാൻ

സാധിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്. മംഗലപുരത്ത് നിന്ന് തേക്കടയിലേക്ക് റോഡുൾപ്പെടെ 79 കി.മീ. പണിയാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഈ റോഡിനാവശ്യമായ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുവാൻ ബഡ്ജറ്റിൽ ആയിരംകോടി രൂപ അനുവദിച്ചതും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നിരന്തര പരിശ്രമത്തിന്റെ ഫലമായി National Highway Authority of India-യുടെ അംഗീകാരം ലഭ്യമാക്കി. ഭാരത് മാല പര്യോജന പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയതിൽ സംസ്ഥാന ജില്ലയ്ക്കുവേണ്ടി നന്ദി പറയുവാൻ ഈ അവസരം ഞാൻ വിനിയോഗിക്കുന്നു. പുതുതലമുറയിലെ കുട്ടികൾ പറയുന്നതുപോലെ തിരുവനന്തപുരം വേറെ ലൈവ് ആകുകയാണ്. രണ്ടാം നൂറ്റിന കർമ്മ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ വാതിൽപ്പടി സേവനം വ്യാപിപ്പിക്കുകയാണ്. ഓൺലൈൻ സേവനം നേടാൻപോലും കഴിയാത്തവരെതേടി സർക്കാർ അവരവരുടെ വീടുകളിൽ സേവനം ഉറപ്പാക്കുന്നു. പാലിയേറ്റീവ് കെയറും അടിയന്തര ചികിത്സയ്ക്കുള്ള മരുന്നുകളുൾപ്പെടെ വീടുകളിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ആവശ്യമുള്ള സർട്ടിഫിക്കറ്റും ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്കുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളുമെല്ലാം വാതിൽപ്പടി സേവനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. കിടപ്പുരോഗികൾ, അശരണർ, ഗുരുതരരോഗം

ബാധിച്ചവർ, ഭിന്നശേഷിക്കാർ, ചലന പരിമിതിയുള്ളവർ എന്നിങ്ങനെ ബുദ്ധിമുട്ട് നേരിടുന്നവരെ സഹായിക്കുവാൻ വാർഡ് പ്രതിനിധി, സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർ, ആശാവർക്കർമാർ, അങ്കണവാടി പ്രവർത്തകർ, കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ, സന്നദ്ധ സേവനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെടാൻ തയ്യാറായവർ തുടങ്ങി വൻനിരയാണ് ഈ സേവനത്തിനായി സജ്ജമായിരിക്കുന്നത്. മുൻകാലങ്ങളിൽ മറ്റുള്ളവരുടെ കനിയും ഔദാര്യവും തേടേണ്ട അവസ്ഥയിലായിരുന്നു അവർ എന്ന് തിരിച്ചറിയുന്നു. ഈ സേവനങ്ങൾ ആരുടെയും ഔദാര്യമല്ല, ഞങ്ങളുടെ അവകാശമാണെന്നുള്ള സന്ദേശമാണ് സർക്കാർ നൽകുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ജനങ്ങളിൽനിന്ന് പരമാവധി അകലുമ്പോൾ, ജനങ്ങളെ നേരിട്ട് ബാധിക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം വൻതോതിൽ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ, ജനോപകാരപ്രദമായ നിരവധി പദ്ധതികൾ അക്കമിട്ട് നിരത്തി ജനോപകാരപ്രദമായ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തിലൂടെ മലയാളികൾക്ക് ഏറെ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ് ഈ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ്. കേന്ദ്ര പദ്ധതിയായ പ്രധാനമന്ത്രി ആവാസ് യോജന പദ്ധതി എൺപത് ലക്ഷം ഭവനരഹിതർക്ക് വീട് നിർമ്മിച്ച് നൽകുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. അടച്ചുറപ്പുള്ളതും ഭയമില്ലാതെ കിടന്നുറങ്ങാൻ

സാധിക്കുന്ന വീട് നിർമ്മിക്കാൻ മണലും സിമെന്റും കല്ലും മനുഷ്യാധ്വാനവുമൊക്കെ ചേർന്നുകൊണ്ട് കെട്ടിപ്പൊക്കാൻ എൺപത് ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് നാല്പത്തി എണ്ണായിരം കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. അടച്ചുറപ്പുള്ള വീട് നിർമ്മിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ആളൊന്നിന് അറുപതിനായിരം രൂപ മാത്രമാണ് നൽകുന്നത്. ആളുകൾക്ക് യാതൊരു ഗുണവുമില്ലാത്ത ഇത്തരം പദ്ധതികളാണ് കൊട്ടിഘോഷിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ഭരണകൂടത്തിന് മാതൃകയായാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ലൈഫ് ഭവന പദ്ധതിയിലൂടെ ഓരോ വീടിനും നാല് ലക്ഷം രൂപ നൽകി വരുന്നത്. ഈ വർഷം 1,06,000 വീടുകളും 2,950 ഫ്ലാറ്റുകളുമാണ് ഭവന നിർമ്മാണ പദ്ധതിക്കായി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ മേഖലയിൽ വലിയ ഉണർവ് നൽകാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പട്ടികജാതി വികസനത്തിന് മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നൽകിയിരിക്കുന്നത്. നിർദ്ധനരായ പട്ടികജാതി കുടുംബത്തിലെ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി നൽകിവരുന്ന ധനസഹായം ഒന്നേകാൽ ലക്ഷം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചത് സന്തോഷകരമാണ്.

തുകയിലെ വർദ്ധനവ് നൽകുന്നത് വലിയ ആശ്വാസമാകുമെന്നുള്ളത് ഇതോടൊപ്പം എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമാണ്. പ്രീ-മെട്രിക്/പോസ്റ്റ്-മെട്രിക് മോഡൽ റെസിഡൻഷ്യൽ സ്കൂളുകൾ, ഹോസ്റ്റലുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള മെസ് അലവൻസുകൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചത് നിർദ്ധനരായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഏറെ ആശ്വാസം പകരുന്നതാണ്. കേരള നോളേജ് ഇക്കോണമി മിഷനുമായി ഏകോപിപ്പിച്ച് പട്ടികജാതി/യുവതി-യുവാക്കളുടെ നൈപുണ്യവികസന തൊഴിൽ, മാനവശേഷി വികസനം എന്നിവയ്ക്കായി നാല്പത്തിഒൻപത് കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയതും പ്രത്യേകം അഭിനന്ദനമർഹിക്കുന്നു. പരിമിതമായ ജീവിത സാഹചര്യങ്ങളോടുകൂടി പ്രതിസന്ധികളോട് പടവെട്ടി വളർന്ന് വരുന്നവർക്ക് ഭീമമായ തുക മുടക്കി നൈപുണ്യ വികസന കോഴ്സുകളിൽ ചേരാൻ ആകില്ലല്ലോ; സ്വപ്നം കാണാൻപോലും ഭയമുണ്ടാകും. ഇവരെ തിരിച്ചറിഞ്ഞ് പരിശീലിപ്പിക്കാനും കഴിവുകൾ തേച്ചുമിനുക്കിയെടുക്കുവാനും കുടുംബത്തിന്റെയും സമൂഹത്തിന്റെയും പ്രതീക്ഷയ്ക്കൊത്ത് ഉയരാൻ പദ്ധതികൾ വിഭാവനം ചെയ്ത് മാതൃകാപരമായ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാനുമാണ് സർക്കാർ അവർക്കൊപ്പം നിൽക്കുന്നത്. സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടിയ പട്ടികജാതി യുവതീയുവാക്കൾക്ക്

അക്രഡിറ്റഡ് എഞ്ചിനീയർ അല്ലെങ്കിൽ ഓവർസിയറായി രണ്ട് വർഷം നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശം സ്വാഗതാർഹമാണ്. പട്ടികജാതിക്കാർക്കുവേണ്ടി ഭൂമി, പാർപ്പിടം, മറ്റ് വികസന പദ്ധതികൾ എന്നിവയ്ക്കായി 20 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പട്ടികജാതിയിലെ ദുർബല വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള പ്രത്യേക വികസന പദ്ധതിയ്ക്കായി അൻപത് കോടി രൂപ അനുവദിച്ചതും ഏറെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. ഇവരെ സമൂഹത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിന് ഇത് ഏറെ സഹായകവുമാണ്. വരുന്ന രണ്ടുമൂന്ന് ദിവസങ്ങളിൽ കേരളത്തിന്റെ ഭാവി മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ടുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തുടക്കം കുറിക്കുന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാരിനുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റ് എല്ലാവർക്കും വീടും ഭൂമിയും ലഭ്യമാക്കാൻ, മെച്ചപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസം, ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കൽ, മാറുന്ന കാലത്തിനൊപ്പം ഒരുപടിമുന്നോട്ടു സഞ്ചരിക്കുവാൻ കെ-ഫോണും കെ-റെയിൽവേയും ഇതോടൊപ്പം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ നാളെയുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിൽ വിഭാവനം ചെയ്ത ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും സ്വാഗതം ചെയ്ത് അംഗീകരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളുടെയും പിന്തുണ ഇതിനോടകം തന്നെ ഈ ബഡ്ജറ്റിന് ലഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ് മഹാമാരിക്കിടയിലും കേന്ദ്രം അടിച്ചേല്പിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക അസമത്വങ്ങൾക്കിടയിലും എങ്ങനെയാണ് ഒരു നാടിനെ ദീർഘ വീക്ഷണത്തോടെ നയിക്കുന്നതെന്ന് കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ തെളിയിക്കുകയാണ്. ദീർഘ വീക്ഷണമുള്ള ഒരു നാടിനെ പടുത്തുയർത്തുന്നതിനുവേണ്ടി, ദീർഘ വീക്ഷണമുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ ഭാവിതലമുറയ്ക്കു് സുപ്രീകാര്യമാകുന്ന നിലയിൽ തയ്യാറാക്കിയ കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷ നിരയിൽ ചെറിയ രീതിയിലുള്ള ഒറ്റപ്പെട്ട വിമർശനങ്ങളൊഴികെ, കാര്യമായ വിമർശനങ്ങൾ ഉയർന്നുവന്നിട്ടില്ല. ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് മാത്രമല്ല പൊതുവെ ആ നിരയിലാകെ വലിയ മൂകത കാണുന്നുണ്ട്. കോട്ടയം, തൃപ്പൂണിത്തുറ അംഗങ്ങളൊക്കെ ഈ സഭയിൽ

ഉണ്ടോയെന്ന് ഞാൻ ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് എഴുന്നേറ്റ് നോക്കാറുണ്ട്.

സാധാരണഗതിയിൽ ഇങ്ങനെയല്ല അവരെ കാണാറുള്ളത്. ഞാൻ കുറ്റപ്പെടുത്തുന്നതല്ല, നിങ്ങൾക്കുണ്ടായിട്ടുള്ള നിരാശ മോഹഭംഗത്തിൽ നിന്നുണ്ടായിട്ടുള്ളതാണ്. 2014 മുതൽ നടന്ന എല്ലാ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളിലും നാൽപ്പത്തിരണ്ടിൽ മുപ്പത്തിഒൻപതിടത്തും നിങ്ങൾ പരാജയപ്പെട്ടു. കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷത്തിനിടയിൽ നടന്ന തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ കണക്കെടുത്താൽ 19 സംസ്ഥാനത്ത് നടന്ന തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ 19 ഇടത്തും പരാജയപ്പെട്ടു. 2019-ൽ ആന്ധ്രാപ്രദേശ്, അരുണാചൽ പ്രദേശ്, ഒഡീഷ, സിക്കിം, ഹരിയാന, മഹാരാഷ്ട്ര, ഝാർഖണ്ഡ് എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങളിലും 2020-ൽ ഡൽഹിയിലും ബീഹാറിലും 2021-ൽ ആസ്സാം, കേരള, പുതുച്ചേരി, തമിഴ്നാട്, വെസ്റ്റ് ബംഗാൾ എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങളിലും 2022-ൽ ഗോവ, മണിപ്പൂർ, പഞ്ചാബ്, ഉത്തർപ്രദേശ്, ഉത്തരാഖണ്ഡ് എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെല്ലാം പരാജയപ്പെട്ടു. ഇവിടെയെല്ലാം ദീർഘകാലം കോൺഗ്രസ് ഭരിച്ചിരുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളായിരുന്നു. എങ്ങനെയാണ് ദീർഘകാലം കോൺഗ്രസ് ഭരിച്ചിരുന്ന ഈ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെല്ലാം ഇവർ പരാജയപ്പെടുന്നതെന്ന് ഇതുവരെയും ഇവർക്കൊരു കണ്ടെത്തൽ

നടത്താനോ അതിനൊരു വിലയിരുത്തൽ നടത്താനോ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഈ രാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾ നിങ്ങളിൽ അർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള മതേതരത്വ നിലപാടിൽ നിങ്ങൾ എപ്പോഴാണോ വെള്ളം ചേർത്തിട്ടുള്ളത് അന്ന് മുതൽതന്നെ നിങ്ങളുടെ പതനം ഇന്ത്യാരാജ്യത്ത് ആരംഭിച്ചതാണ്. അയോദ്ധ്യയിൽ ബാബറി മസ്ജിദ് പൊളിക്കുന്നതിന് എല്ലാ ഒത്താശയും ചെയ്തുകൊടുത്തത് നിങ്ങളാണ്. നെഹ്റുവിന്റെ കാലത്ത് തർക്കമുണ്ടായി. തർക്കഭ്രമി അടച്ചിടാൻ തീരുമാനിച്ചു. രാജീവ് ഗാന്ധി വന്ന് ഹിന്ദു ആരാധനയ്ക്കുവേണ്ടി ഇറന്നുകൊടുത്തു. നരസിംഹറാവു ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്ത് സംഘപരിവാർക്കാർക്ക് അത് പൊളിക്കാൻ എല്ലാ ഒത്താശയും ചെയ്തുകൊടുത്തു. ഇപ്പോൾ ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധിയും ശ്രീമതി സോണിയാ ഗാന്ധിയുമൊക്കെ നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷനിര ഇന്ത്യയിലുണ്ടല്ലോ; ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി രാമക്ഷേത്രത്തിന് ശിലയിട്ടു. നിങ്ങളിൽനിന്ന് ഈ നാട് എന്താണ് പ്രതീക്ഷിച്ചത്; ഈ രാജ്യം എന്താണ് പ്രതീക്ഷിച്ചത്; മത രാഷ്ട്രമാക്കുവാൻ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്ക് കൂടപിടിക്കാൻ ഞങ്ങൾ കൂട്ടുനിൽക്കില്ല. മതേതര വിശ്വാസികളെ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അതിശക്തമായ പ്രക്ഷോഭമായിരുന്നു ഈ രാജ്യത്തെ

കോൺഗ്രസിൽനിന്നും മതനിരപേക്ഷ വാദികൾ പ്രതീക്ഷിച്ചത്. പക്ഷെ, നിങ്ങൾ ചെയ്തതെന്താണ്; നിങ്ങളുടെ പരാതി എന്തായിരുന്നു; ശിലാസ്ഥാപന ചടങ്ങിൽ ഞങ്ങളെ വിളിച്ചില്ല എന്നതായിരുന്നു നിങ്ങളുടെ പരാതി. പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമം അതിശക്തമായ ചെറുത്ത് നിലകൾ കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ ഉൾപ്പെടെ ഉയർത്തി. ഡൽഹിയിലെ എ.കെ.ജി. സെന്ററിൽ സംഘപരിവാർകാർ അക്രമം നടത്തി. എന്തുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ ഓഫീസിലേയ്ക്ക് ഒന്ന് നോക്കാൻപോലും ബി.ജെ.പി.-കാർ ആരും വന്നില്ല. കാരണം നിങ്ങൾ അവർക്കൊപ്പം നിൽക്കുന്ന സമീപനമാണ് പല സ്ഥലത്തും സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. രാജ്യമാകെ വർഗ്ഗീയ കലാപങ്ങൾ ഉണ്ടായി. വിവിധ വിഷയങ്ങളുണ്ടായി. പന്ത്രണ്ടോളം സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കഴിഞ്ഞ ക്രിസ്തുമസ് ദിനത്തിൽ ഒരേ സമയം അക്രമം നടത്തിയത് ക്രിസ്ത്യാനികൾക്കുനേരെയായിരുന്നു. അപ്പോൾ എവിടെയായിരുന്നു ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ശബ്ദം? ഇന്ത്യയിലെങ്ങും കേട്ടില്ല. എന്നുമാത്രമല്ല അവസാനം ഞങ്ങൾ കേൾക്കുന്ന പ്രസംഗം, ഈ നാട് കേൾക്കുന്ന പ്രസംഗം ജയ്ഹിലേതായിരുന്നു. ബി.ജെ.പി. അല്ല യഥാർത്ഥ ഹിന്ദുക്കളുടെ വക്താക്കൾ. ഹിന്ദുക്കളുടെ വക്താക്കൾ

ഞങ്ങളാണെന്നാണ് ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധി പറഞ്ഞത്. നിങ്ങളുടെ മൃദുഹിന്ദുത്വ സമീപനമാണ് നിങ്ങളെ പതനത്തിലെത്തിച്ചത്. അവിടെ മാത്രമല്ല കേരളത്തിലാണെങ്കിൽ, ശബരിമലയിൽ കലാപമുണ്ടായപ്പോൾ സംഘ്വപരിവാർക്കാർക്ക് നിങ്ങൾ നാരങ്ങാ വെള്ളവുമായി പോയില്ലേ; കൊടി ഉപേക്ഷിച്ച് പോകാൻ പറഞ്ഞില്ലേ; മതനിരപേക്ഷ മനസ്സുകൾ വേദനിച്ചു. അവരാണ് നിങ്ങൾക്ക് ഈ തിരിച്ചടി നൽകിയത്. ശ്രീ. ഗുലാം നബി ആസാദിന്റെ കാര്യമെല്ലാം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഞാൻ അതിലേയ്ക്കൊന്നും കടന്നുപോകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. മേഘാലയ എന്നൊരു സംസ്ഥാനമുണ്ട്. ബി.ജെ.പി.-യിൽ നിങ്ങളിപ്പോൾ സഖ്യകക്ഷിയായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. മേഘാലയയിൽ ഭരണം നടത്തുന്നത് ഏഴ് പാർട്ടികളുടെ Meghalaya Democratic Alliance (MDA) എന്ന സംയുക്ത മുന്നണിയാണ്. കോൺഗ്രസിന്റെ അഞ്ചുപേരും ബി.ജെ.പി.-യുടെ രണ്ടുപേരുമുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ പിന്തുണയോടെ രണ്ടുപേരും സംയുക്തമായാണ് മേഘാലയയിൽ ഭരിക്കുന്നത്. നിങ്ങൾക്ക് പിന്നെ ആര് പിന്തുണ നൽകുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്? കേരളത്തിന്റെ കാര്യം പരിശോധിച്ചാൽ അതിശക്തമായ ചെറുത്തുനിൽപ്പാണ് ഇടതുപക്ഷം

നടത്തുന്നതെന്ന് കാണാൻ കഴിയും. ഇവിടെ ശ്രീ. യോഗി ആദിത്യനാഥും ശ്രീ. അമിത്ഷായും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുമെല്ലാം വന്നിരുന്നു. 2016-നശേഷം ഇടതുപക്ഷക്കാരായ 16 പേരെയാണ് സംഘപരിവാർ കൊന്നതള്ളിയത്. നിങ്ങൾക്ക് അക്കാര്യത്തിൽ പരാതിയില്ല. അവസാനം ഹരിദാസ് എന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളിയെ, പത്തുമാസം നൊതു പ്രസവിച്ച അമ്മയുടെയും ഭാര്യയുടെയും കുട്ടികളുടെയും മുമ്പിലിട്ട് അതിദാരുണമായി കൊലപ്പെടുത്തി. ഇക്കാര്യത്തിൽ നിങ്ങൾക്കൊന്ന് അപലപിച്ചുകൂടെ? ഇല്ല, അപ്പോഴും നിങ്ങളീ പ്രശ്നം ക്രമസമാധാന പ്രശ്നമായി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവന്ന് ശ്രീ. പിണറായി വിജയനെതിരെ എങ്ങനെ പ്രയോഗിക്കാമെന്നാണ് ആലോചിക്കുന്നത്. അക്രമികളുടെ നേതാവാണ് എന്നെല്ലാം രാവിലെ നിങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ, ആരാണ് അക്രമികളുടെ നേതാവ്? നിങ്ങളുടെ വാർഡ് പ്രസിഡന്റായി തെരഞ്ഞെടുക്കണമെങ്കിൽ കേവലമൊരു കൊലക്കേസ് പ്രതിയാകണം. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സംസ്ഥാന പ്രസിഡന്റുമാരെ തെരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള യോഗ്യത കൊലക്കേസിൽ പ്രതിയാകണം എന്നുള്ളതാണ്. ഇന്നലെ നിങ്ങളിവിടെ വെഞ്ഞാറമൂട് കൊലക്കേസ് വിഷയം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവന്നല്ലോ.....

ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ): സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ..

മി. ചെയർമാൻ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സംസാരിക്കുമ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ വാർഡ് പ്രസിഡന്റായി തെരഞ്ഞെടുക്കണമെങ്കിൽ ഒരു കൊലക്കേസിൽ പ്രതിയാകണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് സഭാരേഖകളിലുണ്ടാകാൻ പാടില്ല. അത് നീക്കം ചെയ്യണം.

മി. ചെയർമാൻ: പരിശോധിച്ച് നടപടിയെടുക്കാം.+

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, മദപുരം ബിജുവെന്ന് വിളിക്കുന്ന ഉണ്ണി കോൺഗ്രസ്സിന്റെ വാർഡ് പ്രസിഡന്റായിരുന്നു. അവിടെ സജീവ് എന്നുപറയുന്ന ഒരു പാവപ്പെട്ടവനെ കൊന്നതിന് പ്രസിഡന്റാക്കിയ സ്ഥാനാരോഹണ ചടങ്ങിന്റെ ചിത്രമാണിത്. (ചിത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി) പ്രസിഡന്റായതിന്റെ പ്രൊമോഷനുവേണ്ടിയാണ് ഹക്ക് മുഹമ്മദിനെയും മിഥിലാജിനെയും കൊലപ്പെടുത്തിയത്. കൊലപ്പെടുത്തിയതിനുശേഷം ഒന്നരവർഷമായി ജയിലിൽ കിടക്കുകയാണ്. എന്നിട്ട് ജയിലിൽ ജാമ്യാപേക്ഷയുമായി പോകുന്നു, ആ ജാമ്യാപേക്ഷകളെല്ലാം കോടതി

+ ബഹു. സഭാധ്യക്ഷന്റെ ഉത്തരവുപ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 4851/ഇ.ബി./2022/നി.സെ. തീയതി 17-03-2022) സഭാരേഖകളിൽ നിലനിർത്താൻ തീരുമാനിച്ചു.

തള്ളുകയാണ്. അപ്പോൾ പുതിയ വാദഗതികളുയർത്തി പ്രതിയെ സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നാണ് ഇവർ ലക്ഷ്യംവയ്ക്കുന്നത്. ധീരജിന്റെ അച്ഛൻ രാജേന്ദ്രൻ കോൺഗ്രസ്സുകാരനല്ലായിരുന്നോ? അദ്ദേഹം കോൺഗ്രസ്സുകാരനായിരുന്നു, ആരൊക്കെയാണ് അകത്തുള്ളത്? നിവിൽ പൈലി - യൂത്ത് കോൺഗ്രസ് മണ്ഡലം പ്രസിഡന്റ്, ജെറിൻ ജിജോ - കെ.എസ്.യു. അസംബ്ലി മണ്ഡലം വെസ് പ്രസിഡന്റ്, ടോണി തേക്കിലാട്ട് - കെ.എസ്.യു. ഇടുക്കി അസംബ്ലി മണ്ഡലം പ്രസിഡന്റ്, സോയിമോൻ സണ്ണി - യൂത്ത് കോൺഗ്രസ് ജില്ലാ ജനറൽ സെക്രട്ടറി, നിധിൻ ലൂക്കോസ് - കെ.എസ്.യു. ഇടുക്കി ജില്ലാ ജനറൽ സെക്രട്ടറി, ജിതിൻ തോമസ് - യൂത്ത് കോൺഗ്രസ് ഇടുക്കി ജില്ലാ കമ്മിറ്റി മെമ്പർ തുടങ്ങി ഇത്രയും പേർ അകത്തുകിടക്കുകയാണ്. ഇത് പകൽ പോലെ വ്യക്തമാണ്. നിങ്ങൾക്ക് നടപടിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ? അവരെ മാറ്റി നിർത്താനായിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങൾ കൊടുക്കുന്ന സന്ദേശമെന്താണ്? കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റാകാൻ നിങ്ങൾ കണ്ടെത്തിയ യോഗ്യത എന്തായിരുന്നു? നാൽപ്പാടി വാസു എന്ന പാവപ്പെട്ട കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരനെ വെടിവെച്ച് കൊലപ്പെടുത്തിയിട്ട് മട്ടന്നൂർ ടൗണിലൊരു പ്രസംഗം നടത്തി. 'ഇതാ ഞാനൊരു കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരനെ

കൊന്നിട്ടാണ് വന്നിരിക്കുന്നത്; നിങ്ങളും കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരുടെ കൂടെമാലയുമായി എന്റെ അടുക്കൽ വന്നാൽ ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് പൂമാല നൽകാം', എന്ന് പ്രസംഗിച്ച ശ്രീ. കെ. സുധാകരൻ, കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റായിരിക്കുമ്പോൾ ഞങ്ങൾ ഇതിൽനിന്ന് ഇതിനപ്പുറമൊന്നും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നില്ല.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.

മി. ചെയർമാൻ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, സഭയിലില്ലാത്തതായ ഒരാളെപ്പറ്റി സംസാരിക്കാത്തതായിട്ടുള്ള ഒരു പ്രസംഗം നടത്തിയെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന വാചകം സഭാരേഖയിൽ നിന്ന് നീക്കം ചെയ്യണം. കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് അങ്ങന പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിന് രേഖയുമില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: പരിശോധിക്കാം.+

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, വസ്തുത പറയുമ്പോൾ ഇങ്ങനെ പ്രതികരിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. ധീരജിന്റെ അച്ഛൻ രാജേന്ദ്രൻ കോൺഗ്രസ്സുകാരനായിരുന്നു. കോൺഗ്രസ്സിനുവേണ്ടിയാണ് ഇക്കാലമത്രയും അദ്ദേഹം പ്രവർത്തിച്ചത്.

+ ബഹു. സഭാധ്യക്ഷന്റെ ഉത്തരവുപ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 4851/ഇ.ബി./2022/നി.സെ. തീയതി 17-03-2022) സഭാരേഖകളിൽ നിലനിർത്താൻ തീരുമാനിച്ചു.

മി. ചെയർമാൻ: അങ്ങ് ചെയറിനെ നോക്കി സംസാരിക്കണം.

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ എസ്.എഫ്.ഐ. ആയി എന്ന കാരണത്താലാണ് ധീരജിനെ കൊലപ്പെടുത്തുന്നത്. രാജേന്ദ്രൻ എന്ന കോൺഗ്രസ്സുകാരന്റെ മകനെ കൊലപ്പെടുത്തിയവരെയെങ്കിലും പാർട്ടിയിൽനിന്ന് പുറത്താക്കണ്ടേ, മാറ്റി നിർത്തണ്ടേ? അങ്ങനെ നിങ്ങൾ നടത്തുന്ന ഈ ശൈലി മാറ്റാതെ നിങ്ങൾക്ക് കേരളത്തിലും ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിലും ഇനി തിരികെ വരാൻ കഴിയില്ലെന്ന് മാത്രം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽ കൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ബഡ്ജറ്റിന്റെ നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. മഹാമാരിയുടെ കാലത്ത് കേരള ജനതയെ നെഞ്ചോടുചേർത്ത് പിടിച്ച് നിങ്ങൾ ഒന്നുകൊണ്ടും ഭയപ്പെടേണ്ട, ഈ സർക്കാർ നിങ്ങളോടൊപ്പമുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കുന്ന ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ സാധാരണയിൽ സാധാരണക്കാരനായ ഒരു വ്യക്തിത്വമാണ് അദ്ദേഹം.

എതുമാത്രം എളിമത്വവും പ്രത്യേകതയുമുള്ള മന്ത്രിയാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തോട് സംസാരിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാകും. കൂട്ടനാടിനെ അംഗീകരിച്ചതുകൊണ്ട് സോപ്പിടുകയാണെന്ന് ഇവർ പറയുമെങ്കിലും ഞാൻ പറയുന്നത് സത്യാവസ്ഥയാണ്; അത് മനസ്സിലാക്കണം. കാരണം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കൊരു പ്രത്യേകതയുണ്ടെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലായത്, അദ്ദേഹം ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരുന്ന സമയത്ത് ആരെയും കാണാൻ അനുവദിക്കില്ലായിരുന്നു. ഞാൻ അവിടെ ചെന്നപ്പോൾ എനിക്കൊരു സെക്കന്റ് സമയത്തേക്ക് അദ്ദേഹത്തെ കാണാൻ സാധിച്ചു. ആ സമയത്ത് വേറെ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനിടയിൽ കൂട്ടനാടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയം സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹം എന്നോട് പറഞ്ഞു. കൂട്ടനാടിനെക്കുറിച്ച് ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണെന്ന് പറയുമ്പോൾ തീർച്ചയായും നമ്മൾ അദ്ദേഹത്തിനുവേണ്ടി കൂടുതൽ പ്രാർത്ഥിക്കും; അത് സാധാരണ സംഭവമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് കൂടുതൽ കഴിവ് കൊടുക്കണമെന്ന് കൂട്ടനാടുകാരനായ ഞാൻ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിൽ പ്രത്യേകതയൊന്നുമില്ല. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് പ്രത്യേകതയുണ്ടെന്ന് പറയാൻ കാരണം,

വളരെ ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള ചരിത്രത്തിൽ ഇടം പിടിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. 2 മണിക്കൂർ 15 മിനിറ്റുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ സകല ജനങ്ങളെയും കയ്യിലെടുക്കുന്ന തരത്തിൽ വളരെ നല്ല രീതിയിൽ അവതരിപ്പിക്കാൻ അദ്ദേഹത്തിന് സാധിച്ചുവെന്നുള്ളത് സവിശേഷത തന്നെയാണ്. കുട്ടനാടിനെ പരിഗണിച്ചുവെന്നുള്ളത് തീർച്ചയായും അംഗീകരിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. അതൊരിക്കലും വിസ്മരിച്ചുകൊണ്ടല്ല സംസാരിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഇവിടെ സംസാരിച്ച കോവളം എം.എൽ.എ., ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞത്, ആദരണീയനായ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയനെ ദൈവപുത്രനായി ചിത്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ സംസാരിച്ചുവെന്നാണ്. ഒന്നുകിൽ അദ്ദേഹത്തിന് കേൾവിക്കുറവുണ്ട്; അല്ലെങ്കിൽ ഞാൻ പ്രസംഗിച്ചത് എന്താണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് മനസ്സിലായില്ല. ചില പ്രത്യേക വ്യക്തിത്വങ്ങൾ ഇന്ത്യയിലുണ്ട്. ഇന്ദിരാ ഗാന്ധിയെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ നമ്മൾ എപ്പോഴും ചിന്തിക്കുന്നത്, ഇന്ത്യയിൽ അതുപോലൊരു പ്രധാനമന്ത്രി ഉണ്ടായിട്ടില്ല, ഇനി ഉണ്ടാകാനും പോകുന്നില്ല എന്നാണ്; അത് ഇന്ദിരാഗാന്ധിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. ഡി. കെ. ബെറുവാ പറഞ്ഞത് 'ഇന്ദിരയാണ് ഇന്ത്യ, ഇന്ത്യയാണ് ഇന്ദിര' എന്നാണ്. അതുകൊണ്ട് നമുക്ക്

എന്തെങ്കിലും വൈരാഗ്യമുണ്ടോ? വളരെ നല്ല കാര്യമാണ് പറഞ്ഞത്. കേരളത്തെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ സമാനതകളില്ലാത്ത, പകരം വയ്ക്കാനില്ലാത്ത ഒരു മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് സഖാവ് പിണറായി വിജയനെന്ന് സംശയമില്ലാത്ത കാര്യമാണ്. അത് അംഗീകരിച്ചു പറ്റൂ. ഞാൻ പറയുന്നത് എന്റെ അനുഭവത്തിൽ നിന്നാണ്, ഇത് ജനങ്ങൾ പറയുന്നതാണ്; നമുക്ക് കിട്ടുന്ന അറിയിപ്പുകളാണ് പറയുന്നത്. ഇന്നലെ ഞാൻ വളരെ വ്യക്തമായി പറഞ്ഞു, എ.സി.(ആലപ്പുഴ-ചങ്ങനാശ്ശേരി) റോഡ് തുടങ്ങിയ സമയത്ത് ഒരുപാട് എതിർപ്പുകളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ബി.ജെ.പി.-ക്കാരും കോൺഗ്രസ്സുകാരുമുണ്ട്. ആദരണീയനായ കൊടിക്കുന്നിൽ സുരേഷ് എം. പി. ഒരു പാലത്തിന്റെ അടിയിൽ വന്നിരുന്ന് മീറ്റർ വച്ച് അളന്നശേഷം ഇവിടെ 90 സെന്റിമീറ്റർ മാത്രമേയുള്ളൂവെന്ന് പറഞ്ഞ് ബഹളം വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ ഹോസ്പിറ്റലിലായിരുന്ന സമയത്ത് അവിടെച്ചെന്ന് പരിശോധിച്ചപ്പോൾ 1 മീറ്റർ 90 സെന്റിമീറ്റർ അളവുണ്ടായിരുന്നു. ആവശ്യമില്ലാത്ത പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കി ഒരു നല്ല പദ്ധതിയെ അവർ തകിടം മറിക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. എ.സി. റോഡുമായി ഞാൻ ഉപമ ചെയ്യാൻ കാരണം ഇതുതന്നെയാണ്. എ.സി. റോഡ് 24 കിലോമീറ്ററേയുള്ളൂ. ഈ റോഡിന്റെ പണി കഴിയുമ്പോൾ

അതിനോട് ചേർന്നിട്ടുള്ള 21 റോഡുകൾ നവീകരിക്കപ്പെടും. റോഡുണ്ടാക്കിയത് കേരള ഗവൺമെന്റാണ്, അത് ആരാണെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. 21 അപ്രോച്ച് റോഡുകൾ നവീകരിക്കപ്പെടും. എ.സി. കനാൽ തുറക്കപ്പെടും. പുതിയ ഒരു കട്ടനാടിന്റെ ഉയർത്തേഴുന്നേൽപ്പാണ് എ.സി. റോഡിന്റെ നവീകരണത്തിലൂടെ സ്ഥാപിക്കുന്നത്. അതുപോലെ സിൽവർ ലൈൻ, കെ - റെയിൽ വന്നുകഴിയുമ്പോൾ തിരുവനന്തപുരം മുതൽ കാസർഗോഡ് വരെ, 11 ജില്ലകളിൽ കൂടിയാണ് ഇത് കടന്നുപോകുന്നത്. സമാനതകളില്ലാത്ത പ്രത്യേകതയുണ്ടാക്കുന്ന സംവിധാനമാണ്. ഇതെല്ലാം ഉയർത്തേഴുന്നേൽക്കും. ഇതിനെല്ലാമൊരു പ്രത്യേകത വരും. ദേശങ്ങളെല്ലാം നല്ല രീതിയിൽ പുരോഗമിക്കും. ഇത് മനസ്സിലാക്കാനുള്ള കഴിവ് ഇവർക്ക് ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടല്ല. ഇത് ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ ബുദ്ധിയിൽ എങ്ങനെ വന്നെന്നുള്ള വിഷമമാണ് അവരെ ഇതിൽനിന്ന് പുറകോട്ടുവലിക്കുന്നത്. അല്ലാതെ മറ്റ് കാരണമൊന്നുമില്ല. അതുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റിൽ ആദരണീയനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 2000 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് വളരെ നല്ല കാര്യമാണ്. ഇത് പടിപടിയായി തുടങ്ങണം. എ.സി. റോഡിന് മൂന്ന് പാലം

പണിതുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ സമരമില്ലാതായി. അതിനുശേഷം

എസ്.എൻ.ഡി.പി.-ക്കാരെ മുൻനിർത്തി ഇവർ പ്രശ്നമുണ്ടാക്കാൻ നോക്കി.

പക്ഷെ അവർ വളരെ നല്ല ആൾക്കാരാണ്. അവർ എന്നോട് വിഷയങ്ങൾ

പറഞ്ഞു. എം.എൽ.എ. അതിലിടപെട്ട് വിഷയം പരിഹരിക്കണമെന്ന്

ബഹുമാന്യനായ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നോട് പറഞ്ഞു. അവരുടെ

വിഷയം വളരെ രമ്യമായി പരിഹരിച്ചുകൊടുത്തു. ഇന്ന് ഒരു പ്രശ്നമില്ലാതെ

എ.സി. റോഡിന്റെ പ്രവർത്തനം മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്. അതേരീതിയിൽ

തന്നെ സിൽവർ ലൈനിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടക്കണമെന്നാഗ്രഹിക്കുന്ന

ഒരു എം.എൽ.എ.-യാണ് കുട്ടനാട് എം.എൽ.എ. അത് ചെയ്യാനായി

കഴിവുള്ള ഒരേയൊരു മുഖ്യമന്ത്രി സഖാവ് പിണറായി വിജയനാണ്. വേറെ

ആരെക്കൊണ്ടും പറ്റില്ല. അദ്ദേഹത്തെക്കൊണ്ട് മാത്രമേ സാധിക്കുള്ളൂ.

അതുകൊണ്ടാണ് ഒരുപാട് പേരുടെ പ്രാർത്ഥനകൾ ഒപ്പമുണ്ടെന്ന് ഞാൻ

അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞത്. ഞാൻ എന്തെങ്കിലും പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ

അതെല്ലാം പുറത്തിറങ്ങുമ്പോൾ വേറൊരു രീതിയിലാക്കി എന്റെ

ചെവിയിലെത്തിക്കാറുണ്ട്. ഇതൊന്നുമല്ല വിഷയം. കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ച്

വളരെ നല്ലൊരു ബഡ്ജറ്റാണ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. തീർച്ചയായും അതിനെ

പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കാരണം എ.സി. റോഡ് നവീകരിച്ചതുപോലെ കെ-റെയിലും നല്ലരീതിയിൽ പ്രാവർത്തികമാകണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് പുത്തൻ ഉണർവ് തന്നിട്ടുണ്ട്. ലോകത്താകെ യുവജനങ്ങൾ നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നമാണ് തൊഴിലില്ലായ്മ. അതിനുള്ള പരിഹാരവും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവുമധികം പ്രയോജനം ചെയ്യുന്നതാണ് കെ-ഫോൺ പദ്ധതി. കെ-റെയിൽ ആയാലും കെ-ഫോൺ ആയാലും എ.സി. റോഡിന്റെ നവീകരണമായാലും ഈ സർക്കാരിന് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതുപോലെ വേറെ ആരെക്കൊണ്ടും സാധിക്കില്ല. ഇത് നല്ലൊരു അവസരമാണ്. അത് ശരിയായ രീതിയിൽ ഉപയോഗിക്കണമെന്ന് പ്രത്യേകമായി പറയുന്നതിനോടൊപ്പം കുട്ടനാടിനുവേണ്ടി അങ്ങ് അനുവദിച്ചുതന്ന എല്ലാ സഹായത്തിനും നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടും ആ രീതിയിൽ തന്നെ വീണ്ടും കുട്ടനാടിനെ കാണണമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ടും ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ഏതാനും മിനിറ്റുകൾക്ക് മുമ്പ് പ്രതിപക്ഷാംഗം

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ് ബഡ്ജറ്റിലെ കർഷക വിരുദ്ധ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിക്കാനായി, അങ്ങനെയൊന്നെന്ന് സമർത്ഥിക്കാൻ വേണ്ടി, റബ്ബറിന് കിലോയ്ക്ക് 250 രൂപ വേണം, നെല്ല് 35 രൂപ വേണം എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞു. അതാണ് അവരുടെ കർഷകരോടുള്ള സ്നേഹത്തിന്റെ പരമാവധി പരിധി. എനിക്കവരോട് പറയാനുള്ളത് റബ്ബറിന് കിലോയ്ക്ക് 1000 രൂപയും നെല്ല് കിലോയ്ക്ക് 35 രൂപ പോര, 350 രൂപയെങ്കിലും കിട്ടണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്നവരാണ് ഞങ്ങൾ. അതിനുവേണ്ടി ജനകീയ ജനാധിപത്യവിപ്ലവം നടക്കണമെന്നും ഇന്ത്യയിൽ ഭരണമാറ്റം ഉണ്ടാകണമെന്നും ആഗ്രഹിച്ചു നടക്കുന്ന ഞങ്ങളോടാണോ നിങ്ങൾ 35 രൂപയുടേയും 250 രൂപയുടേയും കഥ പറയുന്നത്. അതുപോലെ ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി ന്യൂനപക്ഷങ്ങളെ ഒന്നിച്ചു കാണണമെന്നും ആരെയും വേർതിരിച്ചുകാണാൻ പാടില്ലെന്നും സൂചിപ്പിക്കുന്നതു കേട്ടു. അതിന് സൗകര്യമില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് വിനയപൂർവ്വം പറയാനുള്ളത്. കാരണം ന്യൂനപക്ഷങ്ങളിലെ യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികളിൽ മഹാഭൂരിപക്ഷവും മതനിരപേക്ഷവാദികളാണ്. ഞങ്ങളുവരെ പ്രത്യേകമായി പരിഗണിക്കും. അവരോടൊപ്പമാണ് ഞങ്ങൾ. എന്നാൽ ന്യൂനപക്ഷത്തിന്റെ പേരിൽ കപട

വിശ്വാസികളായി, തനി വർഗ്ഗീയവാദവും ഭീകരവാദവും പ്രചരിപ്പിക്കുന്ന ഒരു കൂട്ടം ആളുകളുണ്ട്. അവരെ ഞങ്ങൾ വേർതിരിച്ചുകാണാം. ഞങ്ങൾ തെറ്റിനെയും ശരിയെയും ഒരുപോലെ കാണുന്നവരല്ല. ശരിയുടെ പക്ഷത്ത് ഞങ്ങൾ ഉറച്ചുനില്ക്കും. അതാണ് ഞങ്ങളുടെ പക്ഷപാദിത്വം. അതുപോലെ വഖവ് ബോർഡിന്റെ നിയമനം പി.എസ്.സി.-ക്ക് വിട്ടതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മുഖ്യമന്ത്രിയും വകുപ്പുമന്ത്രിയുമെല്ലാം വ്യത്യസ്തമായാണ് കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞതെന്നും അവർ തമ്മിൽ ചേർച്ചയില്ല എന്നുമൊക്കെ അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. രണ്ടാളും ഒരു കാര്യം തന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബഹുമാന്യനായ വകുപ്പുമന്ത്രി രേഖാമൂലം മറുപടി നൽകിയതിനെയാണ് ഇവിടെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കുന്ന രൂപത്തിൽ വിവരിച്ചത്. 'നിയമനിർമ്മാണത്തെത്തുടർന്ന് സാമുദായിക സംഘടനകൾ, ചില ആശങ്കകൾ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ അവ പരിശോധിച്ചശേഷം മാത്രമേ നിയമനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയുള്ളൂ എന്ന് സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയമം പാസ്സാക്കിയതിനുശേഷം തുടർനടപടികൾക്കായി സർക്കാർ ഇതുവരെ പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷനെ സമീപിച്ചിട്ടില്ല'. ഇതാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കൊടുത്ത മറുപടി.

ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി ബന്ധപ്പെട്ടവരോട് പറഞ്ഞതും ഇതുതന്നെയാണ്. അതുകൊണ്ട് രണ്ടും രണ്ടായി കാണേണ്ടതില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. സമാനതകളില്ലാത്ത ചിന്തകൾ ലോകത്തിന് സമ്മാനിച്ച നാടാണ് കേരളം. ഇതിഹാസങ്ങൾ രൂപപ്പെടുവന്ന കാലം മുതൽ നമുക്കത് ദൃശ്യമാണ്. കള്ളവും ചതിയുമില്ലാത്ത, പൊളിവചനങ്ങൾ എളുപ്പമില്ലാത്ത മാനവരെല്ലാം ഒന്നെന്ന് വിളിച്ചുപറഞ്ഞ മഹാബലിത്തമ്പുരാന്റെ നാടെന്ന വിളിപ്പേര് സ്വന്തമായത് കേരള നാടിനാണ്. നവോത്ഥാന കാലത്ത് 'മതമേതായാലും മനുഷ്യൻ നന്നായാൽ മതി' യെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച മഹാനായ ശ്രീനാരായണഗുരു ദൈവത്തെ തേടി വന്ന മനുഷ്യനോട് നീ തന്നെയാണ് നിന്റെ ദൈവമെന്ന് കണ്ണാടി പ്രതിഷ്ഠയിലൂടെ പറയാതെ പറഞ്ഞപ്പോൾ വേറിട്ട വഴിയിലൂടെ വളരുന്ന നാടെന്ന് ലോകത്തെ മഹാനാമരെല്ലാം വാനോളം പുകഴ്ത്തിയത് ഈ മലയാള നാടിനെ സംബന്ധിച്ചാണ്. രാഷ്ട്രീയ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുള്ള പോരാട്ടകാലത്ത് യഥാർത്ഥ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിലേയ്ക്കുള്ള വഴിയിൽ തടസ്സമായി ജന്മിത്വമുണ്ടെന്ന് വിളിച്ച് പറഞ്ഞ് അധ്വാനവർഗ്ഗത്തിന്റെ പോരാട്ട കന്തമുന സാമ്രാജ്യത്വത്തിനും ജന്മിത്വത്തിനുമെതിരെ ഒരേ സമയം തിരിച്ചുവെച്ച രാഷ്ട്രീയ സമരങ്ങൾ

നേടിയെന്ന സൗഭാഗ്യമാണ് മതനിരപേക്ഷ കേരളം. അത്തരത്തിൽ വേറിട്ട വഴികളിലൂടെ കണ്ടെടുത്ത മലയാളികളുടെ മാതൃഭൂമിയെ ആധുനിക കാലത്തേക്ക് കൈപിടിച്ചുയർത്തിയ ഇ.എം.എസ്. സർക്കാരിന്റെ തുടർച്ചയായി, നവയുഗ സ്വപ്നസാക്ഷാത്കാരത്തിലേക്ക് കേരളത്തെ നയിക്കുന്ന ഭരണരൂപമാണ് പിന്നറായി സർക്കാർ. അതിന്റെ ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. ഈ സർക്കാർ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന മാനവിക മൂല്യങ്ങൾ കേരളക്കരയിൽ ഒതുങ്ങുന്നതല്ല. അത് ലോകത്തോളം വികസിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് സഖാവ് കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെനീളം കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ലോകം യുദ്ധ ഭീതിയിൽ കഴിയുമ്പോൾ ഞാൻ ബലത്തിന് ആളല്ല എന്ന് പറഞ്ഞ് മാറിനില്ക്കുന്ന ലോകത്തെമ്പാടുമുള്ള സമാധാന പ്രവർത്തകരോടും ചിന്തകരോടും ഐക്യദാർഢ്യം പ്രഖ്യാപിക്കാൻ ലോകത്താദ്യമായി ഒരു പ്രാദേശിക ഭരണ സംവിധാനം, തങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു വിഹിതം മാറ്റിവെച്ചത് നാളത്തെ ലോകചരിത്രത്തിൽ ഒരദ്ധ്യായമായി മാറാൻ പോകുകയാണ്. അത്തരത്തിലുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആദ്യത്തെ പ്രഖ്യാപനത്തെപ്പോലും പരിഹസിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷം മുതിർന്നത് അവരുടെ

നിലവാരത്തകർച്ചയുടെ വർത്തമാനകാല ശബ്ദമായി മാത്രമെ ഈ സഭ കേൾക്കേണ്ടതുള്ളൂ എന്നാണെന്നിക്ക് പറയാനുള്ളത്. കേരളത്തിന്റെ അർദ്ധ അതിവേഗ റെയിലിനെ എതിർത്തുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ്സും കൂട്ടരും അടിമുടി ജനവിരുദ്ധരായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്ന വസ്തുത അവർ മനസ്സിലാക്കണം. അവർ കൂട്ടുപിടിക്കുന്നത് ആരെയാണ്; കേരളത്തിലെ ഒരു പഞ്ചായത്ത് വാർഡിന് പോലും വേണ്ടാത്ത ഒരു അരകേന്ദ്രമന്ത്രിയേയും കൂട്ടി പിറന്ന നാടിനെ ഒറ്റുകൊടുക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷത്തോട് മലയാള നാടിന് പറയാൻ ഒന്നേയുള്ളൂ. 'മാ നിഷാദ.. മാ നിഷാദ..മാ നിഷാദ..' നിങ്ങളത് ചെയ്യരുത്. സിൽവർ ലൈൻ പദ്ധതി തുടങ്ങിയാൽ രണ്ട് കാര്യങ്ങൾ ഉറപ്പായും നടക്കുമെന്നതിൽ എനിക്കൊരു സംശയവുമില്ല. അവർക്ക് സംശയമുണ്ടാകും. ആദ്യത്തെ കാര്യം, നാല് വർഷം കഴിയുമ്പോൾ നാല് മണിക്കൂർ കൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ തെക്ക്-വടക്ക് ട്രെയിൻ പറ പറക്കും. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, അതേ നാല് വർഷം കഴിയുമ്പോൾ സിൽവർ ലൈനിന്റെ കല്ല് പിഴുതെടുത്ത യു.ഡി.എഫ്.-നെ ജനങ്ങൾ കടയോടെ പിഴുതെടുത്ത് പടിഞ്ഞാറേ അറബിക്കടലിലേയ്ക്ക് പറപറപ്പിക്കും. ഈ രണ്ട് കാര്യങ്ങൾ നടക്കും. അതാണ് ഇവിടത്തെ ബേജാർ. നവകേരളത്തിന്റെ

കുതിപ്പിന് പുതുതലമുറയുടെ വിജ്ഞാനസമ്പത്തിനെ ഊർജ്ജമാക്കി മാറ്റുന്നതിന് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഫണ്ട് മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. നോളജ് മിഷൻ വഴി 35 ലക്ഷം പേർക്ക് നൈപുണ്യ പരിശീലനം നൽകി തൊഴിൽ കമ്പോളത്തിൽ വിപ്ലവം സൃഷ്ടിക്കുന്നതാണ് ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾ. ഇതിനുവേണ്ടി 7000 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ച കാഴ്ചപ്പാട് ശ്ലാഘനീയമാണ്. യുവ സംരംഭകത്വം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് 15000 സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ ആരംഭിച്ച് 2 ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് ബഡ്ജറ്റ് ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുകയാണ്. ദീർഘവീക്ഷണത്തിന്റെ പര്യായമായ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അതിന്തുറന്നുപല ചുവടുവയ്പ്പുകളും നടത്തുന്നത് കാണാൻ സാധിക്കും. മനുഷ്യൻ, മൃഗം, പരിസ്ഥിതി എന്നിവ തമ്മിലുള്ള പരസ്പര ബന്ധം മനസ്സിലാക്കുന്ന മൈക്രോബയോം എന്ന ഗവേഷണ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കേരളം കടക്കുകയാണ്. കോവിഡിന്റെയും പല പുതിയ രോഗാവസ്ഥകളുടെയും സമകാലിക അവസ്ഥകൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കുന്നതിന് കേരളം മുൻപേ നടക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. രോഗ പ്രതിരോധത്തിനും രോഗ ചികിത്സയ്ക്കും സഹായകരമാകുന്ന ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കൽ വിജ്ഞാനമേഖലയും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇടം പിടിച്ചിരിക്കുന്നു. ആദിവാസി

സമൂഹത്തിന്റെ പരമ്പരാഗത അറിവിനെയും പാരമ്പര്യ വൈദ്യശാസ്ത്ര രീതികളെയും പോഷകാഹാരവും ഫാർമസ്യൂട്ടിക്കൽ ശാസ്ത്രരംഗങ്ങളുമായും ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന വിജ്ഞാനമേഖലയാണ് കേരളം കെട്ടിപ്പടുക്കാൻ തുടങ്ങുന്നത് എന്ന് ശ്രദ്ധിച്ചാൽ അറിയാൻ കഴിയും. നാളെയുടെ അതൂത പദാർത്ഥം എന്ന് ലോകം വിളിക്കുന്ന, വജ്രത്തെക്കാൾ 40 ഇരട്ടിയും ഉരുക്കിനെക്കാൾ 200 ഇരട്ടിയും ശക്തിയേറിയ ഗ്രാഫീൻ എന്ന പദാർത്ഥവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പഠനമേഖലയിലേയ്ക്കും കേരള ബഡ്ജറ്റ് പ്രവേശിക്കുന്നു എന്നത് അഭിമാനകരമാണ്. ഇതെല്ലാം കേട്ടപ്പോൾ 'അവശേഷിക്കുന്ന കോൺഗ്രസ്സെല്ലാം 'സെമി-കേഡർ ആയി' എന്നാണ് എന്റെ ഒരു സൂചിപ്പിപ്പാൻ പറഞ്ഞത്. എന്താണ് സെമി-കേഡർ? പത്രക്കാർ പലരും കോൺഗ്രസ്സ് നേതാക്കന്മാരോട് ചോദിച്ചപ്പോൾ അവരിൽ പല നേതാക്കന്മാരും പറഞ്ഞു, ഞങ്ങൾക്കത് അറിയില്ല, മനസ്സിലായിട്ടില്ല എന്ന്. 'സെമി' എന്ന വാക്കിന് പല അർത്ഥങ്ങളുമുണ്ട്. പലരും അത് പല തരത്തിലാണ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക. അർദ്ധം, ഭാഗികം എന്നൊക്കെ പറയാം. എന്നാൽ ചില നാട്ടിൻപുറത്തുകാർ ചിലരെക്കുറിച്ച് 'അവൻ ഇത്തിരി സെമിയാണ്' എന്നാണ് പറയുന്നത്. ചിലർ അത്തരക്കാരെ ലൂസ്സാണ് എന്നും പറയും.

മണ്ണല്ല, മണ്ട ലൂസ്സായവരെയോ. അപ്പോഴാണ് ചിലർ ഇവിടെ എല്ലാവരെയും പിടിച്ച് സെമി കേഡറാക്കാൻ ചിന്തൻ ശിബിരം നിശ്ചയിച്ചത്. പക്ഷെ അത് വേണ്ടിവന്നില്ല. യു.പി. തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ ഫലം വന്നപ്പോൾ സോണിയ കോൺഗ്രസ്സ് സീറോ ആയി എന്ന വാർത്ത കേട്ടതോടുകൂടി സുധാകര കോൺഗ്രസ്സ് അപ്പാടെ സെമിയായി എന്നാണ് എന്റെ നാട്ടിലെ വർത്തമാനം. സാമ്പത്തികമായി ഞാൻ ഒരു കാര്യം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. മലയാള മനോരമ പത്രം വളരെ ദീർഘവീക്ഷണത്തോടുകൂടി കഴിഞ്ഞ മാസം ഒരു വാർത്ത പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. അവരെ കുറ്റംപറയാൻ പാടില്ല, ചിലപ്പോൾ അവർക്ക് ദീർഘവീക്ഷണമുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ മാസമാണ് ആ വാർത്ത വന്നത്. കുതിരവട്ടം മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയെക്കുറിച്ചായിരുന്നു ആ വാർത്ത. അത് കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കരുത് എന്ന് മന്ത്രിയോട് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. പരമാവധി ജീവനക്കാരെ മുൻകരുതലായി നൽകുന്നതിനും കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ.-ന്റെ ഒരു 110 കെ.വി. സബ്സ്റ്റേഷൻ അവിടെ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും ഫണ്ട് നൽകണമെന്ന് മന്ത്രിയോട് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റിലെ

മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട ഊന്നൽ കാർഷിക മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. കഴിഞ്ഞ പിന്നാലായി സർക്കാരിന്റെ വിപ്ലവകരമായ കാർഷിക ഇടപെടൽ കൂടുതൽ ശക്തമായി തുടരുന്ന കാഴ്ചയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ നെല്ലറയാണ് പാലക്കാട്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷക്കാലം സുസ്ഥിര നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി പ്രകാരം 32,858 ലക്ഷം രൂപയാണ് അവിടെ ചെലവഴിച്ചത്. ഇങ്ങനെ ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങൾ നെൽകൃഷിക്കുവേണ്ടി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്ത് എവിടെയുമില്ലാത്ത വില നെല്ലിന് നൽകുന്നത് കേരളത്തിലാണ് എന്ന് നമ്മൾ കാണണം. ഇതിനുപുറമെയാണ് കാർഷിക വിഭവങ്ങളിൽ നിന്നും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള പുതിയ പ്രഖ്യാപനം. ആ പ്രഖ്യാപനത്തിൽ സുന്ദരമായൊരു പദപ്രയോഗമുണ്ട്, 'മഞ്ഞപ്പൊടിയിൽനിന്നും മഞ്ഞൾപ്പൊടിയിലേയ്ക്ക്.' തൃശ്ശൂർ അളുപ്പനഗർ പഞ്ചായത്തിലെ ഒരു അനുഭവം വെച്ചാണ് പറയുന്നത്, അത്ര വിലപ്പെട്ട മഞ്ഞളാണ്. അതിനൊരു പേരുണ്ട്, 'പ്രതിഭ' എന്നാണ്. അത് ആലപ്പുഴയിൽ പ്രസിദ്ധമായിരുന്നു. ആ മഞ്ഞളിനോടുള്ള ഇഷ്ടം കൂടിയിട്ടാണ് തകഴിയിലെ ഉമ എന്നുപേരുള്ള വീട്ടമ്മ തന്റെ മകൾക്ക് 'പ്രതിഭ' എന്ന് പേരിട്ടത്. ആ

എം.എൽ.എ. ഇപ്പോൾ എന്റെ പുറകിലിരിപ്പുണ്ട്. അതാണ് ആ മഞ്ഞളിന്റെ വില. അത് കണ്ടെത്തിയത് കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റാണ്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ 'നിറ' എന്ന കാർഷിക വികസന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിന്റെ ഭാഗമായി പൊതുകുടുംബശ്രീ മാറ്റിയ സ്വകാര്യ കുടുംബശ്രീ നവീകരിക്കാൻ ഫണ്ട് അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. രണ്ട് പ്രളയങ്ങളെ നേരിട്ട മുൻ പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നിലയ്ക്കാത്ത വികസനങ്ങളുടെ പെരുമഴക്കാലംകൂടി നടന്നിട്ടുണ്ടായിരുന്നു എന്ന് ഈ നാട് ഇപ്പോൾ ഓർത്തെടുക്കുകയാണ്. നവകേരളത്തിനായുള്ള ഇന്നത്തെ പിണറായി സർക്കാർ അതിവേഗ ട്രെയിനുകളെ വെല്ലുന്ന സ്ലീഡിൽ മുന്നേറുകയാണ്. പ്രതിപക്ഷം എത്ര വാവിട്ട് നിലവിളിച്ചാലും നണകളുടെ പെരുമ്പറ നിങ്ങൾ എത്ര ഉച്ചത്തിൽ മുഴക്കിയാലും കേരളീയരുടെ ആഹ്ലാദാവരങ്ങളിൽ അതെല്ലാം അപ്രത്യക്ഷമാകുകതന്നെ ചെയ്യും. പൂർവ്വകാല കേരളത്തിൽ മണ്ണിനും മാനത്തിനും അവകാശമില്ലാതിരുന്ന, ജനിച്ച സമുദായത്തിന്റെ പേരിൽ പൊതുവഴികളിലൂടെ നടക്കാൻ കഴിയാത്ത, അക്ഷരം പഠിക്കാനും അമ്പലത്തിൽ കയറാനും അവകാശമില്ലാത്ത മനുഷ്യരുണ്ടായിരുന്നു.

മഹാഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന അത്തരം മലയാള മാനവന്റെ മാനാഭിമാനങ്ങളും മറ്റിതര മനുഷ്യാവകാശങ്ങളും നേടിയെടുക്കാൻ നിവർന്നുനിന്ന് പോരാടിയ നവോത്ഥാന നായകരുടെയും ദേശാഭിമാന പോരാളികളുടെയും നേരവകാശികളായ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരും ഇടതുപക്ഷക്കാരും ജനാധിപത്യ വിശ്വാസികളും കൈകോർത്ത ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായുള്ള മുന്നേറ്റത്തിന് കരുത്ത് പകരുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

[അദ്ധ്യക്ഷവേദിയിൽ മി. സ്പീക്കർ]

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, നമ്മൾ ഒരു സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ വിലയിരുത്തുമ്പോൾ അതിലെ പ്രസംഗങ്ങളുടെ വാചകം നോക്കിയിട്ടില്ല ആ ബഡ്ജറ്റിനെ നോക്കിക്കാണേണ്ടത്. കാരണം അത്തരം വാചകങ്ങൾ നിരന്തരമായി ബഡ്ജറ്റുകളിൽ സാധാരണ ഉണ്ടാവുകയും ആ വാചകങ്ങളിൽ പറയുന്ന പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പാക്കപ്പെടാതെ പോകുകയുമാണ് പതിവ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്താൽ, അതിന്റെ performance auditing നടത്തിയാൽ, അതിനൊരു 30 ശതമാനം മാർക്കുപോലും കിട്ടിയില്ല. നമ്മളൊരു ബഡ്ജറ്റിനെ നോക്കിക്കാണേണ്ടത്

ബഡ്ജറ്റിലെ fiscal indicators-നെ; സാമ്പത്തിക സൂചകങ്ങളെ വച്ചുകൊണ്ടാണ്. ആ സാമ്പത്തിക സൂചകങ്ങളാണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക നില എന്താണ്, പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ കൃത്യമായി നടപ്പിലാക്കാൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിയുമോ, ബഡ്ജറ്റിലൂടെ commit ചെയ്ത ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊപ്പോസലുകൾ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിയുമോ എന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ Annual Financial Statement ആണ് ബഡ്ജറ്റ്. ഈ വർഷത്തെ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റും വരാനിരിക്കുന്ന വർഷങ്ങളിലെ എസ്റ്റിമേറ്റുമാണ് ബഡ്ജറ്റ്. 2021-22 വർഷത്തെ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് വരുമാനത്തിന്റെ എസ്റ്റിമേറ്റ് 71,833 കോടി രൂപയാണ്. എത്രയാണ് കിട്ടിയത്? 58,867 കോടി രൂപ. അപ്പോൾ 12,966 അതായത് 13,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് തനത് വരുമാനത്തിലുണ്ടായിരിക്കുന്നത്. നോൺ ടാക്സ് റവന്യൂവിൽ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിനെ അപേക്ഷിച്ച് 4297 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടായിരിക്കുന്നത്. 14000-ലധികം കോടി രൂപ പ്രതീക്ഷിച്ചിട്ട് 10,000 കോടി രൂപ മാത്രം കിട്ടി. കടമെടുക്കുന്നതിനെയാണും നമ്മളാരും കുറ്റപ്പെടുത്തില്ല. കടം വല്ലാതെ

വർദ്ധിക്കുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന ടെൻഷൻ മാത്രമേയുള്ളൂ. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പറഞ്ഞതുപോലെ ജി.ഡി.പി. വളരുന്നതിനനുസരിച്ച് നമുക്ക് കടമെടുക്കാം. നമ്മുടെ വരുമാനം അനുസരിച്ചാണ് നമ്മൾ കടമെടുക്കുന്നത്. നമ്മുടെ വരുമാനം അനുസരിച്ച് ഒരു ബൈക്ക് വാങ്ങാനുള്ള പണമേ ഉണ്ടാകൂ എങ്കിൽ ഒരു ബൈക്ക് വാങ്ങും. കുറേക്കൂടി വരുമാനം വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ ചിലപ്പോൾ കാർ വാങ്ങാൻ പറ്റും, അല്ലെങ്കിൽ കടം വാങ്ങി കാർ വാങ്ങാൻ പറ്റും. അതൊക്കെ ചെയ്യാം, അതിലൊന്നും തെറ്റില്ല. പക്ഷെ കടം വാങ്ങിക്കുന്ന തുക, എങ്ങനെയാണ് അതിന്റെ expenditure എന്നതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. Capital expenditure, അതായത് മൂലധന ചെലവാണ് അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ indicator. 2021-22 വർഷത്തെ റിവൈസ്ഡ് എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൂലധനചെലവ് 56,802 കോടി രൂപയായി കുറഞ്ഞു. അതായത് ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിനെ അപേക്ഷിച്ച് ഏകദേശം 10,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് മൂലധന ചെലവിൽ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഇതൊന്നും ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്ന കള്ളക്കണക്കുകളാണെന്നൊന്നും തെറ്റിദ്ധരിക്കണ്ട, ബഡ്ജറ്റിലെ indicators ആണ്. അതാണ് സൂചകങ്ങൾ. അത്തരത്തിൽ പരിതാപകരമായ ഒരു സാമ്പത്തിക അവസ്ഥയിൽ നമ്മൾ

നിൽക്കുകയാണ്. കെ-റെയിൽ സംബന്ധിച്ച അടിയന്തരപ്രമേയ ചർച്ചയിൽ മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു, 'കിഫ്ബിയെ നിങ്ങൾ എതിർത്തില്ലേ, എന്നിട്ട് കിഫ്ബി എവിടെ എത്തി' എന്ന്. ഞങ്ങൾ എതിർത്തത് എന്താണ്; ഞങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് എതിർത്തത്? ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞത്, നിങ്ങൾ ഇത്രമാത്രം പണം കടം വാങ്ങി ചെലവ് ചെയ്യുമ്പോൾ, അതിനുള്ള കാരണം പറഞ്ഞത് ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്താണിത്, ബഡ്ജറ്റിൽ കടം വാങ്ങിക്കുന്നതിനുള്ള അനുവാദം FRBM (Fiscal Responsibility and Budget Management) ആക്ട് പ്രകാരം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ധനകമ്മിഷൻ പരിമിതി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നാണ്. അപ്പോൾ കൂടുതൽ കടം വാങ്ങിച്ചാൽ പ്രസ്തുത ആക്ടിന്റെ പരിധിയിൽ വരുന്നതുകൊണ്ട് വാങ്ങിക്കാൻ പറ്റില്ല. അതുകൊണ്ട് extra budgetary mission ആയി ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്ത് ഒരു മിഷൻ വച്ച് 50,000 കോടി രൂപ വാങ്ങിക്കുന്നു. നിലവിൽ അതിന് പുറത്തും നിങ്ങളുടെ കണക്ക് വരുന്നുണ്ട്, 73,000 കോടി രൂപയിലേയ്ക്ക് പോകുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ വാങ്ങിച്ചതിനുശേഷം ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്താണ് ഈ വെഹിക്കിൾ നിൽക്കുന്നതെങ്കിലും തിരിച്ചടവ് പ്രശ്നം വരുമ്പോൾ കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽനിന്നും നിങ്ങൾ തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ടിവരും. അപ്പോൾ അത്

സംസ്ഥാനത്തിന് വലിയ ബാധ്യത വരുത്തും. ഞങ്ങൾ കിഫ്ബിയെ വിമർശിച്ച ആ ആക്ഷേപം, ആ ഉത്കണ്ഠ ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഈ തുക കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽനിന്നും തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ടിവരും എന്നുള്ള ഒരു ഉത്കണ്ഠയാണ് ഞങ്ങൾ കിഫ്ബിയെപ്പറ്റി പറഞ്ഞത്. കിഫ്ബി വന്നത് 2017-ലാണ്. ഈ ജൂലൈ ആകുമ്പോൾ അഞ്ച് വർഷം പൂർത്തിയാകും. നിങ്ങളുടെ പ്രഖ്യാപനമെന്തായിരുന്നു? അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് 50,000 കോടി രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തും എന്നതായിരുന്നു. നിങ്ങൾ 70,762 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചു. അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് 50,000 കോടി രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കും എന്നുപറഞ്ഞ നിങ്ങൾ ഇതുവരെ പൂർത്തിയാക്കിയ പദ്ധതികൾ 4429 കോടി രൂപയുടേതാണ്. അതായത് നിങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിച്ചതിന്റെ പത്ത് ശതമാനംപോലും പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടില്ല. മോട്ടോർ വാഹന നികുതിയിൽനിന്നും ഫ്യൂവൽ സെസ്സിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന തുക എല്ലാവർഷവും കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽനിന്നും നികുതി വരുമാനത്തിൽനിന്നും കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് പോകുന്നുണ്ട്. 2021 ജൂൺ 30 വരെ മാത്രം മോട്ടോർ വാഹന നികുതിയായി

5862 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതായത് എല്ലാ വർഷവും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ചെലവഴിക്കേണ്ട തുകയാണ് കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിലുള്ളത്. ആ ഫണ്ടിൽനിന്നും 2021 വരെ 5800 കോടി രൂപ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അതിനേക്കാൾ കുറവ് തുകയായ 4300 കോടി രൂപയിൽതാഴെയാണ് കിഫ്ബിയിൽ ചെലവായി വന്നിരിക്കുന്നത്. അത് കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽത്തന്നെ നിൽക്കുമായിരുന്നെങ്കിൽ ഇതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ വികസന പ്രവർത്തനം കിഫ്ബിയില്ലാതെതന്നെ നടത്താമായിരുന്നു. പിന്നെ വേറെ തുകയും ഉയർന്ന പലിശ നിരക്കിൽ നിങ്ങൾ വാങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. മസാല ബോണ്ടിന്റെ പലിശ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 9.72 ശതമാനം പലിശയ്ക്ക് വാങ്ങിയ തുക 6-7 ശതമാനത്തിന് ന്യൂ ജനറേഷൻ ബാങ്കുകളിൽ നിങ്ങൾ നിക്ഷേപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഇന്ററസ്റ്റ് ഗ്യാപ്പ് കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽനിന്നുതന്നെ അടയ്ക്കണം. വിപ്ലവകരമായ സംഭവമാണെന്ന് നിങ്ങൾ പറയുന്ന ഈ കാര്യം കണക്കുകൾവെച്ച് നോക്കുമ്പോൾ ഒരു വലിയ സംഭവമാണെന്ന് പറയാൻ കഴിയില്ല. കിഫ്ബിയില്ലായിരുന്നെങ്കിലും കേരളത്തിലെ കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽനിന്നും 2021 വരെ

ഇതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ തുക വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി
 ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കുമായിരുന്നു. കിഫ്ബിയിൽ വീണ്ടും പണം
 വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ബുദ്ധിപരമായി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി രണ്ട്
 ലക്ഷം രൂപ വരെ വിലയുള്ള മോട്ടോർ വാഹനങ്ങളുടെ ഒറ്റത്തവണ നികുതി
 ഒരു ശതമാനം ബഡ്ജറ്റിലൂടെ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഗ്രീൻ ടാക്സ് കൊണ്ടുവന്നു.
 ഇതിന്റെയൊക്കെ 50 ശതമാനം കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് പോകും. അത്
 കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിലല്ല നിൽക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാവർക്കും
 അറിയാവുന്ന കാര്യങ്ങളാണ്. ഞങ്ങളുടെ വിമർശനത്തിന്
 കാര്യമായിരുന്നുവെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള കണക്കുകളാണ്
 ഇവിടെയുള്ളത്. കിഫ്ബി വഴി ബഡ്ജറ്റിനു പുറത്ത് വലിയ രീതിയിൽ
 കടമെടുത്ത് ചെലവഴിക്കുകയും ഒടുവിൽ അതിന്റെ തിരിച്ചടവ് മുഴുവൻ നികുതി
 ബാധ്യതയായി വന്നുചേരുകയും ചെയ്യുമെന്നതാണ് പ്രശ്നം.

ഇവിടെ പ്രധാനമായി പറയാനുള്ളത്, കഴിഞ്ഞ തവണ റിവൈസ്ഡ്
 ബഡ്ജറ്റ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചു. അതിൽ അദ്ദേഹം
 പറഞ്ഞത്, കോവിഡിന്റെ മൂന്നാം തരംഗത്തിന്റെ വരവിനെക്കുറിച്ചുള്ള ആശങ്ക
 ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ ബഡ്ജറ്റിൽ

പ്രതിഫലിക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് റിവൈസ്ഡ് ബഡ്ജറ്റെന്നാണ്.
എല്ലാത്തിനുമുൻപേ ആരോഗ്യം അഥവാ ഒന്നാമത് ആരോഗ്യം.
ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഞങ്ങൾ രണ്ടുപേരെയും വിളിച്ച് സംസാരിച്ചു.
എം.എൽ.എ.-മാരുടെ പണം മൂന്നാം തരംഗത്തിന്റെ തയ്യാറെടുപ്പിനുവേണ്ടി
നൽകണമെന്ന് പറഞ്ഞു, അത് ഞങ്ങൾ സമ്മതിച്ചു. മൂന്നുകോടി
രൂപയെടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് അദ്ദേഹം നാല് കോടി രൂപ എടുത്തതിൽ
ഞങ്ങൾ പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിച്ചില്ല. മൂന്നാം തരംഗം വരുമ്പോൾ കേരളം
തയ്യാറെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിന്റെ 5 കോടി രൂപയിൽ 4
കോടി രൂപ വീതം കൊടുത്തു. ആകെ 560 കോടി രൂപയാണ് തുക.
ഇതുവരെ 36 കോടി രൂപ ചെലവാക്കി. മൂന്നാംതരംഗം വന്നുപോയി.
ചെലവഴിക്കാത്ത തുക ഈ വർഷത്തെ എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിലേയ്ക്ക് തിരിച്ച്
തരണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഈ വർഷത്തെ 5 കോടി
രൂപയുടെകൂടെ അത് ലഭ്യമാക്കിയാൽ മതി. 4 കോടി രൂപ കിട്ടിയില്ലെങ്കിലും
മൂന്നുകോടി കോടി രൂപയെങ്കിലും തരണം. അതിൽ ആർക്കും
വിരോധമുണ്ടാകുമെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നില്ല കാരണം നിങ്ങൾ
ചിരിക്കുന്നത് കണ്ടാൽ മനസ്സിലാകും. ആ തുക ഉപയോഗിച്ച് കഴിഞ്ഞ

വർഷം നടപ്പാക്കാത്ത വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ വർഷം നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കും. നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിൽ മുൻഗണന ആവശ്യമുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കും. ചെലവഴിക്കാത്തതുകൊണ്ട് തിരിച്ചുതരണമെന്നൊരു റിക്വസ്റ്റ് ഞാൻ സർക്കാരിന്റെ മുന്നിൽ വയ്ക്കുകയാണ്.

വാക്ലിൻ ഗവേഷണം ആരംഭിക്കുന്നതിന് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി, അത് നടന്നില്ല. കോവിഡ് രണ്ടാം തരംഗത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ 20,000 കോടി രൂപയുടെ കോവിഡ് പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. ആരോഗ്യ അടിയന്തരാവസ്ഥ നേരിടാൻ 2500 കോടി രൂപ, ഉപജീവനം പ്രതിസന്ധിയിലായവർക്ക് നേരിട്ട് പണമെത്തിക്കാൻ 8900 കോടി രൂപ. ആകെ Kerala Financial Corporation (KFC) വഴി ലഭിച്ച 176 കോടി രൂപയാണ് ചെലവാക്കിയത്. 18 വയസ്സുള്ളവർക്ക് സൗജന്യ വാക്ലിൻ നൽകുന്നതിനായി 1000 കോടി രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചത് ചെലവഴിക്കേണ്ടി വന്നില്ല. കാരണം കേന്ദ്ര സർക്കാർ അത് സൗജന്യമായി നൽകി. അത്രയും സമ്മർദ്ദം കുറഞ്ഞിട്ടും ഒന്നും പ്രതിഫലിക്കുന്നില്ല. 20,000 കോടി രൂപയൊന്നും ബഡ്ജറ്റിൽ വച്ചിരിക്കുന്ന തുകയല്ല. അത് ഇലക്ഷൻ മുൻപടക്കംപൊട്ടിച്ചതാണ്. അല്ലാതെ ബഡ്ജറ്റിൽ അലോക്കേഷനോ ഒരു

സ്ഥലത്തും തുകയോ അനുവദിച്ചിരുന്നില്ല. എവിടെനിന്നാണ് 20,000 കോടി രൂപ വരാൻ പോകുന്നതെന്ന് ഞങ്ങൾ ചോദിച്ചപ്പോൾ അതിന് മറുപടിയുണ്ടായിരുന്നില്ല. അത് ഒരു സ്ഥലത്തുനിന്നും വന്നില്ല. മെഡിക്കൽ സർവ്വീസസ് കോർപ്പറേഷന് 550 കോടി രൂപ നൽകിയത് ഗുരുതരമായ അഴിമതിയാരോപണമായി വന്നു. സമയക്കുറവുമൂലം അതിപ്പോൾ ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുന്നില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അന്ന് പറഞ്ഞ മറുപടി യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾക്കും വസ്തുതകൾക്കും നിരക്കാത്തതാണെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന മുഴുവൻ രേഖകളുമുണ്ട്. ലോകായുക്തയിൽ ഇപ്പോൾ കേസ് കൊടുത്തിരിക്കുകയാണ്. കേസ് നടക്കട്ടെ. അത് സൗകര്യപോലെ സമയമുള്ളപ്പോൾ പറയാം.

സംസ്ഥാനത്ത് പദ്ധതി വിഹിതം ചെലവഴിക്കുന്നതിൽ ഗുരുതരമായ വീഴ്ചയുണ്ടായി. തദ്ദേശ ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിഹിതമായ 7280 കോടി രൂപയുൾപ്പെടെ 27610 കോടി രൂപയാണ് നമ്മുടെ പദ്ധതി വിഹിതം. അത് സത്യത്തിൽ എല്ലാവർഷവും വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഇവിടെ മാത്രം അത് കുറയുകയാണ്. 33000 കോടി രൂപയായിരുന്നത് 30000 കോടി രൂപയായി, പിന്നെ 27000 കോടി രൂപയായി. എല്ലാ

സംസ്ഥാനങ്ങളിലും പ്ലാൻ ഫണ്ട് വിഹിതം വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, ഇവിടെ കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അപ്പോൾ വികസന പ്രവർത്തനത്തിനുള്ള തുകയിൽ വലിയ മാറ്റം വന്നു. ഈ മാർച്ച് 15 വരെയുള്ള കണക്കുപ്രകാരം 27610 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയതിൽ 19000 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ചെലവഴിച്ചത്, അതായത് 69 ശതമാനം. ഇനി ആകെ രണ്ടാഴ്ചയേയുള്ളൂ. എന്തായിരുന്നു റീ-ബിൽഡ് കേരള? 1830 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി, ചെലവാക്കിയത് 388 കോടി രൂപ, അതായത് 21 ശതമാനം. തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ കടക്കണിയിലാണ്. അവർക്ക് 7280 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയതിൽ ചെലവാക്കിയത് 3872 കോടി രൂപ, അതായത് 53 ശതമാനം. പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിന് വകയിരുത്തിയത് 1449 കോടി രൂപ, ചെലവാക്കിയത് 821 കോടി രൂപ, അതായത് 56 ശതമാനം. പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിന് വകയിരുത്തിയത് 58000 കോടി രൂപ, ചെലവാക്കിയത് 45 ശതമാനം മാത്രം. ഇതാണ് സ്ഥിതി. 9432 കോടി രൂപ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾക്കായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ചെലവായത് 68 ശതമാനം മാത്രം. ചെലവ് വർദ്ധിക്കുന്നത് നിയന്ത്രിക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ധനകാര്യ വകുപ്പിലേക്ക് പല പ്രോജക്ടും വരുന്നില്ല. ഒരു

കുടുംബത്തിലെ ബഡ്ജറ്റിലാണെങ്കിലും ആവശ്യമില്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾ കൂട്ടികൾ പറയുമ്പോൾ വരുമാനം അനുസരിച്ചല്ലേ നമ്മൾ ചെലവ് ചെയ്യുകയുള്ളൂ? വീട്ടിലെ ധനകാര്യ മന്ത്രി ചുവന്ന മഷിവെച്ച് അത് വേണ്ട; നമുക്ക് കാശ് വരുമ്പോൾ അല്ലെങ്കിൽ കുറി പിടിക്കുമ്പോൾ വാങ്ങിക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞ് മാറ്റിവെയ്ക്കും. കേരളത്തിലെ പണം ചെലവഴിക്കുന്നതിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ സൂട്ടിണിയില്ല. ധനകാര്യ വകുപ്പിനെ നോക്കുകയോ അതിൽ നിർത്തിക്കൊണ്ടാണ് പ്ലാനിംഗിൽനിന്നും പ്രോജക്ടിലേക്ക് ഷിഫ്റ്റ് ചെയ്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രോജക്ട് നടപ്പാക്കുന്നത്. രണ്ട് ലക്ഷം കോടി രൂപയാകുമെന്ന് ഞങ്ങൾ പറയുന്ന സിൽവർലൈൻ പദ്ധതി കേരളത്തിൽ നടപ്പാക്കുമ്പോൾ ധനകാര്യ വകുപ്പിന് എന്തെങ്കിലും റോളുണ്ടോ; ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ സൂട്ടിണി ഏതെങ്കിലും ഘട്ടത്തിൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ? ഇതുസംബന്ധിച്ച് അങ്ങ് വ്യക്തമാക്കുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. നടത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് നല്ല കാര്യം. നടത്തിയതായി അറിയാത്തതുകൊണ്ടാണ് നമ്മൾ നിയമസഭയിൽ പറയുന്നത്. ഇവിടെയല്ലേ പറയാൻ സാധിക്കൂ? വരാനിരിക്കുന്ന നൂറ് കൊല്ലക്കാലം കടക്കണിയിലാക്കാൻ പോകുന്ന വലിയൊരു പ്രോജക്ട് ചെയ്യാൻ പോകുമ്പോൾ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ പ്രസക്തിയെന്താണ്? സൂട്ടിണി

ചെയ്യുന്നതല്ലേ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ ജോലി. ആ ജോലി ഈ മെഗാ പ്രോജക്ടിനുവേണ്ടി ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ? 2016-ൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഒരു വൈറ്റ് പേപ്പറിറക്കി. 2011 മുതൽ 2016 വരെ എസ്റ്റിമേറ്റ് ചെയ്തിരുന്ന നികുതി പിരിവിൽ ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാർ 30000 കോടി രൂപ വീഴ്ചവരുത്തിയെന്നത് വൈറ്റ് പേപ്പറിലെ മേജർ അലിഗേഷനായിരുന്നു. എനിക്കത് ഇപ്പോഴും ഓർമ്മയുണ്ട്. 2016 മുതൽ 2021 വരെയുള്ള ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ സമയത്തുള്ള വീഴ്ച 72,608 കോടി രൂപയാണ്. എനിട്ട് 30,000 കോടി രൂപയാണ് വലിയ വീഴ്ചയായി പറയുന്നത്. ഇത് അഞ്ചുകൊല്ലംകൊണ്ട് 72,608 കോടി രൂപയാണ്. ഈ വർഷത്തേത് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഇനിയുള്ള അഞ്ചുകൊല്ലം ആ റെക്കോർഡ് തകർക്കുമെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. ഈ വർഷം ഇപ്പോൾത്തന്നെ 30,000 കോടി രൂപയുടെ ഗ്യാപ് വന്നിട്ടുണ്ട്. അതായത് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അഞ്ചുവർഷം കൊണ്ടുണ്ടാക്കിയ നികുതി വരുമാനത്തിലെ കുറവ് ഒരുവർഷംകൊണ്ടുതന്നെ 30,000 കോടി രൂപയായി. അതാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. നമ്മൾ ബഡ്ജറ്റിലെ വാചകങ്ങളല്ല,

ബഡ്ജറ്റിലെ സാമ്പത്തിക സൂചകങ്ങൾ (Fiscal indicators) ആണ് പരിശോധിക്കേണ്ടത്. ഞാൻ അതുവെച്ചുമാത്രമാണ് സംസാരിക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാമാണ് യാഥാർത്ഥ്യം.

സംസ്ഥാനത്ത് 2020-21-ൽ കൊണ്ടുവന്ന ആംനെസ്റ്റി സ്കീം വീണ്ടും തുടരുന്നതു ബഡ്ജറ്റിലെ പ്രഖ്യാപനമാണ്. മൂന്നാമത്തെ വർഷമാണിത്. ഞാൻ ഇതിനുമുമ്പും സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്, ആവർത്തിക്കുന്നു. ഈ ആംനെസ്റ്റി സ്കീം ആലോചിച്ചുണ്ടാക്കിയ പദ്ധതിയല്ല. ഒരു കാരണവശാലും അത് പ്രായോഗികമായ പദ്ധതിയല്ല. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുവർഷവും ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ എന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. മൂന്നാമത്തെ വർഷവും അത് തുടരുന്നു. 2020-21-ൽ ആംനെസ്റ്റി സ്കീം പ്രകാരം നികുതി കുടിശ്ശിക പിരിക്കുന്നതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിട്ടിരുന്നത് 9,642 കോടി രൂപയാണ്. എന്നാൽ 270 കോടി രൂപയാണ് ലഭിച്ചത്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം എന്നെ ഒരാൾ കാണാൻ വന്നിരുന്നു. ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും കണ്ടുവെന്നാണ് എന്നോടുപറഞ്ഞത്. കരുനാഗപ്പള്ളിയിൽ ഒരു ചെറിയ സ്വർണക്കട നടത്തുന്നയാളാണ്. കേരളം മുഴുവൻ ചെയിനുള്ള വലിയ ഗ്രൂപ്പുകളുടെയൊന്നുമല്ല, ഒരു ഇടത്തരം സ്വർണ്ണക്കട ഉടമയാണ്. ടിയാൻ

അസസ്മെന്റ് നടത്തി അയച്ച നോട്ടീസിൽ അരിയറായി ഇരുന്നൂറ്റി എൺപതു കോടി രൂപയാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. ഇത് ആരുടെ കണക്കാണ്, ഏതു കണക്കാണ്? അദ്ദേഹം എനിക്കും പരാതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്..... നിങ്ങൾക്ക് അറിയാൻ പാടില്ലാതെയാണ് നിങ്ങൾ ആരുടെ കടയാണെന്ന് ചോദിച്ചത്. നിങ്ങൾക്ക് പരിചയമുള്ള ധാരാളം ആളുകളുടെ കടകളുണ്ടാകും.... നാനൂറും അഞ്ഞൂറും ആയിരവും കോടി രൂപയുടെ അസസ്മെന്റാണ് അയയ്ക്കുന്നത്. പെട്ടിക്കടക്കാരന് എന്നാണ് നൂറുകോടി രൂപയുടെ അസസ്മെന്റ് അയയ്ക്കുന്നതെന്നാണ് എന്റെ സംശയം. അതാണ് ഇവിടുത്തെ അസസ്മെന്റ് രീതി. അതാണ് ആംനെസ്റ്റി സ്കീം തകരാനുള്ള കാരണം. അസസ്മെന്റ് നടത്തി അഞ്ചുലക്ഷം രൂപ അടയ്ക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടാൽ ആംനെസ്റ്റി സ്കീമിലെ കണ്ടീഷനനുസരിച്ച് ആ തുക സെറ്റിൽ ചെയ്യാൻ കഴിയും. അതാണ് ആംനെസ്റ്റി സെറ്റിൽമെന്റ്. അഞ്ചുലക്ഷം രൂപ നികുതി അടയ്ക്കേണ്ട എനിക്ക് 50 ലക്ഷം രൂപയുടെ അസസ്മെന്റാണ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് അടയ്ക്കാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നതെങ്കിൽ ഞാൻ ഈ അമ്പതുലക്ഷം രൂപയിൽ 40 ലക്ഷം രൂപ അടച്ച് സെറ്റിൽ ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കുമോ? ഞാൻ അഞ്ചുലക്ഷം രൂപയേ കൊടുക്കാനുള്ളൂ. ഇതൊക്കെ പലപ്രാവശ്യം ഈ നിയമസഭയിൽ ഞങ്ങൾ

ആവർത്തിച്ചുപറഞ്ഞതല്ലേ? എന്നിട്ട് മൂന്നും അഞ്ഞൂറും കോടി രൂപയുടെ അസസ്മെന്റാണ് നടത്തുന്നത്. എന്ത് നികുതി ഭരണമാണ് ഇവിടെ നടക്കുന്നത്; എന്താണ് ടാക്സ് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ?

വാറ്റിൽനിന്നും നമ്മൾ ജി.എസ്.ടി.-യിലേക്ക് ഷിഫ്റ്റ് ചെയ്തു. വാറ്റ് എന്തായിരുന്നു; എപ്പോഴാണ് ടാക്സ് കണക്കാക്കിയിരുന്നത്? ഫസ്റ്റ് പോയിന്റിലായിരുന്നു, അതായത് നിർമ്മാണ സ്ഥലത്താണ് ടാക്സ് കണക്കാക്കിയിരുന്നത്. ജി.എസ്.ടി. കണക്കാക്കുന്നത് ലാസ്റ്റ് പോയിന്റിലാണ്. ജി.എസ്.ടി.-യും വാറ്റും തമ്മിൽ നേരെ വിപരീതമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അന്ന് ജി.എസ്.ടി.-യെ സ്വാഗതം ചെയ്തുകൊണ്ട് പറഞ്ഞത്, ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ജി.എസ്.ടി. കൊണ്ട് വരുമാനമുണ്ടാക്കാൻ പോകുന്ന സംസ്ഥാനം കേരളമായിരിക്കുമെന്നാണ്. കാരണം ലാസ്റ്റ് പോയിന്റിലാണ് ടാക്സ്. 30 ശതമാനത്തിന്റെ നികുതി വർദ്ധനവുണ്ടാകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. പത്തു ശതമാനമായിരുന്നു ആവരേജ്. പക്ഷേ ജി.എസ്.ടി. വരുമാനമുണ്ടാക്കിയില്ല. അഞ്ചുവർഷമായി ഞങ്ങൾ നിരന്തരം പറയുന്ന കാര്യം നിങ്ങൾ പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? വാറ്റ് നിലനിന്നിരുന്ന സമയത്തെ ടാക്സ്

അഡ്മിനിസ്ട്രേഷനാണ് കേരളത്തിൽ ഇപ്പോൾ നിൽക്കുന്ന നികുതി ഭരണ സംവിധാനം. ഇത് വാറ്റിനമാത്രം യോജിച്ച സിസ്റ്റമാണ്. Entirely different ആണ് ജി.എസ്.ടി.-യുടെ സിസ്റ്റം. എനിക്ക് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്, വാറ്റിനവേണ്ടി ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്ന നികുതിഭരണ സംവിധാനം ജി.എസ്.ടി.-ക്ക് അനുകൂലമായി റീ-കോൺസ്ട്രിറ്റ് ചെയ്യണമെന്നാണ്. ഇന്ത്യയിലെ 90 ശതമാനം സംസ്ഥാനങ്ങളും ജി.എസ്.ടി.-ക്ക് അനുകൂലമായി ചെയ്തു. കേരളത്തിൽ ചെയ്തിട്ടില്ല, എന്തുപറഞ്ഞാലും ചെയ്തില്ല. അങ്ങയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റിലെങ്കിലും ജി.എസ്.ടി.-ക്ക് അനുസൃതമായ തരത്തിൽ റീ-കോൺസ്ട്രിറ്റ് ചെയ്യുമെന്ന് കരുതി. ബഡ്ജറ്റ് വായിച്ചപ്പോൾ എന്നെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറ്റവും നിരാശയുണ്ടാക്കിയ കാര്യമാണത്. ജി.എസ്.ടി.-യുടെ നികുതി ഭരണ സംവിധാനം ഇന്ത്യയിലെ ഇത്രയും സംസ്ഥാനങ്ങൾ മാറ്റിയിട്ടും ഇവിടെ മാറ്റിയിട്ടില്ല. നികുതി വരുമാനം ഗണ്യമായി കുറയുന്നതിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. നമുക്ക് ഈ പത്തുശതമാനം നികുതി വർദ്ധനവിനുപകരം ഇരുപത്തിയഞ്ചോ മുപ്പതോ ശതമാനം നികുതി വർദ്ധനവുണ്ടായാൽ ധാരാളം പ്രോജക്ടുകളും വെൽഫെയർ സ്കീമുകളും

ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോജക്ടുകളും ഗവൺമെന്റിന് നടത്താൻ സാധിക്കും. ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഫങ്ഷൻസ് നികുതി/കുടിശ്ശിക കളക്ഷനാണ്. കുടിശ്ശിക കളക്ഷനിൽ പരമദയനീയമായി സർക്കാർ പരാജയപ്പെട്ടു. മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളും വാറ്റിൽനിന്ന് ജി.എസ്.ടി.-യിലേക്ക് ഷിഫ്റ്റ് ചെയ്തപ്പോൾ വാറ്റിന്റെ കാലത്തുണ്ടായ നികുതി കുടിശ്ശിക പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിനായി ഫലപ്രദമായ സംവിധാനങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്നു. ഫലപ്രദമായി ടാക്സ് കളക്ട് ചെയ്ത സംസ്ഥാനങ്ങളിലേക്ക് ഒരു ടീമിനെ അയച്ച് അവർ എങ്ങനെയാണ് ടാക്സ് കളക്ട് ചെയ്തതെന്ന് പരിശോധിക്കണം. ഇടയിടയ്ക്ക് നോട്ടീസ് വരുന്നതിനാൽ ജനങ്ങളും പരിഭ്രാന്തിയിലാണ്. വലിയ അസസ്മെന്റ് അയയ്ക്കുകയാണ്, അത് പേടിച്ച് ആളുകൾ ആത്മഹത്യ ചെയ്യുന്നത് സർക്കാരിന്റെ അക്കൗണ്ടിൽ പോകും. സോഫ്റ്റ്വെയർ എല്ലാം പൊളിഞ്ഞ് നാശമായി. ആ തുക പിരിച്ചെടുക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ അടിയന്തരമായി ചെയ്യണം. ചെയ്താൽ മാത്രമേ നമുക്ക് വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. കുടിശ്ശിക പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിലും നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന കാര്യത്തിലും സർക്കാർ പരാജയപ്പെട്ടു, അതാണ് നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക സൂചകങ്ങൾ കാണിക്കുന്നത്.

2190 കോടി രൂപയാണ് പ്രളയ സെസ് ഇനത്തിൽ ലഭിച്ചത്. പുനർനിർമ്മാണത്തിനുവേണ്ടിയല്ലേ പ്രളയ സെസ് പിരിച്ചത്? എന്നിട്ട് പുനർനിർമ്മാണത്തിന് നൽകിയോ? അതിന്റെ കണക്ക് ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞു. അത് ഇരുപത്തി ഒന്ന് ശതമാനമാണ് ചെലവാക്കിയത്. 388 കോടി രൂപയല്ല, ഈ തുക വകമാറ്റി ചെലവുചെയ്തു. പ്രളയസെസിനുവേണ്ടി, ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി കേരളം പുനർനിർമ്മിക്കാൻ പിരിച്ച തുക ചെലവാക്കിയില്ല. മറ്റ് കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ചെലവാക്കി. വേൾഡ് ബാങ്കിൽനിന്നും റീ-ബിൽഡ് കേരളയ്ക്ക് ലഭിച്ച ഫസ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റാൾമെന്റ്, ഇത് ഞാൻ അന്നേ നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. അന്നത്തെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത്, അതങ്ങനെ നമ്മൾ ഖജനാവിൽ പണമായിട്ട് സൂക്ഷിച്ചുവയ്ക്കലല്ല, ആവശ്യം വരുമ്പോൾ എടുക്കുമെന്നാണ്. എന്നിട്ട് ആവശ്യം വന്നപ്പോൾ എടുത്തോ? അതിൽ 1780 കോടി രൂപ, രണ്ടും കൂടി 4000 കോടി രൂപ നിങ്ങൾ വകമാറ്റി ചെലവഴിച്ചു. വേൾഡ് ബാങ്കിൽനിന്നും കിട്ടിയ തുകയും പ്രളയ സെസും വക മാറ്റി ചെലവഴിച്ചു. എന്നിട്ടും നിങ്ങൾ രക്ഷപ്പെട്ടില്ലല്ലോ. കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ വീണ്ടും പരിതാപകരമായ നിലയിലാണ്. ഈ നാലായിരം കോടി രൂപയൊക്കെ

ചെലവാക്കിയിരുന്നെങ്കിൽ എവിടെപ്പോയി എത്തിയേനെ നിങ്ങളുടെ സ്ഥിതി? ദയനീയമായ സ്ഥിതിയാണ് കേരളത്തിലേത്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല, ഇതെല്ലാം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത് നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക അവസ്ഥ നമ്മൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന തരത്തിലല്ലെന്നുള്ളതാണ്. വളരെ ദയനീയമായ ഒരു അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് നമ്മൾ കൂപ്പുകുത്തുകയാണ്. വരുമാനം വർദ്ധിക്കാതെ ഒരു വശത്ത് ചെലവ് വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഗുരുതരമായ പ്രശ്നത്തിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാനം നീങ്ങുന്നു. ഞങ്ങൾ സിൽവർലൈനിനെ എതിർത്തപ്പോൾ പറഞ്ഞ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പോയിന്റ് എക്കണോമിക് വയബിലിറ്റി സംബന്ധിച്ചാണ്. ആ എക്കണോമിക് വയബിലിറ്റി നമുക്കില്ല. നമുക്ക് ഈ രണ്ടുലക്ഷം കോടിയോളം രൂപയും അതിന്റെ പ്രിൻസിപ്പൽ തുകയും അതിന്റെ പലിശയും പിന്നെ അതു വരുത്തിവയ്ക്കുന്ന തുടക്കകാലത്തെ ഭീമമായ കടവും എല്ലാംകൂടി കൂടുമ്പോൾ മാസാമാസം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വച്ചിരിക്കുന്ന തുകയുടെ ഇരട്ടി തുക അതിനുവേണ്ടി മാത്രം കൊടുക്കേണ്ടിവരും. ബഡ്ജറ്റിലെ ഒരു ഫണ്ട്ഷൻസും നടക്കില്ല. ഞാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോടും മുഖ്യമന്ത്രിയോടും അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്, നിങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ ആത്മാർത്ഥതയുണ്ടെങ്കിൽ, അതിലേയ്ക്ക്

തർക്കത്തിനൊന്നും പോകുന്നില്ല, ഒരു ഗവൺമെന്റിന് മാൻഡേറ്റുണ്ട്, നിങ്ങളുടെ പ്രകടനപത്രികയിൽ പറഞ്ഞിരുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കണം. അത് നടപ്പാക്കാതിരിക്കണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്ന ആളുകളെല്ലാ ഞങ്ങൾ. നിങ്ങൾ നടപ്പാക്കണം. നടപ്പാകുന്നുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനം നിങ്ങൾക്കുവേണം. സംസ്ഥാനത്ത് പെർഫോമൻസ് ഓഡിറ്റ് ഉണ്ടാകണം. ഇതെല്ലാം വളരെ ഭംഗിയായി നമുക്കറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്.

ഒരു കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്.

ഇപ്പോൾ സിൽവർലൈനിനെ സംബന്ധിച്ച്, ഇന്ന് രാവിലെ കെ-റെയിലിന് എതിരെ തിരൂരിൽ നടന്ന സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത അവിടുത്തെ മുനിസിപ്പൽ ചെയർപേഴ്സൺ ശ്രീമതി നസീമയും സ്റ്റാൻഡിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻ അബ്ദുൾ സലാം മാസ്റ്ററും ക്രൂരമായ പോലീസ് മർദ്ദനത്തിൽ പരിക്കേറ്റ് ആശുപത്രിയിലാണ്. മുനിസിപ്പൽ ചെയർപേഴ്സൺവരെ ആശുപത്രിയിലാണ്. വനിതാ പോലീസില്ലാത്ത സമയത്ത് പുരുഷ പോലീസാണ് ആക്രമിച്ചത്. പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണങ്ങൾ ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സമരങ്ങളെ നിങ്ങൾ അടിച്ചമർത്തരുത്. നമ്മുടെ സഭയിലെ മൂന്ന് എം.എൽ.എ.-മാരായ ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ, ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്, ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ

എന്നിവരെ കെ.എസ്.യു., യൂത്ത് കോൺഗ്രസ്സ് നടത്തിയ സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി അറസ്റ്റുചെയ്ത് പോലീസ് നന്ദാവനം ക്യാമ്പിലേക്ക് കൊണ്ടുപോയിരിക്കുകയാണ്. ജനകീയ സമരങ്ങളെ അടിച്ചമർത്താനല്ല പോലീസിനെ ഉപയോഗിക്കേണ്ടത്. ജനങ്ങളുടെ ജീവനും സ്വത്തും സംരക്ഷിക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള ഭരണകൂടത്തിന്റെ ഇൻസ്ട്രുമെന്റായിട്ടാണ് ഉപയോഗിക്കേണ്ടത്. അല്ലാതെ എതിരാളികളെയും സമരങ്ങളെയും അടിച്ചമർത്താനുള്ള ഭരണകൂടത്തിന്റെ ഉപകരണമായിട്ടല്ല മാറ്റേണ്ടത്. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നിരാശപ്പെടുത്തുന്നതാണ് എന്നുമാത്രം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനങ്ങളെ ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുന്നു.

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ, ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് ദിവസങ്ങളായി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ നടത്തിയ ചർച്ചയ്ക്കും നിർദ്ദേശങ്ങൾക്കും വിമർശനങ്ങൾക്കും ഞാൻ നന്ദി പറയുകയാണ്. വിമർശനങ്ങളും പുതിയ നിർദ്ദേശങ്ങളുമാണ് നമ്മെ എപ്പോഴും മുന്നോട്ടുപോകാൻ സഹായിക്കുന്നതെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. എന്നാൽ ആ

വിമർശനങ്ങൾ വിമർശനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി മാത്രമാകരുതെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടിനെ സംബന്ധിച്ച് പൊതുവേ വളരെ പോസിറ്റീവായ ചർച്ചയാണ് നടന്നത്. കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിന്, നിലവിലുള്ള സാഹചര്യത്തിന് സഹായകരമായൊരു നിലപാടാണ് ബഡ്ജറ്റിലുള്ളതെന്ന് പൊതുവിൽ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ളവർ പറഞ്ഞു. എന്നാൽ അവർക്ക് ഒറ്റസംശയമേയുള്ളൂ. ഇതെല്ലാം ചെയ്യാനുള്ള സാമ്പത്തിക അവസ്ഥയും റിസോഴ്സുമുണ്ടോ എന്നാണത്. ഇതിൽ റിസോഴ്സുണ്ട്. നമ്മളെല്ലാം ഒരുമിച്ചുനിന്നാൽ, നിങ്ങളെല്ലാം ചേർന്നുനിന്നാൽ ഇതെല്ലാം വിജയിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന ഉറപ്പാണ് എനിക്ക് നിങ്ങളുടെ മുമ്പാകെ ആദ്യമേ പറയാനുള്ളത്.

ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്ന കാലം ഒരു പ്രത്യേക കാലഘട്ടമാണെന്ന് ഞാൻ പറയേണ്ടതില്ല. രാജ്യവും ലോകവും വല്ലാത്ത പ്രതിസന്ധിയിലൂടെ കടന്നുപോകുകയാണ്. ഇത് കേരളത്തിനുമാത്രം ബാധകമായ കാര്യമല്ല. അതുകൊണ്ട് ഇന്ന് ലോകത്താകെയുള്ള സാഹചര്യത്തെ കണ്ടുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും നമുക്ക് മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കണം. സാമ്പത്തിക കാര്യങ്ങളുടെ

വിശദാംശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ചുരുക്കി പിന്നീട് പറയാം. എങ്കിൽപ്പോലും ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാലയളവ്, ഇന്ന് രാവിലെ നമ്മൾ സംയുക്തമായി അവതരിപ്പിച്ച് പാസ്സാക്കിയ എൽ.ഐ.സി. സ്വകാര്യവൽക്കരണമടക്കമുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുടെ/സമീപനങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽനിന്നാണ് നടക്കുന്നതെന്ന് കാണണം. ഈ മാർച്ച് 31-വരെ നമുക്ക് ലഭിക്കുന്ന കേന്ദ്രവിഹിതമടക്കമുള്ള തുകയിൽ ഏകദേശം 17,000 കോടി രൂപ കുറയ്ക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നു. അടുത്തവർഷം ആ പണം ലഭിക്കില്ലായെന്നതാണ് നമ്മൾ നേരിടുന്ന ഒരു പ്രശ്നം. 100/- രൂപ ശമ്പളം ലഭിക്കുന്ന ഒരു വ്യക്തിക്ക് അടുത്ത വർഷം വിലക്കയറ്റവുംകൂടി ചേർത്ത് 110/- രൂപ ലഭിക്കണം. 100/- രൂപ ലഭിക്കുന്നതിനുപകരം 17/- രൂപ കുറച്ച് 83/- രൂപയാണ് ലഭിക്കുന്നതെങ്കിൽ ഒരു ഗൃഹനാഥന് എങ്ങനെയാണ് വീട്ടുകാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതെന്നതുപോലെയാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ കാര്യവും. അടുത്തവർഷം വരുമ്പോൾ 32,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് വരുന്നത്. ഞാൻ പറഞ്ഞ കണക്കനുസരിച്ചാണെങ്കിൽ 100/- രൂപ 120/- രൂപയാകേണ്ട സമയത്ത് 68 രൂപയായി കുറയുകയാണ്. ഇങ്ങനെ സംഭവിക്കുന്നത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിടുത്ത നിലപാടുകൊണ്ടാണെങ്കിൽ

പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഞങ്ങളെ ആക്രമിക്കാം. വാസ്തവത്തിൽ കേന്ദ്ര ഭരണാധികാരികളുടെ സമീപനം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളെ എത്രത്തോളം മോശമായി ബാധിക്കുന്നുവെന്നതിന്റെ ഉദാഹരണങ്ങൾ നിങ്ങൾക്കുമറിയാം. പഞ്ചാബിലെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മിക്കവാറും ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ വരുമ്പോൾ അവരുടെ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുകളെ സംബന്ധിച്ച് സ്ഥിരമായി പറയുമായിരുന്നു. പഞ്ചാബ് കോൺഗ്രസ് ഭരിച്ചിരുന്ന സംസ്ഥാനമായിരുന്നതുകൊണ്ടാണ് അക്കാര്യം ഞാൻ എടുത്തുപറയുന്നത്. നിരന്തരമായും ഏറ്റവും ശക്തമായും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടിനെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞിരുന്ന ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ് പഞ്ചാബിലെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. പഞ്ചാബിൽ ആ ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ അധികാരത്തിലില്ല. മറ്റുപല രാഷ്ട്രീയ കാര്യങ്ങളും കാണുമായിരിക്കും. പക്ഷേ ഇന്ത്യയിലെ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ കടബാധ്യതയും സാമ്പത്തിക ചെലവും കടമെടുക്കലിന്റെ ശതമാനവുമൊക്കെ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഏറ്റവും മുന്നിൽനിന്നത് പഞ്ചാബാണ്. പഞ്ചാബ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അനുഭവം നിങ്ങളുടെ മുന്നിലുണ്ട്. ഇപ്പോൾ രാജസ്ഥാനും ഛത്തീസ്ഗഢവും ഉണ്ടല്ലോ; ആ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ

ഗവൺമെന്റുകളെ എങ്ങനെയാണ് കഴുത്ത് ഞെരിച്ച് ഇല്ലാതാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്? നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന 3.8 ശതമാനം നികുതി 1.92 ശതമാനമാക്കി. നമുക്ക് ലഭിക്കുന്ന പണത്തിന്റെ നേരെ പകുതിയായി കുറഞ്ഞു. അതുപോലെ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളിൽനിന്ന് മൂന്ന് ശതമാനത്തിലധികം ലഭിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്തിന് അർഹതയുണ്ട്. എന്നാലിപ്പോൾ ഒരു ശതമാനമേ ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. നമ്മൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നത് ഇതിനൊരു ഫ്ലോക്കിംഗിംഗ് പൂൾ വേണമെന്നാണ്. കേരളം എഡ്യൂക്കേഷന്റെ കാര്യത്തിലും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലും മുന്നോട്ടുപോയി. അതുകൊണ്ട് നമുക്ക് പ്രത്യേകമായ പദ്ധതി വേണം. Second generation problems ആണ്. അത് എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ മാത്രം പ്രശ്നമാണോ; കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കൊക്കെ ലഭിക്കേണ്ട പണത്തെ ഇങ്ങനെ കുറയ്ക്കുന്നുവെന്നുള്ള പ്രശ്നം ഇന്ന് എൽ.ഐ.സി.-യുടെ കാര്യത്തിൽ പൊതുവിൽ ഒരു തീരുമാനമെടുത്തതുപോലെ/പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയതുപോലെ, ആ പ്രമേയം പാസ്സാക്കാനും ക്യാമ്പയിൻ നടത്താനും പ്രതിപക്ഷം മുമ്പിൽ വന്നിരുന്നെങ്കിൽ ഈ വിമർശനത്തിന് അർത്ഥമുണ്ടായിരുന്നു. അതിന് പ്രതിപക്ഷം ഇനിയെങ്കിലും വരണമെന്ന

അഭിപ്രായമാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. കാരണം നമുക്ക് ഈ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകണം. എന്നാൽ ഈ പരിമിതികൾക്കകത്തുനിന്നാലും കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ ചെയ്യുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽനിന്ന് പുറകോട്ടുപോകാതെ പരമാവധി കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി സഹായകരമായ കാര്യങ്ങളുമായി ഞങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകും. അക്കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവും വേണ്ട. അതിന് നിങ്ങളുടെയെല്ലാം പിന്തുണയും സഹായവുമുണ്ടാകണമെന്നാണ് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്. നിയതമായ സംവിധാനങ്ങൾക്കകത്ത് നിന്നുകൊണ്ടുമാത്രമേ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് പ്രവർത്തിക്കാൻ കഴിയൂ. ആ സംവിധാനത്തെ പ്രധാനമായും നിയന്ത്രിക്കുന്നത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിയന്ത്രണങ്ങളുടെ കണക്കുകൾ ഞാൻ പറയുന്നില്ല.

നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ചെയ്യേണ്ട കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ പൊതുവിൽ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് എല്ലാ മെമ്പർമാരും ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത് സംസാരിച്ചത്. ഞാൻ ആദ്യം പറഞ്ഞത് ഒരു യുദ്ധത്തിന്റെ അന്തരീക്ഷത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ്. നാട്ടിൽ ധാരാളം ട്രോളുകൾ ഇറങ്ങുന്നുണ്ട്. തമാശകൾ പറയുന്നുണ്ട്. കേരള ഗവൺമെന്റിന്

യുദ്ധത്തെ സംബന്ധിച്ച് പറയാൻ എന്താണ് അവകാശം, അത് സ്റ്റേറ്റ് സബ്ജക്ട് ആണോയെന്ന് ഒരു പ്രതിപക്ഷ അംഗം ചോദിച്ചു. ചർച്ച അതുവരെ പോയി. ഇപ്പോഴായിരുന്നു പിക്വാസോ ജീവിച്ചിരുന്നതെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അദ്ദേഹം വരച്ച ഗേർണിക്കയും വലിച്ചുകീറി പിക്വാസോയെ ഉപദ്രവിക്കുമായിരുന്നു. കാരണം രണ്ടാം ലോകമഹായുദ്ധകാലത്തെ യുദ്ധങ്ങളുടെ ദുരന്തത്തിനെതിരെ ചിത്രം വരച്ചതാണ് പിക്വാസോ. ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവും അതുപോലെയുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യസമരസേനാനികളും നമ്മുടെ ഭരണാധികാരികളും അന്നത്തെ കോൺഗ്രസ് നേതാക്കന്മാരും ലോകസമാധാനത്തിനുവേണ്ടി, ഇടതുപക്ഷം തീർച്ചയായും അതിനകത്തുണ്ട്.

പക്ഷേ Non Alignment Movement-നുവേണ്ടി നടത്തിയിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളുണ്ടല്ലോ; സമാധാനം അല്ലെങ്കിൽ മതനിരപേക്ഷത തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് നമുക്ക് സംസാരിക്കാൻ അവകാശമില്ലേ; യുദ്ധം ചെയ്യാനുള്ള അവകാശം, യുദ്ധമുണ്ടാക്കാനുള്ള അവകാശമെല്ലാം സായിപ്പമാർക്കാണോ, അമേരിക്ക അല്ലെങ്കിൽ മറ്റുരാജ്യങ്ങൾ തീരുമാനിക്കട്ടെയെന്ന് പറയാൻ നമുക്ക് സാധിക്കുമോ; നെൽസൺ മണ്ടേല ജയിലിൽ കിടന്നപ്പോൾ അപ്പുറത്തിരിക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷ നേതാവും

ഭരണപക്ഷത്തിരിക്കുന്ന ഞങ്ങളുടെ നെൽസൺ മണ്ടലയുടെ മോചനത്തിനുവേണ്ടി സമരങ്ങൾ നടത്തിയില്ലേ; അന്നത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു പത്രം 'മണ്ടല മണ്ടല' എന്നുപറഞ്ഞ് കളിയാക്കി കാർട്ടൂൺ വരച്ചത് ഞാൻ ഓർക്കുന്നു. ഞങ്ങളൊക്കെ കോളേജിൽ പഠിക്കുമ്പോൾ ക്യാമ്പസുകളിലെ വരാന്തകളിൽ നെൽസൺ മണ്ടലയെ മോചിതനാക്കാൻവേണ്ടി വലിയ സമരം നടന്നു. അഴീക്കൽ യുവജനസമ്മേളനത്തിന്റെ ഭാഗമായി പിന്നീട് ഞങ്ങൾക്ക് സൗത്താഫ്രിക്കയിൽ പോകാൻ അവസരം ലഭിച്ചു. ഞാനും ഇപ്പോഴത്തെ നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറും കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയായ ശ്രീ. പി. പ്രസാദും ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽ കുമാറുമൊക്കെ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഞങ്ങൾക്ക് നെൽസൺ മണ്ടല കിടന്ന ആറടി നീളമുള്ള കമ്പിയഴികൾ മാത്രമുള്ള ജയിലിൽ, അദ്ദേഹം കിടന്ന കരിമ്പടം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്ഥലം സന്ദർശിക്കാൻ സാധിച്ചു. അദ്ദേഹം പിന്നീട് ജയിൽ മോചിതനായി, പ്രസിഡന്റായി, അദ്ദേഹത്തിന്റെ അന്ത്യത്തിനുശേഷമാണ് ഞങ്ങൾ സൗത്താഫ്രിക്കയിൽ പോയത്. അത്രയും കാലം കഴിഞ്ഞ് പക്ഷേ ഞങ്ങളുടെ മനസ്സിൽ പണ്ടത്തെ ക്യാമ്പസുകളിൽ നടത്തിയ

പ്രകടനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള മനസ്സിലെ വികാരം നെൽസൺ

മണ്ടേലയെപോലെയുള്ള ആളുകളെ അടിച്ചമർത്തി

മി. സ്പീക്കർ: ജയിലിൽ മണ്ടേലയ്ക്കൊപ്പം ബില്ലി നായർ എന്ന ഒരു മലയാളികൂടി ഉണ്ടായിരുന്നു.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ അക്കാര്യം ഓർക്കുന്നുണ്ട്. ഞങ്ങൾ ഒരുമിച്ചാണ് അവിടെ സന്ദർശനം നടത്തിയത്. അങ്ങനെ നെൽസൺ മണ്ടേലയ്ക്കുവേണ്ടി ഇവിടെ പ്രകടനം നടത്തുമ്പോൾ ബോത്ത ഭരണകൂടം അദ്ദേഹത്തെ അടിച്ചമർത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നതിനെതിരെ കേരളത്തിലെയും ഇന്ത്യയിലെയും ക്യാമ്പസുകളിൽ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുവേണ്ടി നടത്തിയ സമരം, വർണ്ണവേറിയ്ക്കെതിരായി നടത്തിയ സമരം മോശമായ സമരമാണെന്നാണോ ഇന്നത്തെ കോൺഗ്രസ്സുകാർ പറയുന്നത്? ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവും ആ തലമുറയും നടത്തിയ സമാധാനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള Non Alignment Movement (NAM) എന്നുപറയുന്ന മുന്നേറ്റങ്ങൾ. ഞങ്ങളൊക്കെ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികളായിരിക്കുന്ന കാലത്ത് ഇന്ദിരാഗാന്ധി പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോഴാണ് ഇന്ത്യയിൽ ഒരിക്കൽ യാസർ അറാഫത്ത്

വന്ന് അവരെ ആലിംഗനം ചെയ്ത് നിങ്ങളെല്ലാം ഓർക്കുന്നുണ്ടാകും. യാസർ അറാഫത്ത് ഇന്ത്യയിലേക്ക് വരുമ്പോൾ അന്ന് ഇസ്രായേൽ രാജ്യത്തിനെതിരെ ശക്തമായ നിലപാടെടുത്ത് നിൽക്കുന്ന പോളിസിയിലായിരുന്നു നമ്മുടേത്.

ഇനി കുറച്ച് എൻ.ജി.ഒ. സൗലഭ്യങ്ങളെ വിളിച്ച് ടൂർ നടത്താം, സെമിനാർ നടത്താമെന്നൊക്കെ പറയുന്നത് ഇവിടത്തെ ചർച്ചയിൽ കേട്ടു. നമുക്ക് അധമബോധമൊന്നും വേണ്ട. നമ്മളെപ്പോലെയുള്ള സാധാരണക്കാർ ചേർന്നാണ് സമാധാനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള പോരാട്ടം ഈ ലോകത്ത് മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നത്. അതിന് കേരള ഗവൺമെന്റും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുമുണ്ടാകും. അങ്ങനെയൊരു സമീപനം എടുത്തുവെന്നതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറഞ്ഞതാണ്. നാട്ടിൽ വിലക്കയറ്റത്തിന്റെ വലിയ പ്രതിസന്ധി വരാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ പറഞ്ഞത്. വിലക്കയറ്റത്തിന് 2,000 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി ഇപ്പോൾ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിലക്കയറ്റം കൂടിയാൽ ഇനിയും പണം മാറ്റിവയ്ക്കേണ്ടിവരും. എന്നാലതിന് പരിമിതിയുണ്ടെന്ന് നമ്മൾ കാണണം. തമിഴ്നാട്ടിൽ വിൽക്കുന്നതിനെക്കാളും വില കുറച്ച്, ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന

സംസ്ഥാനത്തെക്കാളും അതേ ഉല്പന്നം കേരളത്തിൽ വിൽക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അതിൽക്കൂടുതൽ എന്താണ് വേണ്ടത്. നമുക്ക് അങ്ങനെ ചെയ്യുകൊണ്ട് പോകുന്നതിന് കുറേകാര്യങ്ങൾ ചെയ്യേണ്ടി വരും. പക്ഷേ അതിനെ സംബന്ധിച്ച സാമ്പത്തികബുദ്ധിമുട്ടിന്റെ കണക്കുകൾ ഞാൻ പറയുമ്പോൾ, ആ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടിനകത്തുനിന്ന് എങ്ങനെ മുന്നോട്ടുപോകും. നമ്മുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാതെ യാതൊരു മാർഗ്ഗവുമില്ല. ഇന്ത്യയിലേതെന്നല്ല, ലോകത്തുതന്നെ ഏറ്റവും വിദ്യാസമ്പന്നരായ, നല്ലതുപോലെ പണിയെടുക്കാൻ പ്രാപ്തിയുള്ള ആളുകൾ നമുക്കുണ്ട്. അതിൽ രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസമൊന്നുമില്ല. ലോകത്തെ ഏറ്റവും മനോഹരമായ കാലാവസ്ഥ നമുക്കുണ്ട്. നല്ല വെയിലുണ്ട്, സൂര്യതാപം ഏൽക്കാനും വിറ്റാമിൻ-ഡി ലഭിക്കുവാനുംവേണ്ടി വിമാനം കയറി കോവളത്തോ കേരളത്തിലെ തീരപ്രദേശങ്ങളിലോ കടൽക്കരയിലോ വെയിൽ കൊള്ളുന്നതിനുവേണ്ടി ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരും. അത്തരത്തിലുള്ള നല്ല കാലാവസ്ഥ കേരളത്തിലുണ്ട്. നമുക്ക് എന്തെങ്കിലും വാരിയിട്ടാൽ കിളിച്ചകയറുന്ന മണ്ണുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു സ്ഥലത്ത് നമ്മൾ ആ കൃഷി നന്നായി ഉപയോഗിക്കണം. നമ്മുടെ കണ്ടുപിടിത്തങ്ങൾ ഞാൻ വെറുതെ പറയുന്നതല്ല, സ്വപ്നങ്ങളല്ല.

ഓൺലൈനായി ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്തു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ലോകത്തെ പല ശാസ്ത്ര ഗവേഷണ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുകളിലും പോസ്റ്റ് ഡോക്ടർ രംഗത്ത് വർക്ക് ചെയ്യുന്ന ചെറുപ്പക്കാരുടെ പ്രൊപ്പോസൽസ് ഉണ്ട്. എന്താണ് നമുക്ക് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുക? സന്തോഷം തോന്നി, ലോകത്തെ പല രാജ്യങ്ങളിലുള്ള ചെറുപ്പക്കാരും പങ്കെടുത്തു. ആപ്പിൾ ഫോണിന്റെയും ആപ്പിൾ ലാപ്പ് ടോപ്പിന്റെയും ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പുതിയ ചിപ്പാണ് M1 ചിപ്പ്. M1 ചിപ്പ് പ്രോജക്റ്റിൽ തായ്‌വാനിൽ വർക്ക് ചെയ്യുന്ന ഒരു പെൺകുട്ടി നമ്മുടെ നാട്ടുകാരിയാണ്, കേരളക്കാരിയാണ്. ഇതുപോലെ വിവിധ മേഖലകളിൽ, വിവിധ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ അവരൊക്കെ എങ്ങനെയാണ് അവിടെ വർക്ക് ചെയ്യുന്നത്, അവർ ഇവിടെ വർക്ക് ചെയ്യാൻ എന്ത് ലഭിക്കും ഇങ്ങനെയുള്ള പരീക്ഷണങ്ങളിൽ അവരെയുംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമെങ്കിൽ നമ്മുടെ നാടിന് കുറച്ചുകൂടി ഉൽപ്പാദനം വരുന്നതാണ്. ഞാനിത് വെറുതെ പറയുന്നതല്ല. പറഞ്ഞ് കേൾക്കുന്നത് ശരിയാണോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല, എങ്കിലും പറയുന്നത് കേട്ടിട്ടുണ്ട്. കെൽട്രോൺ ട്രാൻസിസ്റ്റർ നിർമ്മിച്ച കാലഘട്ടത്തിൽ അത്രയും നല്ല ട്രാൻസിസ്റ്റർ സൗത്ത് കൊറിയ ഉണ്ടാക്കിയിരുന്നില്ല, ഇലക്ട്രോണിക്സിലേയ്ക്ക്

അവർ വന്നില്ല, ഇന്നോ; നമ്മൾ ആദ്യത്തെ ടെക്നോപാർക്ക് ഉണ്ടാക്കിയത് കേരളത്തിലാണ്. എത്രയെത്ര കണ്ടുപിടിത്തങ്ങൾ, എത്രയെത്ര മേഖലകൾ. ടെലിവിഷന്റെ കാര്യത്തിൽ സ്വന്തമായി ടെക്നോളജി ഉപയോഗിച്ചിരുന്നല്ലോ; അങ്ങനെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ വിവിധ മേഖലകൾ വേണം. ഒരുവശത്ത് കാർഷികമേഖലയും അതിൽനിന്നുണ്ടാകുന്ന ഉൽപ്പാദനവും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുമുണ്ട്. വളരെ സമൃദ്ധമായ വളരെയേറെ മിടുക്കന്മാരും മിടുക്കികളുമായ യുവതലമുറയെ ഏറ്റവും പുതിയ ടെക്നോളജിയിൽ എങ്ങനെ എത്തിക്കാൻ സാധിക്കും. ഇതിന് മാർക്കറ്റിംഗ് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കണം, അത് വിജയിച്ചേ കഴിയൂ. അതാണ് പ്രശ്നം; ആ പരീക്ഷണത്തിൽ നമ്മൾ ഇടയ്ക്ക് പരാജയപ്പെടും. നൂറ് അനുഭവം വന്നാൽ അഞ്ചോ പത്തോ മാത്രമായിരിക്കും വിജയിക്കുക. ലോകത്ത് ശാസ്ത്രസാങ്കേതിക മേഖലയിൽ ഐഡിയ ആണ് ഇപ്പോൾ പ്രധാനം. ഹെവി ഇൻഡസ്ട്രിയുടെ കാലം ഇപ്പോഴുമുണ്ടെങ്കിലും അത് കുറഞ്ഞു. Elon Reeve Musk (Elon Musk), അദ്ദേഹം ലോകത്തെ ഏറ്റവും വലിയ സമ്പന്നനാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആശയം ഈ Tesla കാറും അതുപോലെ Hyperloop എന്നുപറയുന്ന അതിവേഗമുള്ള സംവിധാനങ്ങളും കരെയേറെ

ടെക്നോളജിയുമാണ്. ഉപഗ്രഹങ്ങളുടെ ശൃംഖലതന്നെ സൃഷ്ടിക്കുന്ന സാറ്റലൈറ്റ് സംവിധാനമൊക്കെയുള്ള അദ്ദേഹം ലാഭം ഉണ്ടാക്കുന്ന ആളാണ്. അദ്ദേഹം ലാഭമുണ്ടാക്കുന്ന ഒരു രീതി... പക്ഷേ അദ്ദേഹം പഴയതരത്തിലുള്ള ഉൽപ്പാദന ഫാക്ടറിയല്ല ഉപയോഗിക്കുന്നത്. ഗുണമേന്മ ഉണ്ടാക്കുന്നത് അങ്ങനെയല്ല. BYJU'S ആപ്പ് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ കണ്ണൂർക്കാരൻ തുടങ്ങിയതാണ്. BYJU'S ആപ്പ് എന്നത് ഒരു അറിവാണ്, ഒരു ആശയമാണ് നമ്മുടെ ലോകത്തെ ഇപ്പോൾ ചലിപ്പിക്കുന്നത്. ഇത്തരം ആശയങ്ങളുള്ള അതിന്റെ ഗുണം നേടാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലേയ്ക്കുള്ള കാര്യങ്ങൾ വരിക എന്നതാണ്. അവിടെയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന സയൻസ് പാർക്കുകൾ വരുന്നത്. സയൻസ് പാർക്ക് എന്നുപറഞ്ഞാൽ 10 ലക്ഷം വീതം സ്ക്വയർഫീറ്റുള്ള മൂന്നോ നാലോ പാർക്കുകൾ എന്നുപറയുമ്പോൾ ഒരുമിച്ച് ഈ പാർക്കെല്ലാം ചെയ്തതീർക്കുകയല്ല ചെയ്യുന്നത്. രണ്ട് ടവറുണ്ട്, അതിൽ ഗവേഷണം നടത്താനും പ്രോഡക്ട് ഉൽപാദിപ്പിക്കാനും കഴിയണം. ബുദ്ധിമുട്ട് അറിയാമല്ലോ; പറയാൻ വളരെ എളുപ്പമാണ്. എന്നാൽ ചെയ്യുന്നത് വളരെ എളുപ്പമാണെന്നല്ല ഞാൻ പറയുന്നത്. അവിടെ സയൻസ് റിസർച്ചും പ്രോഡക്ട് ഉൽപ്പാദനവും അതിന്റെ മാർക്കറ്റിംഗും വേണം. മാർക്കറ്റിംഗാണ്

ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. സയൻസ് പാർക്കുകൾ പോലെ കുറെ ആശയങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സർവ്വകലാശാലകളിലെ സെന്ററുകളിൽ, ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷനിൽ.. നമുക്കൊന്നും അതിൽ തർക്കമില്ല, അവർ കൂടുതൽ വർക്ക് ചെയ്യണമെന്ന അഭിപ്രായമാണ്. 9.00 മണിക്ക് വന്ന് 3.00 മണിക്ക് തിരികെ പോകുന്ന ക്യാമ്പസുകളായി മാറാൻ നമ്മുടെ സർവ്വകലാശാലകൾ, റസിഡൻഷ്യൽ ക്യാമ്പസുകളാകണം. ഇന്ത്യയിലെ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളെപ്പോലെ രാവ്യം പകലും സജീവമായ ക്യാമ്പസുകളായി നമ്മുടെ ക്യാമ്പസ് മാറണം. അങ്ങനെയൊക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്ക് ആവശ്യമായ ഹോസ്റ്റൽ മുറി വേണം. ഹോസ്റ്റലിന്റെ ശിപാർശ നിങ്ങളുടെയടുത്ത് വളരെയേറെ വരാറുണ്ടല്ലോ; വലിയ കാര്യമൊന്നും പറഞ്ഞില്ല. ഒരു യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്ക് 350, 400 മുറിവച്ച് 5 പ്രധാനപ്പെട്ട വലിയ യൂണിവേഴ്സിറ്റികൾ കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു, നടത്താൻ സാധിക്കണം. മൂന്നു് ജനറൽ ആൺകുട്ടികൾക്കും പെൺകുട്ടികൾക്കും ഒരു വർഷത്തിനകത്തോ ഒന്നരവർഷത്തിനകത്തോ ഹോസ്റ്റൽ മുറി വരണം. ഇന്റർനാഷണൽ സ്റ്റുഡന്റ്സ് ഇവിടെ വരണം. അവർക്കുവേണ്ടി ഇന്റർനാഷണൽ ഹോസ്റ്റൽ പണിത്തുകഴിഞ്ഞാൽ അതിനപ്പുറവും പണം

അനുവദിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകും. ആ സൗകര്യം ഉണ്ടാക്കുക എന്നുള്ളത് പ്രധാനമാണ്. അത് വലിയ മലമറിക്കുന്ന കാര്യമല്ല. സത്യത്തിൽ, ഒന്നോ രണ്ടോ റോഡ് ചെയ്യുന്ന തുകയല്ലേ ചെലവാകുന്നുള്ളൂ. പത്ത് യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്ക് ട്രാൻസ്ലേഷണൽ ലാബ് ആവശ്യമാണ്. മലയാളം. സംസ്കൃത യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്കും ഒഴിച്ച് ബാക്കിയെല്ലാ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലും ഉണ്ട്. വിവിധ പ്രോഡക്ടുകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ, അത് ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നത് പുതിയ ഇന്നോവേഷനിലാണ്. ആ ഇന്നോവേഷൻ ഉപയോഗിച്ച് അത് ചെയ്യുക എന്നുപറഞ്ഞാൽ, സൗകര്യം ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കുകയാണ്. ഈ സംവിധാനത്തിനുമപ്പുറം അവർക്ക് പ്രോഡക്ട്സ് ഉൽപാദിപ്പിക്കണം. കേരളത്തിലെ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലെ കുട്ടികളെ വിളിച്ചിരുന്നു. ബയോടെക്നോളജിയിൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ചെയ്യുന്ന കുട്ടികളുണ്ട്, മറ്റ് ചില കുട്ടികളുണ്ട്. അവർ അവിടത്തെ ലാബിൽത്തന്നെയാണ് ചെയ്യുന്നത്. പഠിപ്പിക്കുന്ന ലാബിലാകുമ്പോൾ അതിന് പരിമിതിയുണ്ട്. അധ്യാപകൻ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരു കുട്ടി മാറിയതിനുശേഷമല്ലേ കഴിയൂ. അപ്പോൾ അതിനൊരു ലാബോറട്ടറി സൗകര്യം ആവശ്യമാണ്. ഇതൊക്കെ ചർച്ച ചെയ്ത് ഏതിനാണ് പ്രയോറിറ്റി കൊടുക്കേണ്ടതെന്ന് ആലോചിക്കണം. അങ്ങനെയുള്ള

ട്രാൻസ്ലേഷണൽ ലാബുകൾ വന്നാൽ അതിന് ചുറ്റും ഈ കുട്ടികൾക്ക് അവരുടെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ചെയ്യാൻ കഴിയണം. അവിടെ ചെറിയൊരു ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സ്പെയിസ് കൊടുത്ത് അതിനുള്ള മാർക്കറ്റിംഗ് കമ്പനി വേണം, അതൊരു സങ്കല്പമാണ്. അത് ലോകത്തെല്ലാമുള്ളതാണ്, വലിയ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലൊക്കെയുള്ളതാണ്. അങ്ങനെ ഒരു ക്യാമ്പസ് അതിനെ മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാൻവേണ്ടി കുറെ കാര്യങ്ങൾ വേണം. ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ കേരളത്തിലെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് നന്നായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു, കൂടുതലും ഐ.റ്റി.മേഖലയിലാണ്. ഇപ്രാവശ്യം അതിനകത്ത് കൊടുത്തൊരു കാര്യമുണ്ട്. ഐ.റ്റി. മാത്രമല്ല, ആൽഗയിൽ നിന്ന് നല്ല ബിസ്നസ്സ് ഉണ്ടാക്കുന്ന ഒരു ചെറുപ്പക്കാരന് പത്തോ ഇരുനൂറോ കോടിക്കടുത്ത് ഷെയർ ക്യാപ്പിറ്റൽ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് കൊടുത്തു. മലയാളി തന്നെയാണ് കൊടുത്തത്. 30 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള ഒരു ചെറുപ്പക്കാരനാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പായൽ (ആൽഗ)-യിൽനിന്ന് വളരെ എക്കണോമിക്കലായി, ഹെൽത്തിയായിട്ടുള്ള ഒരു പ്രോഡക്ട് കണ്ടെത്തി. ബയോടെക്നോളജിയും അതുപോലെയുള്ള മേഖലയിലുള്ളതാണ്. ചക്കയുടെ ഉദാഹരണം ഞാൻ ബജറ്റ് സ്പീച്ചിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. മൈക്രോ സോഫ്റ്റിൽ 6-7 വർഷം വർക്ക് ചെയ്ത് ഇപ്പോൾ

12 കോടി രൂപ ടേൺഓവറുള്ള ഒരു കമ്പനിയായി മാറി. ഇങ്ങനെ രൂപപ്പെടുത്താൻ വലിയ പാടാണ്. കാരണം കേരളത്തിൽ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ഫെസിലിറ്റിയില്ല, ക്ലിനിക്കൽ ഫെസിലിറ്റി കൂറച്ചൂടി കൊടുക്കണം. കൃഷിവകുപ്പും മറ്റുവകുപ്പുകളും എല്ലാംചേർന്ന് ചെയ്യണം. ഇതുപോലെ വിവിധ മേഖലകളിൽ ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്ന വിജയങ്ങളുടെ കഥയാണ്, വിജയങ്ങളല്ലാത്തതും കാണാം. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇടപെട്ട് ജാർഖണ്ഡിലെ ഒരു ചെറുപ്പക്കാരന്റെ കണ്ടുപിടിത്തത്തെക്കുറിച്ച് മാതൃഭൂമി പത്രത്തിൽ വാർത്ത വന്നു. പായലിൽനിന്ന് ബയോഡീസൽ കണ്ടെത്തുന്ന ഒരു യൂണിറ്റ്. കണ്ടെത്തിയ ചെറുപ്പക്കാരനെ ഇവിടെ വിളിപ്പിച്ചു. എന്നിട്ട് ഇവിടെ പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞു. പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞാൽ ഉടനെ വിജയിക്കുമെന്നല്ല. പക്ഷേ നൂറ് എണ്ണം വന്നാൽ പത്തെണ്ണമോ അഞ്ചെണ്ണമോ വിജയിക്കാം. അങ്ങനെയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ എന്തുമാത്രം സാധ്യതയുണ്ട്. കുളവാഴയും പായലും മറ്റ് സാധനങ്ങളും മറ്റ് പല സ്ഥലത്തേക്കാൾ വ്യത്യസ്തമായി വെള്ളവുമെല്ലാം ഉള്ളതുകൊണ്ട് ഉപയോഗിക്കാൻ പറ്റുന്നു. ഇങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ സ്വപ്നമായിരിക്കാം.

പക്ഷേ ഈ സ്വപ്നമില്ലാത്തതിടത്ത് ഒന്നും ഉണ്ടാകില്ല. ഒരു സ്വപ്നവുമില്ലാത്തവർക്ക് ഒരു കാര്യവും ചെയ്യാൻ സാധിക്കില്ല. സ്വപ്നങ്ങളിൽനിന്നാണ് ഈ പറക്കുന്ന വിമാനവും ഡ്രോണും അല്ലെങ്കിൽ ബഹിരാകാശത്തേയ്ക്കുള്ള കാര്യങ്ങളും ഒക്കെ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. പണ്ട് സ്വപ്നം കാണുന്ന പലതും ഇപ്പോൾ യാഥാർത്ഥ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഇതൊരു വെറും സ്വപ്നമല്ല. ഇതൊക്കെ ലോകത്ത് വന്ന കണ്ടുപിടിത്തങ്ങളുടെ തുടർച്ചയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കണ്ടുപിടിത്തങ്ങൾ തുടർന്നു. കൃഷിയുടെ കാര്യത്തിൽ ഇങ്ങനെതന്നെയാണ് കണ്ടത്. കൃഷിയുടെ കാര്യത്തിൽ വെറുതെയൊരു കാര്യം പറയില്ല. കുരുമുളകിന് നല്ല വിലയുണ്ടായിരുന്നു. പണ്ട് കുരുമുളക് കൊണ്ടുപോകാനാണ് പോർച്ചുഗീസുകാർ ഇവിടെ വന്നത്. ഇപ്പോൾ കുരുമുളക് ഒരേക്കറിൽ 300-400 കിലോ പോലുമില്ല. എന്നാൽ വിയറ്റ്നാമിൽ ഇതിന്റെ ഏഴിരട്ടിയുണ്ട്, അവിടെ തുള്ളിനന തുടങ്ങി മറ്റ് മാർഗ്ഗങ്ങളുണ്ട്. അവരുടെ കൃഷിരീതി വ്യത്യസ്തമാണ്. ഹൈഡ്രൻസിറ്റി കൃഷി വേണം, അതിന് ചെറിയ തുള്ളിനന സൗകര്യങ്ങൾ വേണം. അങ്ങനെ ചെയ്താൽ മാത്രം പോര; നിങ്ങൾ വിമർശിക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ വിചാരിച്ചത്. കൃഷിക്കാർക്ക് ഇന്ത്യയിലെയും ലോകത്താകെയുമുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട

കൃഷിരീതികൾ കാണാൻവേണ്ടി 2 കോടി രൂപ നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറച്ച് കൃഷിക്കാരെ പുറത്തുകൊണ്ടുപോകാൻവേണ്ടി തുക വെച്ചിരിക്കുന്നതാണെന്ന് പറയുമെന്ന് വിചാരിച്ചു, അതില്ല. നല്ല കൃഷി രീതികൾ കാണുന്നത് നല്ലതാണ്. പ്രൊഫസർമാർ, മറ്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ മാത്രമല്ലല്ലോ; കൃഷിക്കാരും പോകട്ടെ. മത്സ്യമേഖലയിലും കാർഷിക മേഖലയിലും പല മോഡലുകളുണ്ട്. കൃഷിരീതിയുടെ കാര്യം പറഞ്ഞു, അതിൽ വാല്യു ആഡഡ് പ്രോഡക്ട്സ് വലിയ തോതിലുണ്ട്. ഇവിടെ ആകെ മരച്ചീനിയുടെ കാര്യമാണ് പറഞ്ഞത്, മരച്ചീനിയിൽനിന്ന് എഥനോൾ എന്നുമാത്രമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. മരച്ചീനിയിൽനിന്ന് എഥനോൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നത് വളരെ പ്രോഫിറ്റബിളാകുമെന്ന് ഇപ്പോഴും ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നില്ല, എനിക്ക് ഇത് സഭയിൽ പറയുന്നതിൽ ഒരു മടിയുമില്ല. കാരണം മൊളാസ്സിൽ നിന്നുൽപാദിപ്പിക്കുന്ന സ്പിരിറ്റ് 60 രൂപയ്ക്ക് കേരള അതിർത്തിയിൽ ലാന്റ് ചെയ്യുന്നിടത്തോളം കാലം... കാരണം ശർക്കരയെടുത്തതിനും പഞ്ചസാര എടുത്തതിനും ശേഷമുള്ളതാണല്ലോ മൊളാസ്സസ്, ബൈപ്രോഡക്ട് ആണ്. പക്ഷേ ഇതിൽനിന്നും ഗവേഷണം നടത്തിയാൽ കൂടുതൽ കാര്യം ചെയ്യാം. ഞങ്ങൾ കിഴങ്ങ് ഗവേഷണ കേന്ദ്രത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും അവിടത്തെ

ഡയറക്ടർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരുമായി സംസാരിച്ച് ഒരു പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് കൊടുക്കാം, അതുൾപ്പെടെ മറ്റ് കാര്യങ്ങളും കൊടുക്കാം. നമുക്ക് ഇതിൽ എവിടെയെങ്കിലും ബ്രേക്ക് ത്രൂ വന്നാൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ പായലിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞതുപോലെ പുതിയപുതിയ പ്രോഡക്ട്സ് ഉണ്ടാകണം. വാല്യൂ ആഡഡ് പ്രോഡക്ട് എന്നുപറഞ്ഞാൽ മദ്യം മാത്രമല്ല. നീരയുടെ ഒരു പരാജയം ഉണ്ടായെന്നാണ് ഇവിടെയൊരു ചർച്ച വന്നത്. നീരയ്ക്ക് പരാജയം ഉണ്ടായി. പക്ഷേ മറ്റ് പല സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്തുപോകുമ്പോൾ ഡൽഹിയിലോ, ലക്നൗവിലോ ഒക്കെ പോകുമ്പോൾ അവിടെ കരിക്കിൻവെള്ളം കുപ്പിയിലാക്കി തരികയാണ്. അതിനകത്ത് കരിക്കിന്റെ ചില കഷ്ടങ്ങളും ഇടും. നമുക്ക് ഇങ്ങനെയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഉണ്ടോ; 40-50 രൂപയ്ക്ക് അവിടെ ലഭിക്കുന്ന ബോട്ടിലുള്ള കരിക്കിൻവെള്ളം കേരളത്തിലില്ല. ഫുഡിന്റെ വ്യവസായം വലുതാണ്, അതിനകത്ത് തർക്കമൊന്നുമില്ല. ഫുഡ് ഇൻഡസ്ട്രിയുടെ ഏറ്റവും നല്ല ഉദാഹരണം, മലപ്പുറത്തുനിന്നുൾപ്പെടെ ഡെയിലി വിമാനത്താവളത്തിൽനിന്നും കയറിപ്പോകുന്ന ഫുഡിനെക്കുറിച്ചുള്ള വാർത്തകൾ കേൾക്കാറില്ലേ? ദിവസവും ഫുഡ് ഉണ്ടാക്കും പാക്ക് ചെയ്ത് അപ്പോൾത്തന്നെ അയയ്ക്കും. ഇങ്ങനെയുള്ള

കാര്യങ്ങൾ നമുക്ക് ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. ഇത് അവിടെ മാത്രം നിർത്തുന്നില്ല. 100 കോടി രൂപ മൂലധനമുള്ള ഒരു കമ്പനിയിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഷെയർ 26 കോടി രൂപയായിരിക്കും, 20 കോടി മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. നമുക്ക് ഏറ്റവും നല്ല ആളുകളെ.., ഇന്റർനാഷണലായി ബന്ധമുള്ള വലിയ ബിസിനസ് നടത്തുന്ന ആളുകളുണ്ട്, വലിയ വലിയ കമ്പനിയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന ആളുകളുണ്ട്. അവരെയെല്ലാം ചേർത്ത് പ്രൊഡക്ഷൻ, പ്രോസസിംഗ്, അതിന്റെ മാർക്കറ്റിംഗ്. മാർക്കറ്റിംഗ് ഇല്ലാതെ എന്തുനിർമ്മിച്ചിട്ടും കാര്യമില്ല. മാർക്കറ്റിംഗ് ആണ് ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം. അങ്ങനെ നമുക്കൊന്ന് ശ്രമിച്ചുനോക്കാം. അങ്ങനെയുള്ള ചില സ്വപ്നങ്ങൾ വ്യവസായത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ കാര്യത്തിലും വികസനത്തിന്റെ കാര്യത്തിലുമെല്ലാം വെച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന് വലിയ തുകയും നീക്കി വെച്ചിട്ടില്ല. പത്തോ ആയിരമോ കോടി രൂപയാണ് വെച്ചിട്ടുള്ളത്. കാർഷിക പാർക്കുകൾ, 10 ഫുഡ് പാർക്ക്, 7 കൃഷിപ്പാർക്കുകൾ, ഐ. റി. പാർക്കുകളും മറ്റുമെല്ലാമുണ്ട്. ഞാൻ പറയുന്നത് ഇങ്ങനെ നമുക്ക് ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. നമ്മുടെ ചെറുപ്പക്കാരെ ഒന്ന് ഇൻഡ്യൻ ചെയ്ത് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യിക്കുക എന്നുള്ള കാര്യമാണ് ഒരുഭാഗത്ത് വെച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിനൊപ്പം അടിസ്ഥാന സൗകര്യ

വികസനമില്ലാതെ കഴിയുമോ? കെ-റെയിലിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഞാൻ കൂടുതൽ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. കെ-റെയിലിനെക്കുറിച്ച് നമ്മൾ ചർച്ച ചെയ്തില്ലെന്നുള്ളതായിരുന്നു പരാതി, ഇന്നലെ ചർച്ചയുണ്ടായിരുന്നു. ഞങ്ങൾക്ക് അതിന്റെ ടെക്നിക്കൽ കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി അറിയില്ലെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇന്നലെ ടെക്നിക്കൽ ടീം മുഴുവൻ വന്ന് ഇവിടെ ചർച്ച വച്ചു. പക്ഷേ, ഉത്തരങ്ങളെ നിങ്ങൾക്ക് ഇഷ്ടമല്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണോ..? നിങ്ങളെല്ലാപേരും വരേണ്ടതായിരുന്നു. പത്രമാധ്യമങ്ങൾ വന്ന് നല്ല ചില സംശയങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചു. എത്ര നന്നായിരുന്നു. ആ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരൊക്കെ നിയമസഭയിൽ ചോദിക്കുന്നതുപോലെ മറുപടി നൽകാൻ പരിണിതപ്രജ്ഞർ അല്ല. നിങ്ങളൊക്കെ നല്ല പത്ത് ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ അവരെ ഒന്ന് വിഷമിപ്പിക്കാമായിരുന്നു, എന്താണ് വരാതിരുന്നത്? ടെക്നിക്കൽ കാര്യങ്ങൾപോലും കേൾക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറല്ല. കെ-റെയിലിന്റെ കാര്യത്തിൽ, കെ-റെയിൽ ഒരിക്കലും കേരളത്തിന് ഡിസാസ്റ്റർ ആകില്ല. ഞാൻ അതിന്റെ ഫിനാൻഷ്യൽ ഫീസിബിലിറ്റി വച്ചാണ് പറയുന്നത്. പത്തോ നൽപ്പതോ വർഷംകൊണ്ട് ഒരു വർഷം 2000-2500 കോടി രൂപ വീതം വന്നാൽ, കേരളത്തിൽ ഇത്രയും ദ്രുതഗതിയിലുള്ള യാത്രാ

സൗകര്യമെല്ലാം വന്നാൽ ഒരിക്കലും നമുക്ക് ഫിനാൻഷ്യലായി പ്രശ്നമുണ്ടാകില്ല. ഇപ്പോൾ 2 ജി-യും പഴയ ഫോൺ ആരും ഉപയോഗിക്കാറില്ല. 5 ജി കിട്ടുമോയെന്നാണ് നോക്കുന്നത്. 4 ജിയാണ് ഇപ്പോൾ വേണ്ടത്. അല്ലാതെ ഡാറ്റാ നോക്കുമ്പോൾ... പരസ്യം തന്നെയുണ്ട് കറങ്ങി കറങ്ങി നിൽക്കുന്ന സിസ്റ്റമാണോ ആരെങ്കിലും നോക്കുന്നത്? അപ്പോൾ കിട്ടണം, 5ജി വരണം. യാത്രാ സൗകര്യവും അതുപോലെയാണ്. ഇവിടുന്ന് ദൂരെ ഒരു സ്ഥലത്തേക്ക് ചികിത്സയ്ക്ക് വേണ്ടി വരാൻ, അല്ലാതെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് രാവിലെ വന്നിട്ട്.. വയനാട്ടിൽ നിന്നുള്ള എം.എൽ.എ.-ക്ക് twin tunnel-യുടെ താഴെ വന്ന്... twin tunnel ആണ് ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ വലിയ പദ്ധതി. Twin tunnel-യുടെ താഴെ വന്ന് കോഴിക്കോട് നിന്ന് ട്രെയിനിൽ കയറി ഇവിടെ വന്ന് കമ്മിറ്റിയിൽ പങ്കെടുത്ത് അന്നുതന്നെ തിരിച്ച് പോകാൻ കഴിയുമെങ്കിൽ അതുവേണം. നമ്മൾ വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ കയറുകയില്ലെന്നല്ല, ആ സൗകര്യം വേണം. ആ സൗകര്യങ്ങൾ ഉണ്ടാകുക എന്നുള്ളത്... ഇതിലൊരു സ്വപ്നത്തിന്റെ പ്രശ്നമുണ്ട് ഒരു കാര്യം കൂടി ഇതിനോടൊപ്പം ചേർത്ത് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. കേരള സൊസൈറ്റിയെ സംബന്ധിച്ച്, നിങ്ങൾ നല്ലതുപോലെ വളരെ സീരിയസ്

ആയി പത്തോ ഇരുപതോ കൊല്ലം അപ്പുറത്തുള്ള സൊസൈറ്റിയെ പറ്റി ആലോചിച്ചോ? ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ജെറിയാട്രിക് പോപ്പുലേഷനുള്ള സ്റ്റേറ്റ് കേരളമാണ്. പതിനാറു ശതമാനത്തിലേക്ക് എത്തുകയാണ്. 25 ശതമാനത്തിലേക്ക് അധികം താമസമില്ലാതെ കേരളത്തിന്റെ ജെറിയാട്രിക് പോപ്പുലേഷൻ എത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ഉൽപ്പാദന ക്ഷമമായ ആളുകൾ കുറയുകയും ഉൽപ്പാദന ക്ഷമതയുള്ള ആളുകൾ മുഴുവൻ പുറത്തേക്ക് പോകുകയും പ്രായമായ അച്ഛനും അമ്മയും വീട്ടിൽ ധാരാളം പൈസയുമായി ഒറ്റയ്ക്കിരിക്കുന്നൊരു കേരളമല്ല എന്റെയും ഞങ്ങളുടെയും സ്വപ്നം. ഇവിടെ മക്കൾ കോഴിക്കോടോ കണ്ണൂരോ എറണാകുളത്തോ ജോലി ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ തിരുവനന്തപുരത്തുള്ള രക്ഷകർത്താവിന്റെ അടുത്ത് വരാനും തിരിച്ചുപോകാനും കഴിയുന്ന, ഹ്രീകുന്റായി ട്രാവൽ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന, ഇന്ത്യയിൽ നിന്നെല്ലാമുള്ള ആളുകൾ കേരളത്തിലേക്ക് വരുന്ന കേരളമാണ് ഞങ്ങളുടെ സ്വപ്നം. അത് തീവ്ര വലതുപക്ഷപാതമല്ല. ഇപ്പോൾ ഈ സൗകര്യമെല്ലാം വരികയാണെങ്കിൽ... നമ്മളെല്ലാം ഇതുപോലെ പല കാര്യങ്ങളും പറഞ്ഞതാണല്ലോ. ഒന്നും വരുന്നില്ലെന്ന് വെച്ചല്ലോ, കുറേക്കഴിഞ്ഞ് വന്നല്ലോ?

തീവ്ര വലതുപക്ഷവാദമാണ് ഞങ്ങളുടെ നയമെന്ന് പറഞ്ഞു. തീവ്ര വലതുപക്ഷവാദമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ എന്താണ്? തീവ്ര ഇടതുപക്ഷവാദികൾ തീവ്ര വലതുപക്ഷവാദത്തിനുവേണ്ടിയാണ് പലപ്പോഴും പറയുക. നന്ദിഗ്രാമിൽ കൂടെപ്പോയല്ലോ കുറച്ച് തീവ്രഇടതുപക്ഷവാദികൾ കോൺഗ്രസ്സുമുണ്ടായിരുന്നു. ആരുടെ കൈയിൽ എത്തി ബംഗാൾ ഗവൺമെന്റ്? അവസാനം നിങ്ങൾ തന്നെ എന്താണ് ചെയ്തത് കോൺഗ്രസ്സിന് ഇന്ത്യയിൽ ജനാധിപത്യപരമായി പ്രവർത്തിക്കാനും തിരിച്ചുവരാനുമെല്ലാം പറ്റുന്ന അവസാനത്തെ കുറ്റി കേരളമാണ്, ആ കേരളം കൂടി തകർക്കാൻ നിൽക്കരുത്. രാഷ്ട്രീയപരമായി ഞാൻ കോൺഗ്രസ്സിന് എതിരാണ്. നിങ്ങളുടെ ഇക്കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ചൊക്കെ ഞങ്ങൾക്കും വിഷമമുണ്ട്. കോൺഗ്രസ് മോശമാകുന്നതിൽ ഞങ്ങൾക്ക് സന്തോഷമില്ല. തീവ്ര വലതുപക്ഷമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ എന്താണ്. എങ്ങനെയാണ് തീവ്ര വലതുപക്ഷമാകുന്നത്. പട്ടിണി ഡിസ്ട്രിബ്യൂട്ട് ചെയ്യുന്നതാണോ കമ്മ്യൂണിസം? വികസനം ഡിസ്ട്രിബ്യൂട്ട് ചെയ്യുന്നതാണ്. അമേരിക്ക കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആളുകൾക്ക് പെർ ക്യാപിറ്റാ കാർഡുണ്ടെങ്കിൽ അത് അഹങ്കാരമല്ല ഈ നാട്ടിൽ ഡിസ്ട്രിബ്യൂട്ട് ചെയ്തത് എല്ലാവർക്കും എന്താൻ വേണ്ടിയാണ്. ആ തരത്തിൽ

ഡെവലപ്മെന്റിനെ കാണണം. മുമ്പ് നമുക്ക് അബദ്ധങ്ങൾ പറ്റിപ്പോയിരിക്കാം. ഞങ്ങൾ പറയുന്നത് തന്നെയാണ് ഇടതുപക്ഷ ബോധം. അല്ല, നമ്മുടെ ആളുകൾക്ക് വികസന കാര്യങ്ങളെത്തുക എന്നുള്ളതാണ്. ഞങ്ങൾക്കതുകൊണ്ട് ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിലെ രക്ഷകർത്താക്കൾക്ക് നമ്മുടെ ആളുകൾക്ക് നന്നായി ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു കാര്യമാണ്. അതിന് പരിസ്ഥിതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിലും ഈ ബഡ്ജറ്റിനകത്ത് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ ആ വിശദാംശങ്ങളിലേക്ക് പോകുന്നില്ല. നമ്മുടെ പുഴകളും തോടുകളുമെല്ലാം.... നമ്മളെല്ലാം ഒരുമിച്ചാണ് അതിൽ രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസമൊന്നുമില്ല. കടലിന്റെയും കായലിന്റെയും അടിയിൽ പ്ലാസ്റ്റിക് വന്നതുകാരണം മീനങ്ങളാകുന്നില്ല. ഇത് രാഷ്ട്രീയ പ്രശ്നമല്ലേ; ഞങ്ങളിപ്പോൾ അഷ്ടമുടിക്കായലിൽ നിന്നും വേമ്പനാട്ട് കായലിൽ നിന്നും ടൺ കണക്കിനാണ് വരുന്നത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഒരിക്കൽ അവർ വോളന്റിയായി വർക്ക് ചെയ്ത് 300 ടൺ ആണ് നീണ്ടകരയിൽ നിന്നും വരിയത്. ഇതൊക്കെ രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസമുള്ള പ്രശ്നമല്ല. നമുക്ക് പ്രായോഗികമായ ഭരണകാര്യങ്ങളിലേക്ക് വരുന്നതിലേക്ക് തടസ്സമില്ല, തർക്കങ്ങളുണ്ടാകും പക്ഷേ ഇത്തരമൊരു കാര്യത്തിനകത്ത് ഇന്നത്തെ

ഇന്ത്യയിൽ ഈ ഒരു രാഷ്ട്രീയ സാഹചര്യമുള്ളപ്പോൾ നമ്മളിതല്ലേ നേടേണ്ടത്? നേരത്തെ മൂവാറ്റുപുഴയിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പാർക്കുകളെപ്പറ്റി പറഞ്ഞല്ലോ ഇവിടെ. എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ട പൈനാപ്പിൾ, മറ്റ് ഭക്ഷ്യ സാധനങ്ങൾ ഏറ്റവും നന്നായി ഉപയോഗിച്ച് മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കണം. ഞാൻ പറയുന്നു, ഇത് പറയുമ്പോൾ സ്വപ്നവും യാഥാർത്ഥ്യവും തമ്മിൽ വളരെ അകലമുണ്ടെന്നും ബുദ്ധിമുട്ടി മാത്രമേ ചെയ്യാൻ സാധിക്കൂവെന്നറിയാം. പക്ഷേ ആ യാഥാർത്ഥ്യം നടത്താൻ ആത്മാർത്ഥത വേണം. മെട്രോ റെയിൽ വന്നല്ലോ. ഇവിടെ ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞു. മെട്രോ റെയിൽ ഇപ്പോൾ നഷ്ടമായിരിക്കും പക്ഷേ നാളെ ലാഭമാകും. കാരണം ഞാൻ നേരത്തെ ഇവിടെ പറഞ്ഞതാണ് മീറ്റർ ഗേജ് ട്രെയിൻ വന്നപ്പോൾ നഷ്ടമായിരുന്നു, കോഴിക്കോട് നിന്നുള്ള ട്രെയിൻ നഷ്ടമായിരുന്നു. അത്രയും ആളുകളെ ആദ്യം കിട്ടുമായിരുന്നോ. മെട്രോ റെയിൽ വന്നപ്പോൾ എന്ത് സമീപനമാണ് ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചത്? അന്ന് സി.പി.ഐ.(എം.) സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറി ആയിരുന്ന ഇന്നത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ ഉൾപ്പെടെ പങ്കെടുത്ത് എറണാകുളത്തുവന്നു. യു.ഡി.എഫ്.-ന്

അനുകൂലമാണെന്ന് വേണമെങ്കിൽ പറയാം കാരണം കേന്ദ്രത്തിലും കേരളത്തിലും യു.ഡി.എഫ് ആണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അനുവാദം നൽകുന്നില്ല. മെട്രോ റെയിൽ അനുവദിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ് വലിയ സമരം നടത്തിയതിൽ, മനുഷ്യചങ്ങലയിൽ പങ്കെടുത്തില്ലേ ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ. അല്ലാതെ മാറി നിൽക്കുകയല്ല ചെയ്തത്. നേരത്തെ അദ്ദേഹം വിവിധ സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഓർമ്മിപ്പിച്ചു. നാഷണൽ ഹൈവേയ്ക്ക് വീതികൂട്ടാൻ വേണ്ടിയുള്ള വലിയൊരു സമരം, അതിനകത്ത് സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെയും ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയുടെയും നിലപാട് വീതി വേണമെന്നതായിരുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഒരുമിച്ചുനിന്ന് കാര്യങ്ങൾ വരണമെന്ന സമീപനമാണ് ഞങ്ങളെടുത്തിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിനകത്ത് ഞാൻ വ്യക്തിപരമായും ആത്മാർത്ഥമായും വിശ്വസിക്കുന്നു, ഇത് വളരെ ഫീസിബിളായി നടക്കുന്നൊരു കാര്യമാണ്. എൻവയോൺമെന്റ് ഇഷ്യൂസ് പറയുന്നല്ലോ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് നന്നായി സംസാരിക്കുകയും പലപ്പോഴും അദ്ദേഹത്തിന് ശരിയെന്ന് തോന്നുന്ന കാര്യങ്ങൾ കൺവിൻസിംഗായി അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ആളാണ്. എല്ലാം ശരിയാണെന്നല്ല പറഞ്ഞത്, അതൊരു നല്ല കഴിവാണ്. അദ്ദേഹം

നോക്കണം, ലോകത്ത് ഇ-മൊബിലിറ്റിയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള വാർത്തകൾ എന്താണ്; യൂറോപ്യൻ യൂണിയൻ അവിടത്തെ ഇലക്ട്രിക് ലൈൻ ആണ് ലോകത്ത് ഏറ്റവും പൊല്യൂഷൻ കുറഞ്ഞത്. അവരുടെ സ്ഥലത്ത് അവർ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത് 2030-ഓട്ടുകൂടി ഡബിൾ ആക്കണമെന്നും 2050 ഓട്ടുകൂടി ടിപ്പിൾ ആക്കണമെന്നുമാണ്. ഇത് ലേഖനങ്ങളിൽ ഉള്ളതാണ്. അങ്ങനെ ഈ മേഖല പൊയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ നമുക്ക് കെ-റെയിൽ പോലുള്ള കാര്യങ്ങളുണ്ട്. ഒറ്റാകാര്യം കൂടി ഞാൻ പറയാം. ഞാൻ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞിരുന്നു, 1,31,000 കോടി രൂപയുടെ നാഷണൽ ഹൈവേയുടെ നിർമ്മാണം കേരളത്തിലിപ്പോൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. അതിൽ കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെയുള്ള NH 66-ന്റെ കോസ്റ്റ് 57000 കോടി രൂപയാണ്. നിങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ, സിൽവർ ലൈൻ പ്രോജക്ടിന് 64000 കോടി വേണ്ട ഇതുപോലെ എത്രയോ എൻ.എച്ച് നിർമ്മിക്കാം. നിലവിൽ എൻ.എച്ച് ഉണ്ട്. ആ എൻ.എച്ച്-ന് വീതിയെല്ലാം കൂട്ടി അതിനെയാണ് strengthen ചെയ്തെടുക്കാൻ 57000 കോടി രൂപയാണ് NHAI-യുടെ ബഡ്ജറ്റ് എന്നുപറഞ്ഞാൽ... അതുപോലെ പുതിയ റോഡ് നിർമ്മിക്കണമെങ്കിൽ ഒന്നരലക്ഷം കോടിയെങ്കിലും വേണ്ടേ?

നിലവിലുള്ള റോഡിനാണല്ലോ ഈ 57000 കോടി. 57000 കോടിയാണ് NHAI-യുടെ കോസ്റ്റ്. 1.31 ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ വർക്ക് നടക്കുന്നുണ്ട്. നമ്മളിവിടെ ആ നിർമ്മാണം നടക്കുന്നതിനുള്ള ഫണ്ടും നൽകുന്നുണ്ട്. കാരണം ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് കിഫ്ബി ഫണ്ട് land acquisition പൂളിൽ നിന്ന് തുക കൈമാറിയതുകൊണ്ടാണ്. ഈ തുക ഉപയോഗിച്ചാണ് ഈ നിർമ്മാണങ്ങളെല്ലാം നടത്താൻ കഴിയുന്നത്. നമ്മുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം നല്ലതുപോലെ വേണം. ഞാൻ പറഞ്ഞ കേരള സൊസൈറ്റിയെ വിട്ട് ഒരു ഡാറ്റായും കൂടി ഞാൻ പറയാം. കാനഡയിലേക്കോ, ന്യൂസിലൻഡിലേക്കോ, ആസ്ട്രേലിയയിലേക്കോ പഠിക്കാൻ പോകുന്ന ആളുകളെ അവിടത്തെ പൗരന്മാരാക്കാനാണ് അവിടത്തെ രാജ്യങ്ങൾക്ക് ആഗ്രഹം. കാരണം അവിടെ പോപ്പുലേഷന്റെ കുറവുണ്ട്. ആരോഗ്യമുള്ള വർക്ക് ചെയ്യുന്ന ചെറുപ്പക്കാരുടെ കുറവുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് അവരെ അങ്ങോട്ട് എടുക്കുകയാണ്. നമുക്ക് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ആളുകളെ ഇവിടെ നിർത്തണം. അവർ ഇവിടെ വർക്ക് ചെയ്യണം. അതുകൊണ്ട് അടിസ്ഥാന സൗകര്യവും മറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റും വേണം. അതിൽ രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസങ്ങളൊന്നും തടസ്സമുണ്ടാക്കാൻ പാടില്ലെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. ഈ ബഡ്ജറ്റ്

സംബന്ധിച്ച് കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന ബന്ധങ്ങളെപ്പറ്റി പറഞ്ഞു. കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന ബന്ധങ്ങളിൽ നമുക്ക് ഇടപെടാവുന്ന തരത്തിലേക്ക് കാര്യങ്ങൾ കടക്കുമ്പോൾ സാമ്പത്തിക കാര്യങ്ങളിൽ ഇവിടെ അങ്ങ് പറഞ്ഞ കണക്കുകൾ ഉണ്ട്. നമുക്ക് സാമ്പത്തികമായി വലിയ കുഴപ്പമാണ്. എന്തായാലും ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു കണക്ക് മാത്രം ഞാൻ പറയാം. കണക്കുകൾ പലപ്പോഴും നമുക്ക് ബോധിപ്പിക്കുന്നതാണെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് അധികം കണക്ക് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റിന്റെ കഴിഞ്ഞവർഷത്തെ, ഈ മാർച്ച് വരെയുള്ള റിവൈസ്ഡ് എസ്റ്റിമേറ്റ് അനുസരിച്ച് ഇരുപത് ലക്ഷത്തി എഴുപത്തിയെണ്ണായിരത്തി തൊള്ളായിരത്തി മൂപ്പത്തിയാറ് രൂപയാണ് അവരുടെ റവന്യൂ റെസീപ്റ്റ്. അവരുടെ ടോട്ടൽ റെസീപ്റ്റ് അവർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത് മൂപ്പത്തിയേഴ് ലക്ഷത്തി എഴുപതിനായിരമാണ്. ഈ മൂപ്പത്തിയേഴ് ലക്ഷത്തി എഴുപതിനായിരത്തിൽ കടം വാങ്ങുന്നത് പതിനഞ്ച് ലക്ഷത്തി തൊണ്ണൂറ്റി ഒന്നായിരം ആണ്. വലിയൊരു ശതമാനമാണെന്ന് ഞാൻ പറയേണ്ടല്ലോ. മൂപ്പത്തിയേഴ് ലക്ഷം രൂപയിൽ 16 ലക്ഷം കോടി രൂപയും കടം വാങ്ങുന്നതാണ്. 45 ശതമാനത്തിനടുത്താണ് കടം. ഇനി മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട റിസോഴ്സ് എന്നത് 78,000 കോടി

രൂപയാണ് അവരുടെ നോൺ ടാക്സ് റവന്യൂ. എൽ.ഐ.സി. ഇപ്പോൾ വിറ്റഴിയില്ല. ഇതുപോലെ കമ്പനികൾ വിൽക്കുന്നതാണ്. വിത്തുവെട്ടി കൃഷി ആകെയുള്ളതിന്റെ 50 ശതമാനവും കടവും വാങ്ങി നിലവിലുള്ള പൊതുമേഖല മുഴുവൻ വിറ്റ് നടത്തുന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിനോട് പറയുന്നത് നിങ്ങൾക്ക് ഫണ്ട് എടുക്കാൻ പാടില്ലെന്ന്. അടുത്ത വർഷം അവരുടെ കണക്ക് ഇതിനെക്കാളും ഗുരുതരമാണ്. ഞാൻ ഏതായാലും പറയുന്നില്ല. കേരളത്തെ 3 ശതമാനത്തിൽ നിർത്തണമെന്ന് പറയുന്ന അവരുടെ GDP Ratio 6.9% ആണ്. പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനും മറ്റ് നേതാക്കന്മാർക്കും അറിയാവുന്നതാണ് ഞാൻ അതുകൊണ്ട് പറയുന്നില്ല. അവിടെയാണ് നമ്മൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇത്രയും വ്യത്യസ്തമായിട്ടുള്ളൊരു സമീപനമെടുക്കുന്നത്. നമ്മളെ സംബന്ധിച്ച് നമുക്ക് ഈ വർഷം വരുന്ന കടത്തിന്റെ അളവ് കൂടിയെന്നൊരു കണക്കുണ്ട്, അത് ശരിയാണ്. കോവിഡ് വന്ന സമയത്ത് നമുക്ക് കുറച്ച് പണം കൂടുതലൊടുക്കേണ്ടി വന്നു. ജി.എസ്.ടി.പി.-യുടെ നാലരശതമാനംവരെ എടുക്കാമെന്ന് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ചതാണ്. ആ പണം നമ്മൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷത്തെ ടേബിളെടുത്താൽ കാപ്പിറ്റൽ ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റ്

കൂടിയിട്ടുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ വർഷത്തെ ചെലവിൽനിന്ന് അടുത്തവർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിൽ 4.6 ശതമാനം മാത്രമാണ് കൂടിയത്. അതായത്, 8 ശതമാനം വിലക്കയറ്റമുള്ളപ്പോൾ 4 ശതമാനമേയുള്ളൂ അഡിഷണൽ ബഡ്ജറ്റ് പരഞ്ഞാൽ അതിനർത്ഥം യഥാർത്ഥത്തിൽ കുറയുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ കേരളത്തിലെ കണക്കുകൾ മനസ്സിലാക്കുമ്പോൾ, 2020-21-ൽ നിന്നും 2021-22 ലേയ്ക്കുള്ള ആകെ ചെലവ് 18.7 ശതമാനമാണ് വർദ്ധിച്ചത്. ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റ് ഉള്ളതുകൊണ്ടാണ് നമുക്ക് അത്രയും ചെലവ് വർദ്ധിച്ചത്. ഇത് ഇന്ത്യാഗവൺമെന്റിന്റെ മോഡലിലല്ല. കടത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ, ആകെ കടം 37 ശതമാനത്തിനുള്ളിൽ നിലകൊള്ളുന്നു, കൂടുതലില്ല. അതിൽ കഴിഞ്ഞവർഷമുള്ളതിനെക്കാളും ചെറിയ പോയിന്റ് കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കണക്ക് ഞാനിവിടെ വായിക്കുന്നില്ല. ഇന്നലെയും കണക്കുകൾ വന്നതാണ്. വികസിത രാജ്യമായ ജപ്പാനിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഡെവലപ്പ്മെന്റുണ്ട്. അവിടെ 237 ശതമാനമാണ് ജി.ഡി.പി.-യിൽനിന്നുള്ള ബോറോയിംഗ് ശതമാനം. ഇറ്റലിയാണെങ്കിൽ 133 ശതമാനവും സിങ്കപ്പൂർ 109 ശതമാനവും അമേരിക്ക 107 ശതമാനവും ഫ്രാൻസ് 99 ശതമാനവുമാണ്. 37

ശതമാനമാണ് നമ്മുടെ കടത്തെ നിലനിർത്താൻ കഴിയുമെന്നത് ഞാൻ പറഞ്ഞു. ആകെ ജി.എസ്.ഡി.പി.-യുടെ 37 ശതമാനമാണ് കടം വരുന്നത്. എന്നാൽ 2016-17 മുതൽ 2021-22 വരെ കടബാധ്യതയുടെ ശരാശരി വളർച്ചാ നിരക്ക് 13.4 ശതമാനമായിരുന്നപ്പോൾ മൂലധന ചെലവിന്റെ വളർച്ചാനിരക്കും ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റിന്റെ വളർച്ചാനിരക്കും ആനുപാതികമായി 12.9 ശതമാനം വച്ച് വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ടേബിളെല്ലാം ഇവിടെയുണ്ട്. നമ്മൾ കൂടുതൽ കടമെടുത്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത്രയും ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റും വന്നിട്ടുണ്ട്.

പ്രതിപക്ഷത്തെ മറ്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട നേതാക്കന്മാർ സംസാരിക്കുമ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഫിനാൻഷ്യൽ മാനേജ്മെന്റിനകത്ത് കുറച്ച് നേട്ടങ്ങൾ വന്നുവെന്നുള്ളത് എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. ടാക്സിനെപ്പറ്റി അങ്ങ് പറഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്തെ 2020-21-ലെ അക്കൗണ്ട് വന്നപ്പോൾ 47,660.84 കോടി രൂപയായിരുന്നു ആകെ ടാക്സ്. ഈ വർഷം 58,867 ആയി മാറി. 11,000 കോടി രൂപയിലധികമായി വർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു. മഹാമാരികൾ വന്നെങ്കിലും ഒരു ചെറിയ സംസ്ഥാനത്ത് 47,000 കോടി രൂപയിൽനിന്നും ഇത്രയും

വർദ്ധിച്ചുവെന്ന് പറയുന്നത് ചെറിയ കാര്യമല്ല. നിങ്ങളെ ഞാൻ വിമർശിക്കുന്നുവെങ്കിലും ഇതുകൊള്ളാമെന്നും കുറച്ചുകൂടി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നും പറയേണ്ട? അങ്ങനെ പറഞ്ഞ് അംഗീകരിക്കണം. 11,000 കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് എന്നു പറഞ്ഞാൽ 27 ശതമാനം എന്നത് ഒരു വർദ്ധനവാണ്. ആ 27 ശതമാനം കോവിഡ് സാഹചര്യംകൂടി ആയതിനാൽ ഞാൻ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറയുമ്പോൾ, കഴിഞ്ഞ ജനുവരി മുതൽ ഈ ജനുവരിവരെയുള്ള 14.5 ശതമാനമാണ് പറഞ്ഞത്. ആകെ 27 ശതമാനം വർദ്ധനവാണ്. ലോക്ഡൗണായതിനാൽ 14-15 ശതമാനം വർദ്ധനവുണ്ട്. ആ വർദ്ധനവ് വന്നാലും കുറവ് 17,000 കോടി രൂപയ്ക്ക് അടുത്തെത്തില്ല എന്നുള്ളതാണ് നമ്മൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നം. ഇത്തരത്തിൽ വർദ്ധനവുകളുണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. 2019-20-ൽ പ്രീ കോവിഡിന്റെ അവസാനം പ്രളയത്തിന്റെ ക്ഷീണമുള്ള സമയത്ത് അന്ന് 50,300 കോടി രൂപയായിരുന്നു ആയിരുന്നു. അതിനുശേഷം നാൽപ്പത്തിയേഴായിരത്തി ചിലവാനമായി കുറഞ്ഞു. അത് ഇപ്പോൾ 58,800 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കമ്പാരിസൺ ഞാൻ പറഞ്ഞു. നമ്മുടെ ധനകമ്മി നിരക്കുകൾ വലുതായി

വരുന്നതല്ല. മറ്റൊരു കാര്യം കൂടി ചർച്ച ചെയ്തപ്പോൾ കാർഷിക മേഖലയിലെ പണം കുറഞ്ഞുവെന്നൊരു കണക്ക് പറഞ്ഞു. അതൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട മേഖലയായതുകൊണ്ട് ഞാനത് പരാമർശിക്കുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം കൊടുത്തതിൽ ഇപ്പോൾ ആ അക്കൗണ്ടിൽ വരാതെ 384 കോടി രൂപ പെൻഷൻ സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ കമ്പനി മുഖേന കൊടുത്തു. അത് അതിനകത്ത് വരാത്തതുകൊണ്ടാണ് ആ വ്യത്യാസം തോന്നുന്നത്. അതുംകൂടെവെച്ച് നോക്കിയാൽ 83 കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവുണ്ടെന്ന് മാത്രമല്ല കിഫ്ബി വഴി ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച പരിപാടികൾ വരുമ്പോൾ എത്ര കോടി അധികം വരുമെന്നുള്ളത് ഞാൻ എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമില്ല. കാർഷിക മേഖലയുൾപ്പെടെ വർദ്ധനവുകളാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. വിവിധ പാർക്കുകൾ കിഫ്ബി വഴി നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. നേരത്തെയുള്ള സബ്മിഷന്റെ സമയത്തും അതുതന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. പ്രവാസികളുടെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. പ്രവാസികളുടെ കാര്യത്തിൽ വലിയതോതിൽ ബഡ്ജറ്റിൽ മുൻവർഷങ്ങളെക്കാൾ വർദ്ധനവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ കണക്കുകളും ഞാൻ എടുത്ത് പറയുന്നില്ല. വിവിധ പ്രവാസി ക്ഷേമപദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി 147.5 കോടി രൂപയാണ് വിഹിതം

വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. പ്രത്യേക സാന്ത്വനം പദ്ധതിയിൽ 30 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. സ്വയം തൊഴിൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് 14 കോടി രൂപ ചെലവാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഫണ്ട് അതിൽ കൂടുതലുണ്ടെങ്കിലും ഇതുവരെ ചെലവാക്കിയത് ഇതാണ്. പ്രവാസി ഭദ്രതാ സ്കീമിന് 50 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രവാസികളുടെ പ്രത്യേകപരിശീലനത്തിന് 3.75 കോടി രൂപയും ക്ഷേമനിധി ഫണ്ട് ബോർഡിന് 9.1 കോടി രൂപയുമാണ്. യുക്രിയൻ്റെ കാര്യത്തിൽ ഇടപെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാര്യം ഞാൻ പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. ആവശ്യത്തിനായി പണം ചെലവഴിക്കുന്നതിന് മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ വീണ്ടും മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അവരെ സഹായിക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കാസർഗോഡ് പാക്കേജുകൾക്കും ഇടുക്കി, വയനാട് പാക്കേജുകൾക്കും ഇപ്പോൾ വെച്ചിരിക്കുന്ന വിവിധ പദ്ധതികളുടെയുടെ ഒരു ഫണ്ട് എന്ന നിലയിലാണ്. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ എൻഡോസൾഫാൻ പോലുള്ള കാര്യങ്ങൾ വന്നിട്ടുള്ളതിനാൽ അഡീഷണൽ ഫണ്ട് വേറെയുമുണ്ട്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ ബഡ്ജറ്റ് ഡിറ്റെയിൽസ് നോക്കിയാൽ അതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ തുക വെച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് നമുക്ക് അറിയാൻ സാധിക്കും.

ഹരിത നികുതിയെക്കുറിച്ച് ചർച്ചാവേളയിൽ വിമർശനം വന്നിരുന്നു.

പതിനഞ്ച് വർഷം പഴക്കമുള്ള ഇരുചക്രവാഹനങ്ങൾക്കും ഓട്ടോറിക്ഷയ്ക്കും ഇപ്പോൾ നികുതിയില്ല. ഞാൻ പറഞ്ഞത് ടെക്നിക്കൽ കാര്യമാണ്.

സാധാരണതൊഴിലാളികൾക്ക് ഇപ്പോൾ നികുതിയില്ല. മഹാത്മാഗാന്ധി

ദേശീയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ സംബന്ധിച്ച് ഒറ്റകാര്യമാണ് പറയാൻ

ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ സമീപനം കളക്ടീവായി

നേരിട്ടില്ലെങ്കിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി തകരും. 25,000 കോടി രൂപയാണ്

അവർ ഇപ്പോൾ കുറച്ചിരിക്കുന്നത്. അത് നമ്മൾ കളക്ടീവായി നേരിടണം.

അതിൽ പട്ടിക ജാതി പട്ടിക വർഗ്ഗ വിഭാഗം, പൊതുവിഭാഗം എന്നിങ്ങനെ

തരംതിരിച്ച് പണം കുറയ്ക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ട്. അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ്

പദ്ധതിയ്ക്കും പണം വെച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന് 100 കോടി രൂപ വെച്ചതിൽ 98.68

കോടി രൂപ ഇതിനകം ചെലവ് ചെയ്ത് തീർത്തു. പണം ചെലവാകുന്നില്ലെന്ന്

നേരത്തെ പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറഞ്ഞതാണ്. തീരാൻ ഇനിയുമുണ്ട്.

അതിനുവേണ്ടി അക്കൗണ്ടുകൾ വരുമ്പോൾ അധികരിക്കുകയാണ്

ചെയ്യുന്നത്. എം.എൽ.എ.മാരുടെ ആസ്തി വികസന ഫണ്ടിന്റെ കാര്യം

ഇവിടെ പറഞ്ഞു. 805 കോടി രൂപയിൽ ഈ വർഷം 553 കോടി രൂപ

ചെലവായിട്ടുണ്ട്. അത് പലവർഷങ്ങളിലേതായിരിക്കും. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം മാറ്റിവച്ച ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ഞാൻ എന്റെ മണ്ഡലത്തിലും മറ്റ് മണ്ഡലങ്ങളിലായാലും പുതിയ ആശുപത്രി സംവിധാനങ്ങൾ വരുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങളും ഞാനും ബോർഡ് വച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് ബോർഡല്ല. ബോർഡ് വച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യമൊക്കെ പണി തീരുമാനിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ആറ് മാസത്തിനകം പത്തുനില കെട്ടിടമൊക്കെ കെട്ടിതീർക്കാൻ പറ്റുന്ന തരത്തിലേയ്ക്കുള്ള സ്ഥിതിയാണോ? അതിനുള്ള കാര്യങ്ങൾ മാറ്റിവച്ച് പണി നടക്കുന്നുണ്ടെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഞാൻ ഇപ്പോൾ വഴങ്ങുന്നില്ല. അങ്ങ് വളരെ നല്ല പോയിന്റുകൾ പറയുമെന്തെന്നതിൽ സംശയമില്ല. ഞാൻ സംസാരിച്ചതിനുശേഷം പറയാം. മാറ്റിവച്ച പണം ഓരോ സ്ഥലത്തും ആരോഗ്യ വകുപ്പുമായി സംസാരിച്ചും മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ ഫണ്ടുമെല്ലാം എടുത്ത് സ്കീം നടക്കുകയാണ്. കോവിഡ് കുറഞ്ഞെന്നുപറഞ്ഞ് പണി നിർത്താൻ കഴിയുമോ? ഇന്ന് ചൈനയിൽ ഒരു വാർത്ത വന്നിട്ടുണ്ട്. പല മണ്ഡലത്തിലും പ്രവർത്തനം നടക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഡിസൈൻ

വന്നുവെന്നതിൽ സംശയമില്ല. മാറ്റിവച്ച ഫണ്ടിന്റെ പണി നടക്കും. ചെലവായ പണം അതിനായി വിനിയോഗിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇന്നത്തെ വാർത്തയിൽ ചൈനയിൽ വീണ്ടും 35000 വൈറസ് ബാധിച്ചവെന്ന് നിങ്ങൾ കണ്ടുകാണുമെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. അങ്ങേയ്ക്ക് ആരെയും പേടിയില്ലെന്ന് എനിക്കറിയാം. ഞാൻ അങ്ങയെ പേടിപ്പിക്കുകയല്ല. ഇനിയും ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ വരുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് വാർഡുകൾ ഉദ്ദേശിച്ചത്. എം.എൽ.എ.മാരുടെ ഫണ്ടെടുത്ത് വേറെ കാര്യങ്ങൾക്ക് ചെലവാക്കുമെന്നുള്ള തെറ്റിധാരണ ആർക്കും വേണ്ട. ആ മണ്ഡലത്തിൽ കൃത്യമായി ആരോഗ്യരംഗത്ത് പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങൾ വരും. പദ്ധതി അടങ്കലിനെ സംബന്ധിച്ച് ചില കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ വന്നു. സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ 81.09 ശതമാനമെന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് അതിന്റെ ചെലവ് വന്നിട്ടുണ്ടെന്നാണ് ഇവിടെ തന്നിട്ടുള്ള കണക്ക്. ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചർച്ചയിൽ അക്കാര്യങ്ങൾ ചോദിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇവിടെ ഒരു കാര്യം പറഞ്ഞിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞതിനേക്കാൾ പണമുണ്ട്. ആ പ്രസംഗത്തിൽ ഒരു ഭാഗംകൂടി ചേർക്കേണ്ടതാണ്. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിക്ക് നടപ്പ് സാമ്പത്തികവർഷം

വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള 526 കോടി രൂപയിൽ 417 കോടി രൂപ ഇതുവരെ ചെലവായിട്ടുണ്ട്. 2022-23 വർഷം ഈയിനത്തിൽ 567.44 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതമായി വച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറച്ചുകൂടി വേണമെന്നുള്ളത് പിന്നീട് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമനുസരിച്ച് നൽകാവുന്നതാണ്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വലിയരീതിയിൽ ഇവിടെ ചർച്ച നടന്നതാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വനതിനശേഷം പുതുതായി 374514 ആളുകൾ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതിയിൽ ചേർന്നു. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരുടെ എണ്ണം അതിവേഗം 60 ലക്ഷത്തിലേയ്ക്കെത്തുകയാണ്. കോവിഡ് കാരണം പെൻഷൻ മസ്റ്ററിംഗ് നടത്താൻ സാധിക്കാത്തതിനാൽ അതിനകത്തെ 28413 പേർക്കുൾപ്പെടെ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ നമ്മളെല്ലാവരുംകൂടി സംയുക്തമായി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ഒരു കാര്യമുണ്ട്. പലരും ഈ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതി ദുരുപയോഗപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ ഉൾപ്പെടെ അപൂർവ്വമായെങ്കിലും ഈ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതിയിൽനിന്ന് പണം വാങ്ങിയത് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ 154.6 കോടി രൂപ തിരിച്ചുപിടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ നാട്ടിലെ ഏറ്റവും പാവപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടിയുള്ളതാണ് സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികൾ.

സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ ദുരുപയോഗപ്പെടുത്തുന്നുണ്ടോയെന്ന് ക്ഷേമനിധി ബോർഡുകൾ പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. ഈ പെൻഷനേക്കാൾ കൂടുതൽ വരുമാനമുള്ള ആളുകൾ പല മേഖലയിലും ഇത് വാങ്ങുന്നുണ്ട്. ഒരു ഇഷ്ടിക കണ്ടുകൊണ്ടുമാത്രം ഒരാൾ നിർമ്മാണ തൊഴിലാളിയാകുന്നില്ല. ഒരു സൂചിയും നൂലും കണ്ടുകൊണ്ടുമാത്രം ഒരാൾ തയ്യൽത്തൊഴിലാളിയാകില്ല. ഞാൻ സ്പെസിഫിക്കായി പറയുകയാണ്, ഏറ്റവും സാധാരണക്കാരെ സഹായിക്കാനുള്ള ഈ പദ്ധതിയിൽ ഓവർലോഡ് ചെയ്യാൽ അത് പൊളിയും. അതുകൊണ്ട് കൃത്യമായി അത് നടത്തണം. അല്ലെങ്കിൽ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതി കുഴപ്പത്തിലാകും. എന്തായാലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കുതന്നെ എത്തും. നൂറ് രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചാൽ ഏകദേശം 1,000 കോടി രൂപ ഒരു വർഷം അധിക ബാധ്യത വരും. ഇപ്പോൾ 100 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. ഇപ്പോഴത്തെ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടൊക്കെ ഞാൻ പറഞ്ഞല്ലോ. പക്ഷേ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കെത്തിക്കുമെന്നുള്ളതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ഗവൺമെന്റ് അതിനകത്ത് വളരെ താല്പര്യം കാണിക്കുന്നതാണ്.

കിഫ്ബിയുടെ കണക്ക് നേരത്തെ ഞാൻ പറഞ്ഞതാണ്. കിഫ്ബിയുടെ കണക്ക് പറയുമ്പോൾ 17,000 കോടി രൂപയിലധികം ഇപ്പോൾ ചെലവാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം നാലായിരം കോടി രൂപയിലധികം വീണ്ടും ചെലവഴിക്കും. ഈ രണ്ട് വർഷമായിരിക്കും ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചെലവഴിക്കുന്നത്. കാരണം, അഞ്ച് വർഷംമുമ്പ് തുടങ്ങിയത് റെയിലിലേയ്ക്ക് കയറി ഓടാൻ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞല്ലോ കൂടുതൽ വർക്ക് നടക്കുക. അടുത്ത രണ്ടുമൂന്ന് വർഷമായിരിക്കും ഏറ്റവും കൂടുതൽ വർക്ക് വരിക. അതിൽ വളരെകൂട്ടി ഫണ്ട് വെച്ചിട്ടില്ല. ആറുമാസമോ ഒരു വർഷം വരെയോ ഉള്ള എക്സ്പെന്റിച്ചറിനുവേണ്ടി മുൻകൂട്ടി ഫണ്ട് വെക്കുക എന്നുള്ള സമീപനമാണെടുത്തത്. കിഫ്ബി വളരെ സഹായകരമായിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളതിൽ തർക്കമില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർമാരൊക്കെ കിഫ്ബി പദ്ധതിയാണല്ലോ സർക്കാരിനോട് ചോദിക്കുന്നത്. സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ഓവർലോഡ് ചെയ്യുന്നില്ല. കിഫ്ബി പദ്ധതിയനുസരിച്ചാണ് പുതിയ പല പദ്ധതികളും തുടങ്ങുന്നത്. അയ്യായിരം കോടിയോളം രൂപയുടെ വർക്കല്ലാതെ അഡീഷണലായി ഒരുകാര്യവും ഇപ്രാവശ്യം അതിനകത്ത് വെച്ചിട്ടില്ല. കളക്ട് ചെയ്യുന്ന പണം നമുക്ക് അടച്ചുതീർക്കേണ്ട സമയംകൊണ്ട് പൂർത്തീകരിക്കുന്ന

അസ്സറ്റ് ലയബിലിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് മോഡൽ വച്ചല്ലാതെ ചെയ്യാൻ സാധിക്കില്ല. അതിനകത്ത് ശ്രീ. വിനോദ് റായിയെപ്പോലെയുള്ള ഇന്ത്യയുടെ പ്രിൻസിപ്പൽ അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറൽ ആയിരുന്ന വളരെ ബഹുമാന്യരായ വ്യക്തികളുടെയുള്ള കമ്മിറ്റി വിലയിരുത്തുന്ന സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റാണ്. അല്ലാതെ രാഷ്ട്രീയാടിസ്ഥാനത്തിലോ അല്ലെങ്കിൽ ഇവിടത്തെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരോ പറയുന്നില്ല. ആ സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ചെയ്യുന്നത്. അത് ഏറ്റവും നന്നായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയും. അതുള്ളതുകൊണ്ടല്ലേ എൻ.എച്ച്. ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് ഇത്രയും ഫണ്ട് കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞതും മറ്റ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നതും. കൂടുതൽ നന്നായി അത് കൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കും. കിഫ്ബിയെ സംബന്ധിച്ച് ഒരാശങ്കയും വേണ്ട. നമ്മുടെ ഈ മോഡൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റും ഇപ്പോൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ളത് നമുക്ക് അഭിമാനമാണ്. ഇതേ മോഡലിൽ ഓഫ് ബഡ്ജറ്റ് ബോറോയിംഗിൽ അവരും വരുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ മറ്റ് പല മേഖലകളിലും നടക്കുന്ന കാര്യങ്ങളെല്ലാം ഞാൻ എടുത്തുപറയുന്നില്ല. കശുവണ്ടി വ്യവസായത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ ചർച്ച വന്നിരുന്നു.

വർക്കിംഗ് ക്യാമ്പിറ്റലിന്റെ കാര്യമൊക്കെയാണ് പറഞ്ഞത്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ തൊഴിലാളികൾ പണിയെടുക്കുന്ന മേഖലയാണ് കശുവണ്ടി വ്യവസായം. ഒരു ലക്ഷത്തിലധികം തൊഴിലാളികളുണ്ടാകും. അതിന്റെ ക്ഷേമനിധിയിൽ എൺപതിനായിരത്തോളം ആളുകളുണ്ട്. കാഷ്യൂ ബോർഡ് നേരത്തെയുണ്ട്. കശുവണ്ടി കോർപ്പറേഷനും കാപ്പെക്സുമുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റ് ചില സ്ഥാപനങ്ങളുമുണ്ട്. കശുവണ്ടി വാങ്ങി കാഷ്യൂ ബോർഡിന് കൊടുക്കുകയാണ്. വർക്കിംഗ് ക്യാമ്പിറ്റലിന്റെ പർപ്പസാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇവിടെ നടന്ന ചർച്ചയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഒന്നുകൂടി പരിശോധിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം. ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ബന്ധപ്പെട്ടവരും അത് പരിശോധിക്കും. അതൊരു സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റാണ്. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം, കശുവണ്ടി വ്യവസായ പുനരുജ്ജീവന പാക്കേജാണ് ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കുന്നത് എന്നതാണ്. മൂപ്പത് കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ വ്യവസായികളുമായൊക്കെ ചർച്ച ചെയ്തു. നേരത്തെ വലിയ കടബാധ്യതയുണ്ടായിട്ട് കശുവണ്ടി വ്യവസായികൾ ആത്മഹത്യ ചെയ്ത സംഭവങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കൊടുത്തുതീർക്കാനുള്ള കടം സംബന്ധിച്ച്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമെല്ലാം ചർച്ചകൾ നടത്തുകയുണ്ടായി. ബാങ്കുകൾ കുറേയറെ കടങ്ങൾ എഴുതിത്തള്ളിയിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെട്ടിട്ടാണ് അഞ്ഞൂറോളം കോടി രൂപയുടെ പലിശയും പിഴപ്പലിശയുമെല്ലാം വരുന്നത്. കശുവണ്ടി വ്യവസായം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നവർക്ക് അത് കുറച്ചുകൂടി മോഡണൈസ് ചെയ്യുന്നതിന് പുതിയ സംവിധാനം വേണം. അതോടൊപ്പം കേരളത്തിൽ അങ്ങനെ നടത്തുമ്പോൾ അവർക്ക് കുറഞ്ഞ പലിശയ്ക്ക് പണം കിട്ടുന്ന സംവിധാനം വേണം. അക്കാര്യങ്ങൾ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പ് അധികാരികൾ ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനിക്കും. അവർക്ക് ആയിരം കോടി രൂപവരെ ഫണ്ട് ഫ്ലോ കിട്ടുന്നതിനുവേണ്ടി പലിശ കുറച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു സ്കീമാണ് ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത്. അക്കാര്യത്തിൽ എല്ലാവരും പൊതുവിൽ അഭിപ്രായം പറഞ്ഞതാണ്. കശുവണ്ടി വ്യവസായ പുനരുജ്ജീവന പാക്കേജാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. തൊഴിലാളികളുടെ പി.എഫ്.-ഉം മറ്റ് കാര്യങ്ങളുമൊക്കെ ലെൻഡ് ചെയ്തിട്ട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ കഴിയും. യഥാർത്ഥത്തിൽ തൊഴിലെടുത്താൽ മാത്രമേ ഈ സൗകര്യം കിട്ടുകയുള്ളൂ. തൊഴിലാളിക്ക് തൊഴിൽ കൊടുത്താൽ മാത്രം കിട്ടാവുന്ന തരത്തിൽ

ലിങ്കേജുള്ള കശുവണ്ടി വ്യവസായ പുനരുജ്ജീവന പാക്കേജ് നന്നായി നടത്താൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ഇവിടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു വിമർശനം വന്നത്, എം.എൽ.എ.-മാരോട് ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ നിർദ്ദേശിച്ചത് 20 പദ്ധതികളൊക്കെയാണെന്നും ഞങ്ങൾ നാട്ടിലെ എല്ലാവരോടും പഞ്ചായത്തിലുമൊക്കെ പറഞ്ഞെന്നാണ്. ഇതിപ്പോൾ മാത്രമല്ല, നേരത്തെ 50 പദ്ധതികൾ വരെ വാങ്ങുമായിരുന്നു. 50 പദ്ധതികൾ വരെ വാങ്ങിയിട്ട് ഒരു പ്രൊപ്പോസൽ മാത്രം ഉൾപ്പെടുത്തുമായിരുന്നു. ഞാനന്ന് എം.എൽ.എ. ആയിരുന്നില്ല. പഴയ ആളുകളോടും എനിക്കുമുന്റ് ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ ചുമതല വഹിച്ചിരുന്ന ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്നോടും മറ്റ് ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥരോടൊക്കെ ചോദിച്ചാണ് ഞാൻ അറിഞ്ഞത്. അങ്ങനെയാണ് 20 എന്ന നിലയിൽ വാങ്ങിയത്. ബഡ്ജറ്റിൽ ഇതിനായി വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള പണംകൂടി ചേർത്താണ് ഈ 20 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് ഇടുക. വലിയ പരാതിയില്ലാതെ കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. ഒന്നാമത്തെ പദ്ധതിയിൽ 50 കോടി രൂപ വച്ചാലൊന്നും എടുക്കാൻ കഴിയില്ല. പുതിയ കാര്യമൊന്നും കൊണ്ടുവന്നിട്ടില്ലെന്നാണ് ഞാൻ

പറഞ്ഞത്. നിലവിലുള്ള കാര്യം മാത്രമാണ് കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ളത്. അതിനകത്ത് പരമാവധി ചെയ്യാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിലെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയിൽ ഇനി കൂടുതൽ പദ്ധതികളെടുക്കാൻ കഴിയാത്ത സ്ഥിതിയുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ വർഷം ഈ ഫണ്ട് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടിവന്നു. അടുത്ത സാമ്പത്തികവർഷം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴത്തേതിനേക്കാൾ ഒന്നുകൂടി കുതിപ്പുണ്ടാകാനായി ആസ്തിവികസന ഫണ്ട് പഴയതുപോലെ 5 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. കോവിഡ് കാലമാണെങ്കിലും പഴയതുപോലെ അത് പുനഃസ്ഥാപിക്കുകയാണ്. ഡൽഹിയിൽ പോകുന്ന 20 എം.പി.-മാർക്ക് ഇങ്ങനെ കയ്യടിക്കാൻ കഴിയില്ല. കാരണം, അവിടെ Member of Parliament Local Area Development Scheme (MPLADS) വെട്ടിക്കുറച്ചത് ഇതുവരെ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടില്ല. ഇത് വലിയ കാര്യമാണോ; കയ്യടിക്കുന്നതെന്തിനാണെന്നാണ് ചോദിക്കുന്നത്? അവിടെ എം.പി. MPLADS ഇതുവരെ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടില്ല. ഇവിടെ ആസ്തി വികസന ഫണ്ട് 5 കോടി രൂപയായി പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, അത് ആറ് കോടി രൂപയായി

വർദ്ധിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഇതിൽ പേശലിന്റെ കാര്യമില്ല.

ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ നല്ല തുറന്നമനസ്സോടെ സ്വീകരിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്.

പോലീസ് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില അത്യാവശ്യ കാര്യങ്ങൾ

പറഞ്ഞിരുന്നു. പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ CCTV ക്യാമറ

സ്ഥാപിക്കണമെന്ന അഭിപ്രായം വന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 10 കോടി

രൂപ അതിനായി അനുവദിക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ

പറഞ്ഞിരുന്നില്ല, ഇപ്പോൾ അത് പറയുകയാണ്. അതുപോലെ

തിരുവനന്തപുരത്ത് പോലീസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവരുടെ ഫോറൻസിക്

സയൻസ് ശക്തിപ്പെടുത്താനും ഡ്രോൺ റിസർച്ച് നടത്താനുമായി

ആവശ്യപ്പെട്ട രണ്ട് കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയാണ്. പോലീസിന്റെ ഡാറ്റാ

സെന്റർ ഇൻഡിപെൻഡന്റാകുന്നതായിരിക്കും കുറച്ചുകൂടി സീക്രസി

കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ നല്ലതെന്നുള്ള അഭിപ്രായമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട്

പോലീസ് ഡാറ്റാ സെന്ററിന്റെ പ്രാരംഭഘട്ടമായി 4 കോടി രൂപ

അനുവദിക്കുകയാണ്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ

ടൈറ്റാനിയം, കെ.എം.എം.എൽ. എന്നിവയുടെ കാര്യം പറയണം. 50

വർഷമാകുന്ന കെ.എം.എം.എൽ. ഈ വർഷം 300 കോടി രൂപയുടെ ലാഭത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിയിരിക്കുകയാണ്. നേരത്തെ വിൽക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരുന്ന സ്ഥാപനമാണ് അതെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് അതിവിടെ പറയുന്നത് വളരെ പ്രസക്തമാണെന്ന് കരുതുന്നു. ടൈറ്റാനിയം-മെറ്റൽ ഉൾപ്പെടെയുണ്ടാക്കുന്ന ഒരു ടൈറ്റാനിയം കോംപ്ലക്സിന്റെ പഠനങ്ങളും മറ്റും നടത്തുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നതാണ്. ആദ്യത്തെ മന്ത്രിയായിരുന്ന ജസ്റ്റിസ് വി. ആർ. കൃഷ്ണയ്യറിന്റെ വസതിയായ 'സദ്ഗമയ' ഏറ്റെടുത്ത് നിയമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ലോ ആൻഡ് ജസ്റ്റിസിൽ ഒരു ഗവേഷണ പഠനകേന്ദ്രം ആരംഭിക്കാൻ പ്രാഥമികമായി ഒരു കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. വളരെ ആദരണീയനും ജ്ഞാനപീഠ ജേതാവും വളരെ പ്രശസ്തനുമായ മഹാകവി അക്കിത്തത്തിന്റെ പേരിലുള്ള പഠനകേന്ദ്രത്തിനായി ഒരു കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയാണ്. കൊച്ചി സർവ്വകലാശാലയിൽ നേരത്തെ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ള പ്രൊഫ. എൻ. ആർ. മാധവമേനോൻ ഇന്റർ സിസിപ്സിനറി സെന്ററിന് ഒരു കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ ബോട്ടണി ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലെ ഇന്റർ യൂണിവേഴ്സിറ്റി സെന്റർ ഫോർ ബയോഡൈവേഴ്സിറ്റി കണസർവേഷന്

50 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഗവൺമെന്റ് നേരത്തേതന്നെ ഏറ്റെടുത്ത് പ്രവർത്തനം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ശിവഗിരി കൺവെൻഷൻ സെന്ററിന്റെ പണി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 5 കോടി രൂപ മാറ്റിവയ്ക്കുന്നു. മഹാകവി മോയിൻകുട്ടി വൈദ്യർ മാപ്പിള കലാ അക്കാദമിക്കുവേണ്ടി 25 ലക്ഷം രൂപകൂടി വേണമെന്ന് സ്ഥലം എം.എൽ.എ. പറഞ്ഞതിന്റെയും ഇവിടെ ചർച്ച വന്നതിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ പണം നീക്കിവയ്ക്കുകയാണ്. നേരത്തെ വകയിരുത്തിയത് കൂടാതെയാണ് ഞാൻ അഡീഷണലായി പറയുന്നത്. മലയാള സർവ്വകലാശാലയിൽ വള്ളത്തോൾ ചെയർ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 10 ലക്ഷം രൂപയാണ് ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നത്. ആയത് വലിയ തുകയല്ല; വള്ളത്തോൾ ചെയർ മലയാള സർവ്വകലാശാലയിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 10 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. കതിരൂർ കളരി അക്കാദമിയുടെയും തെയ്യം കലാ അക്കാദമിയുടെയും പ്രൊപ്പോസൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഇത് നേരത്തെയുണ്ടായിരുന്ന ഒരു കാര്യം തന്നെയായിനാൽ അത് തുടങ്ങാനുള്ള ചെറിയ സഹായം കൊടുക്കും. ഈ കാര്യങ്ങൾക്കെല്ലാം ഫണ്ട് വകയിരുത്തുന്നത് ചരിത്രവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയാണ്. മ്യൂസിയങ്ങൾ ഓരോ സ്ഥലത്തും സ്ഥാപിക്കുമ്പോൾ, അവിടത്തെ ഹിസ്റ്ററിയും കൂടി

മനസ്സിലാക്കണം. എന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ എല്ലാ മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും പഞ്ചായത്തുകളിലും ഭാവിയിൽ ഒരു ചെറിയ മ്യൂസിയമെങ്കിലും വേണമെന്നാണ്. മ്യൂസിയമെന്ന പര്യന്യോൾ അവിടെയൊരു ചരിത്രമുണ്ടാകും. പത്തോ അമ്പതോ വർഷത്തെ ചരിത്രമല്ല; പത്തോ അഞ്ഞൂറോ വർഷത്തെ ചരിത്രം അല്ലെങ്കിൽ 1000 വർഷത്തെ ചരിത്രത്തിന്റെ അംശങ്ങൾ നമ്മുടെ കേട്ടുകേൾവിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. ഇത്തരം സെന്ററുകളിൽ ഏതെങ്കിലും സ്മാരക പ്രതിമകളൊന്നുമല്ല സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; അതവിടത്തെ കൾച്ചറലും പൊളിറ്റിക്കലും സോഷ്യലുമായിട്ടുള്ള ചരിത്രം വരുന്നതരത്തിൽ കാര്യങ്ങൾ കൊണ്ടുവരിക എന്നുള്ളതാണ്.

കൊടകര ബ്ലോക്കിലെ വളരെ ഇന്നവേറ്റിവായുള്ള പരിപാടിയെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞിരുന്നു. ആയിരം പേർക്ക് തൊഴിൽ കൊടുക്കുന്ന ഒരു പുതിയ സ്കീമായ പെൺ തൊഴിലിടം (She works space) എന്നതിന് ഒരു കോടി രൂപയും ആദിവാസികളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള അരുവിക്കര വനിതാ വരുമാനദായക വ്യവസായ യൂണിറ്റിന് ഒരു കോടി രൂപയും സഹായമായി വയ്ക്കുകയാണ്. കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന വളരെ

ഇന്നവേറ്റീവായ ആലത്തൂർ നിരപദ്ധതി എന്ന പദ്ധതിക്ക് ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ഇതൊക്കെ പൊതുവിലുള്ള വികസനവും കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യവുമാണ്. ചാലിയാർ, അച്ചൻ കോവിലാർ, ഭാരതപ്പുഴ തുടങ്ങി പല നദികളുടെയും പ്രശ്നങ്ങൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞിരുന്നു. കുറേപ്പണം പരിസ്ഥിതിക്കായി മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. 10 കോടി രൂപ കൂടി പെരിയാർ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ നദികളുടെയും വികസനത്തിന് നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. പരിസ്ഥിതി സംബന്ധമായ ഈ പ്രവർത്തനം കക്ഷിരാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ജനകീയമായെടുക്കുകയാണെങ്കിൽ ആ കാര്യത്തിന് അഡീഷണലായി പണം അനുവദിക്കാം. നദികൾ രാഷ്ട്രീയം നോക്കിയല്ല ഒഴുകുന്നത്; കേരളത്തിലെ എല്ലാ നദികൾക്കും വേണ്ടിയിട്ടാണ് പ്രസ്തുത തുക അനുവദിക്കുന്നത്. അതിലെ പെരിയാർ നിങ്ങൾക്കെതിരായ രാഷ്ട്രീയമുള്ളതാണോ; പെരിയാറും ഭാരതപ്പുഴയും ചാലിയാറും പോലെ മലപ്പുറത്തുനിന്നൊഴുകിവരുന്ന നദികളുടെ പേരിൽ ഇനിയും പൊതുവിൽ പണം കൂട്ടിവയ്ക്കണമെങ്കിൽ പരിസ്ഥിതി സംബന്ധമായി നദിയുടെ ആഴം കൂട്ടാനും വൃത്തിയാക്കാനും വേണ്ടിയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കായി ഫണ്ട് വകയിരുത്തുന്നു. പച്ചക്കറികളും മറ്റും കയറ്റി അയയ്ക്കുന്നതിൽ കെമിക്കൽ

കണ്ടെത്താൻ മറ്റോ ഉണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി കൃഷി പരിശോധനാ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ സഭയിൽ ഉയർന്നുവന്നിട്ടുള്ളതാണ്. പ്രസ്തുത സർട്ടിഫിക്കേഷൻ സെന്ററിന് ലൈസൻസിംഗ് അല്ലെങ്കിൽ സ്റ്റാൻഡേർഡൈസേഷനുവേണ്ടി റിസർച്ച് സെന്റർ വേണം. അതിനായി 5 കോടി രൂപ വയ്ക്കുകയാണ്.

വനവും വന്യജീവി സംരക്ഷണത്തിനുമായി ആകെ 26 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയെങ്കിലും വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണത്തിൽ ജീവഹാനി സംഭവിക്കുന്നവർക്കും പരിക്കേൽക്കുന്നവർക്കും നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനായി 7 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരുന്നത് 10 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുകയാണ്. നമ്മുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്ലാൻ ഇനത്തിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും ഓട്ടിസം ബാധിച്ചവർക്കുമൊക്കെ കുറേയേറെ പ്രൊപ്പോസൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ അതിൽ അസിസ്റ്റീവ് വില്ലേജ് എന്നൊരു പുതിയ പദ്ധതികൂടി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതിന് 2 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു. മഞ്ചേരി മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ കാൻസർ ചികിത്സയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കുറച്ച് സൗകര്യമുണ്ടാക്കണമെന്ന്

പറഞ്ഞതിനാൽ അതിനാവശ്യമായ സൗകര്യമുണ്ടാക്കുമെന്ന കാര്യം ഇവിടെപ്പറയുകയാണ്. ഗ്രാമീണ കുളിക്കളങ്ങൾക്കായി 5 കോടി രൂപ അഡീഷണലായി വകയിരുത്തുന്നു.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ,(മൈക്ക് ഓഫ്)...

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, കാൻസർ ചികിത്സാ സംവിധാനം തുടങ്ങുന്നതിനാണ് സൗകര്യമൊരുക്കുന്നത് പറഞ്ഞത്. രണ്ടുകോടി രൂപ എന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞാൽ പ്രശ്നം തീരുമോ; അങ്ങനെയല്ലല്ലോ; അപ്പോൾ അതിനായി ഫണ്ട് നീക്കിവയ്ക്കും. കാൻസർ ചികിത്സ സംബന്ധിച്ച ചർച്ച വന്നതുകൊണ്ടാണ് അതുസംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞത്.

അഴീക്കോട് തുറമുഖത്തിനായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു; ഇപ്പോൾ അവിടെ യാത്രാക്കപ്പലുകളൊക്കെ പോയിത്തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ വലിയൊരു ഭവന പദ്ധതിയാണ് എം.എൻ. ഭവന പദ്ധതി. നിലവിൽ രണ്ട് വീടുകളായിട്ടാണ് നിൽക്കുന്നത്. അതിനെ ഒരു വീടുകളായി മാറ്റുന്ന ഒരു ബൃഹദ്പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പ്രാഥമികമായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ഇരിഗേഷൻ ടൂറിസവും ഹൈഡൽ ടൂറിസവും ചേർന്ന് ഇരിഗേഷൻ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ടൂറിസത്തെ സഹായിക്കുന്ന പദ്ധതിക്കായി രണ്ടരക്കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. നാഷണൽ ഹൗസ് പാർക്കിന് ഇപ്പോൾ ഒരു കോടി രൂപ മാത്രമേയുള്ളൂ; അവിടെ 7 ഏക്കർ സ്ഥലമുണ്ട്. വിവിധതരത്തിലുള്ള വീടുകൾ, നിർമ്മാണ രീതികൾ, അതിന്റെ മോഡലുകളെല്ലാം ആക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു നാഷണൽ ഹൗസ് പാർക്ക് തുടങ്ങുന്നു. ആയതിന് സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റ് സ്കീമിന്റെ സഹായം ലഭിക്കും. അതിലേയ്ക്കായി രണ്ട് കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുകയാണ്.

കുട്ടനാട് അപ്പർ കുട്ടനാടിനോട് ചേർന്നുവരുന്നതായാണ് നമ്മൾ കാണുന്നത്. ലോവർ കുട്ടനാട് മാത്രമല്ല അപ്പർ കുട്ടനാടുമെല്ലാം കൂടി ഒറ്റ സെക്ടറായാണ് വരുന്നത്. അതിനുവേണ്ടി വെച്ചിരിക്കുന്ന പദ്ധതി അപ്പർ കുട്ടനാടിനകൂടി സഹായകരമാകും.

തൃശ്ശൂർ നഗരകേന്ദ്രമായ ശക്തൻ സ്ക്വയറിനെയും മറ്റും സംബന്ധിച്ച് പഠനം നടത്തി അവിടത്തെ ഡെവലപ്മെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ പിന്നീട് ചെയ്യുമെന്നുള്ളത് ഞാനിവിടെ പറയുകയാണ്. തൃശ്ശൂർ എറ്റവും പുരാതനമായ നഗരമായതിനാൽ ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ അവിടെ ചെയ്യാനുണ്ട്.

കോളേജുകളെക്കുറിച്ച് ചർച്ചവന്നിരുന്നു. എന്റെ മണ്ഡലമായ വള്ളിക്കുന്നിലൊക്കെ ഒരു കോളേജുപോലും ഇല്ലെന്ന് അവിടത്തെ എം.എൽ.എ. പറഞ്ഞു. കാലിക്കറ്റ് യൂണിവേഴ്സിറ്റി അവിടെയല്ലേ; എന്ന് മാത്രമല്ല; അവിടെ വേറെയാരു ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജുമുണ്ട്. ആ യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്ക് ഇപ്പോൾ 25 കോടിയോളം രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്നത്. കൂടാതെ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ച ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സെന്റർ അവിടെയാണ് വരാൻ പോകുന്നത്. വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെയോ കൃഷി വകുപ്പിന്റെയോ ഫുഡ് പാർക്കോ അഗ്രികൾച്ചർ പാർക്കോ പോലെയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സാധ്യതയുള്ള ജില്ലയാണ് മലപ്പുറം ജില്ലയെന്നതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. വലിയ കാർഷിക ഭൂമിയുമാണ്. മലപ്പുറമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ഏതെങ്കിലും കുറച്ചുകളുടേത് മാത്രമല്ല; ഞങ്ങളുടെയും കൂടിയാണ് മലപ്പുറം. ആ ജില്ലയ്ക്ക് വ്യത്യസ്തമുള്ളതിനനുസരിച്ച് അത്തരം പ്രോജക്ടുകളും വരും.

പണം നീക്കിവെക്കുന്നില്ലെങ്കിലും ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെയെപ്പറ്റി ഒരു വാക്ക് പറയണമെന്നാഗ്രഹിക്കുന്നു. 'എല്ലാവർക്കും ഭൂമി; എല്ലാ ഭൂമിക്കും രേഖ; എല്ലാ സേവനങ്ങളും സ്റ്റാർട്ട് എന്ന ലക്ഷ്യസാക്ഷാത്കാരത്തിനായി

നാലുവർഷംകൊണ്ട് പൂർത്തീകരിക്കുന്ന രീതിയിൽ കേരളത്തെ ഡിജിറ്റലായി സർവ്വെ ചെയ്ത് രേഖകൾ തയ്യാറാക്കും. ആദ്യഘട്ട സർവ്വെ ഈ വർഷം ആരംഭിക്കും. ഇതോടൊപ്പം പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വിവിധസേവനങ്ങൾ ഒരു പോർട്ടലിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പിന്റെ പേൾ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ, റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ ReLIS സോഫ്റ്റ്‌വെയർ, സർവ്വേ വകുപ്പിന്റെ e-map സോഫ്റ്റ്‌വെയർ എന്നിവ സംയോജിപ്പിച്ച് ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് സർവ്വീസ് ഇ-പോർട്ടൽ നടപ്പിലാക്കും. റീ-ബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവിലുൾപ്പെടുത്തി 807.98 കോടി രൂപയാണ് ഇതിന് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആദ്യഘട്ടമായി 339.438 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതിയും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി റവന്യൂ വകുപ്പിനെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനായി റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഓഫീസ് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളും അതിന്റെ വിശദവിവരവും പിന്നീട് വരും. പട്ടയങ്ങൾ ഡിജിറ്റലൈസ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ അതിന്റെകൂടെയുണ്ട്. പട്ടയങ്ങൾ ഡിജിറ്റലായിക്കഴിഞ്ഞാൽ അനുവദിച്ച പട്ടയങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവും വ്യാജപട്ടയങ്ങൾ ഹാജരാക്കപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവും ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്ത് വിതരണം ചെയ്യുന്ന പട്ടയങ്ങൾ

ഡിജിറ്റൽ രേഖയായി സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള സമഗ്രപദ്ധതിക്ക് ഈ വർഷം തുടക്കം കുറിക്കുകയും ചെയ്യും.

മന്ത്രിമാർ സംസാരിക്കുന്നില്ല എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഒരു കാര്യത്തിന് മറുപടി പറയണമെന്ന് പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് പറയുകയാണ്. ഭിന്നശേഷിക്കാരെ പരിചരിക്കുന്നതിന് പ്രതിമാസം 600 രൂപ കൊടുക്കുന്ന ആശ്വാസകിരണം പദ്ധതിയിൽ പ്രസ്തുത തുക വിതരണം ചെയ്യുന്നില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട രണ്ട് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളും പ്രസംഗിക്കുകയുണ്ടായി. 2021 ആഗസ്റ്റിൽ ഓണക്കാലത്ത് നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷം 39.65 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് 96086 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഈ ആനുകൂല്യം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആ പ്രസംഗിച്ചത് ശരിയല്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് അക്കാര്യം പറയുന്നത്.

ബഡ്ജറ്റ് രേഖകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ കൂടി പറയുകയാണ്. സഹകരണ മേഖലയെ സംബന്ധിച്ച ചർച്ച വന്നപ്പോൾ സബ്സിഡി വിതരണം ചെയ്യുന്ന രീതിയിൽ ഒരു മാറ്റം വരുത്താൻ പദ്ധതിയിടുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. പഴയരീതി തന്നെ തുടരുന്നതാണ് നല്ലത് എന്നുള്ള ഒരു അഭിപ്രായമാണ് ചർച്ചയിൽ ഉയർന്നുവന്നത്.

അതുകൊണ്ട് തൽക്കാലം പഴയ രീതിതന്നെ തുടർന്നിട്ട് അതിന്റെ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാമെന്ന് തന്നെയാണ് അതുസംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്.

ടാക്സിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ വളരെ വ്യക്തമായി പറയേണ്ടതുണ്ട്. ഡീസൽ വാഹനങ്ങൾക്ക് പുതുതായി ഒരു ഗ്രീൻ ടാക്സ് വച്ചു. അതിൽനിന്നും ഓട്ടോറിക്ഷകളെ ഒഴിവാക്കുകയാണ്. ആകെ 10 കോടി രൂപയേ ഉള്ളൂ; അത് പണത്തിന്റെ കാര്യമല്ല, ഗ്രീൻ ടാക്സ് പറയുന്നത് ഒരു മെസ്സേജാണ്. ഡീസൽ വാഹനങ്ങളിൽ ഓട്ടോറിക്ഷയെ ഒഴിവാക്കുകയാണ്; വലിയ വാഹനങ്ങൾക്ക് ടാക്സ്. നികുതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, ഭൂരേഖകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിലെ കേന്ദ്രഘടകമായ അടിസ്ഥാന നികുതി പരിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും കോർപ്പറേഷനുകളിലും 40.47 ആറിന് മുകളിൽ..... എന്നു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചർച്ച വന്നിരുന്നു. അതിന്റെ കൃത്യമായ സ്കീം ഞാൻ വിശദീകരിക്കാം. അടിസ്ഥാന ഭൂനികുതി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പഞ്ചായത്തുതലത്തിൽ 8.16 ആർ വരെ (20 സെന്റ്) 5 രൂപയും 8.16 ആറിന് മുകളിൽ 8 രൂപയും മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിൽ 2.43 ആർ വരെ 10 രൂപയും 2.43 ആറിന് മുകളിൽ 15 രൂപയും കോർപ്പറേഷനിൽ 1.62 ആർ

വരെ 20 രൂപയും 1.62 ആറിനു മുകളിൽ 30 രൂപയുമാണ് നികുതി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള വാചകഘടനയിൽ സംശയമുണ്ടെന്ന് ഇവിടെ നടന്ന ചർച്ചയിൽ പറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് റേറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചത്.

ടാക്സ് സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളൊക്കെ മുഖവിലയ്ക്കെടുക്കുകയാണ്, അതൊക്കെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഉതകുന്നതുമാണ്. ഞാൻ ഒരു കാര്യത്തിൽ മാത്രമേ വ്യത്യാസം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ടാക്സ് 47,000 ചില്ലാനം കോടി രൂപയിൽ നിന്നും 11,000 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. അടുത്ത വർഷവും 11,000 കോടി രൂപയെങ്കിലും വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നാണ് നമ്മുടെ ആഗ്രഹം. സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ടാക്സിന്റെ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. പഴയ വാല്യുവേഷനിൽ പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന വിഷയം എന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടതാണ്. ടാക്സ് കണക്കാക്കുന്നതിൽ പ്രായോഗികമായ ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. ടാക്സ് ഇനത്തിൽ കുടിശ്ശികയുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞ് 200 കോടി രൂപയും 250 കോടി രൂപയൊക്കെ ഒറ്റയടിക്ക് അസസ്സ് ചെയ്യുകയാണ്. നിലവിലുള്ള നിയമമനുസരിച്ച് ഇതിനെ വേറൊരു തരത്തിൽ ഇടപെടാൻ

സാധിക്കുകയില്ല. അതിന് അപ്പീൽ ചെയ്യാൻ മാത്രമേ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവുതന്നെ ഇതുസംബന്ധിച്ച് പ്രശ്നമുള്ളവരെ എന്റെ അടുത്തു വിട്ടതാണ്. ഇതുപോലുള്ള നിരവധി കാര്യങ്ങളുമുണ്ട്. ഇത്തരം പഴയ കേസുകൾ ഇഫക്ടീവായി തീർക്കണം. ഇതുപോലുള്ള അസബ്ബന്റുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് പതിമൂന്നായിരത്തോളം കോടി രൂപയുടെ കുടിശ്ശികയുണ്ടെന്ന് പറയുന്നത്. അത്തരത്തിലുള്ള പഴയ കുടിശ്ശികകൾ തീർക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ഇക്കാര്യങ്ങൾക്കൊക്കെ ഡിമാന്റുകൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. അത് തുടർന്നു നോക്കാവുന്നതാണ്. ടാക്സിന്റെ കാര്യത്തിൽ യാതൊരു തർക്കവുമില്ല. ടാക്സ് പിരിവ് ഇഫക്ടീവാക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും റെഡിയായിരിക്കുകയാണ്. നേരേ പോയി കട പരിശോധിക്കുക, തടഞ്ഞുനിർത്തി പരിശോധിക്കുക തുടങ്ങിയ പഴയ രീതിയൊക്കെ മാറ്റി ഇൻലിജൻസും ഓഡിറ്റിംഗുമടക്കമുള്ള പുതിയ സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് നികുതി വകുപ്പ് മാറുകയാണ്. ഉടൻതന്നെ അക്കാര്യങ്ങളിൽ തീരുമാനമെടുക്കുമെന്ന് സഭ മുമ്പാകെ ഞാൻ ഉറപ്പ് നൽകുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലും ഇക്കാര്യം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നമ്മൾ അത് ചെയ്യും. അത് നടപ്പാക്കുമ്പോൾ

ഇക്കാര്യത്തിൽ കുറച്ചുകൂടി മെച്ചം വരുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

എല്ലാവരും ടാക്സ് കൊടുക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നൊരു ക്യാമ്പെയിൻ നമുക്കാവശ്യമാണ്. അതിന് 'ലക്കി ബിൽ സ്കീം' എന്നൊരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അയ്യായിരം രൂപയുടെയോ അൻപതിനായിരം രൂപയുടെയോ സാധനത്തിന് ബിൽ വാങ്ങിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഒരേ തുകയ്ക്കല്ല മറിച്ച് തുകയുടെ മടങ്ങ് അനുസരിച്ച് ലോട്ടറി സ്കീം നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെയൊക്കുമ്പോൾ എല്ലാവരും ബിൽ എടുക്കും. ബിൽ ആവശ്യമില്ലാത്ത ചില കച്ചവടക്കാരാണ്. ബിൽ കൊടുത്തിട്ട് വാങ്ങിക്കുന്ന പണമാണ് അവർ അടയ്ക്കാത്തത്. നികുതി ആരും അവരവരുടെ കയ്യിൽനിന്നും അടയ്ക്കുന്നതല്ല. ബിൽ കൊടുത്ത് സാധനങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് പറയുന്നത്. നികുതി കൃത്യമായി അടയ്ക്കുന്നൊരു സംവിധാനമുണ്ടാകണം, അതിന് അവരെ പ്രേരിപ്പിക്കുകയും വേണം. അതിന് നല്ലൊരു ശ്രമം നടത്തേണ്ടതുണ്ട്.

വ്യാപാരി വ്യവസായികളുടെ കാര്യംകൂടി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. വ്യാപാരികൾക്ക് നേരത്തെയൊരു സ്കീം

നടപ്പാക്കിയിരുന്നു. വ്യാപാരികൾ എടുക്കുന്ന വായ്പകൾക്ക് പലിശ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്നൊരു സ്കീമുണ്ടായിരുന്നു. അവർക്ക് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപവരെ രണ്ടോ മൂന്നോ ശതമാനം പലിശ കുറച്ച് വായ്പ കൊടുക്കുന്നൊരു സ്കീം ഇതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. വ്യാപാരികൾക്കും ബസ് ഉടമകൾക്കും ആയിരം കോടി രൂപവരെ ബാങ്കുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നൽകാമെന്നൊരു സ്കീം പറയുകയാണ്.

പൊതുവിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ഉന്നയിച്ച വിഷയങ്ങൾക്ക് മറുപടി പറഞ്ഞുവെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. അഡീഷണൽ കണക്കുകൾ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കാം. നമുക്ക് വെയ്സ് ആൻഡ് മീൻസ് അഡ്വാൻസ് 1,900 കോടി രൂപയുണ്ട്. അതിൽ നിന്നും ഇക്കാര്യങ്ങളൊക്കെ കൈകാര്യം ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ പുതിയതായി പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറുപടി പ്രസംഗവും ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായതിനാൽ പുതിയതായി പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികളുമുള്ള കണക്കുകളുടെ ഫൈനൽ സ്റ്റേറ്റുമെന്റ് ഇതിനോടൊപ്പം

വയ്ക്കണം. അപ്പോഴാണ് ചർച്ച പൂർത്തിയാകുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ അത് പൂർണ്ണമാകുകയില്ല.

ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ: സർ, ഓൺ ടാക്സ് റവന്യൂവിൽ 11,207 കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവുണ്ടായത് ഒരു മികവായി അങ്ങ് പറഞ്ഞു. എല്ലാവർഷവും ക്രമാനുഗതമായിട്ട് വന്നാലല്ലേ ടാക്സ് റവന്യൂ പിരിവ് വിജയകരമായി എന്നുപറയാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. മുമ്പത്തെ വർഷത്തെക്കാളും 8,544 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് വർദ്ധിച്ചത്. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ കണക്ക് മാത്രമെടുത്ത് പറയുമ്പോൾ നികുതി വരുമാനമായി ഓൺ ടാക്സ് കാര്യക്ഷമമായി പിരിച്ചുവെന്ന് കേൾക്കുന്നവർക്ക് തോന്നും. കാർഷികമേഖലയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞ തവണ അനുവദിച്ച തുകയിൽ നാനൂറ്റി ചിലവാനം കോടി രൂപയുടെ കുറവ് വന്നതായി കണക്കിൽ കാണുകയും അങ്ങ് പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ 48 കോടി രൂപ കൂടുതലായി പറയുകയും ചെയ്തു.

മി. സ്പീക്കർ: ചർച്ച നടന്നുകഴിഞ്ഞതാണ്, ഇനി അതിലേയ്ക്കൊന്നും പോകാൻ സാധിക്കുകയില്ല.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, 'എല്ലാ വിഭാഗങ്ങളിലും നിലവിലുള്ള ന്യായവിലയിൽ 10 ശതമാനം ഒറ്റത്തവണ വർദ്ധനവ് നടപ്പിലാക്കും.

ഇതുവഴി 200 കോടി രൂപ അധിക വരുമാനം ലഭിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു' എന്നാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഇതിനൊരു വ്യക്തതക്കുറവുണ്ട്. 2000 ജനുവരി മുതൽ നടന്ന രജിസ്ട്രേഷനുകൾക്ക് മുഴുവനും ന്യായവില വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നോട്ടീസ് ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകൾക്ക് അയച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഏത് വർഷം മുതൽ ഏത് രീതിയിലാണ് ന്യായവില വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്നുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ വ്യക്തത വരുത്തിയാൽ നന്നായിരുന്നു.

ശ്രീ. എൽദോസ് പി. കുനപ്പിള്ളിൽ: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പോളിസിയിൽ സ്റ്റാപ്പ് പോളിസിയിലൂടെ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നത് നന്നായിരിക്കും. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഒരുപാട് സ്റ്റാപ്പുകൾ കോടതികളിൽ കിടപ്പുണ്ട്. അതൊക്കെ ഒരു നിയമം കൊണ്ടുവന്ന് പിരിച്ചെടുത്താൽ നമുക്ക് അതുവഴി ഒരുപാട് ഫണ്ട് കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കും. അതുപോലെ തന്നെ നമ്മുടെ പുഴകളിലുള്ള മണ്ണും മണലും വാരിയാൽ ഒരുപാട് ഇൻകം ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കും. ഭരണ-പ്രതിപക്ഷം എന്നതിലുപരി എം.എൽ.എ.-മാർ നൽകുന്ന പ്രിഫറൻസ് പദ്ധതികൾ മാറ്റി വയ്ക്കണമെന്നൊരു ആക്ഷേപം ഉണ്ട്. ഞാൻ നൽകിയ പ്രിഫറൻസ് പദ്ധതി പ്രയോറിറ്റി ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല.

അതുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയാൽ നന്നായിരുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, എൻഡോസൾഫാൻ പാക്കേജിനായി 17 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞു. അതിൽ 80 ശതമാനവും വനിതാ ഗുണഭോക്താക്കൾക്കാണ് നൽകുന്നതെന്ന് പറഞ്ഞ് ഒരു ക്ലോസ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെയൊന്നിനിടെ എൻഡോസൾഫാൻ സെല്ലിന്റെ പുതിയ ചെയർമാനായ ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ കുടുങ്ങിപ്പോകും. എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളായിട്ടുള്ള പുരുഷന്മാരുടെ കാര്യത്തിൽ എന്ത് തീരുമാനമാണ് എടുക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കണം.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, കർഷക കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെയും കാർഷിക വിദ്യാഭ്യാസ കടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യവും നേരത്തെ ഞാൻ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയതാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രഖ്യാപനം ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി ഉണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. വയനാട്ടിലെ ഏറ്റവും കൃഷ്യുൽ വിഷയമാണ്.

ശ്രീ. കെ. എം. ബാലഗോപാൽ: സർ, രണ്ടുമൂന്ന് കാര്യങ്ങൾ ചോദിച്ചത് ന്യായമാണ്. ഫെയർവാല്യൂ പ്രോസ്പെക്ടിവായിരിക്കും. ബഡ്ജറ്റ്

ചർച്ചയിൽ പഴയ ചില കാര്യങ്ങൾ വന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ ഇല്ല. ഇപ്പോൾ തീരുമാനിക്കുന്നത് അടുത്ത സാമ്പത്തികവർഷം ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ മാത്രമേ പ്രാബല്യത്തിൽ വരികയുള്ളൂ. പഴയ ഒരു കേസും ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടില്ല. പഴയതൊക്കെ നേരത്തെയുള്ള അസസ്മെന്റിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ളതാണ്. കടാശ്വാസ കമ്മീഷന്റെയും മറ്റ് കാര്യങ്ങളൊന്നും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രഖ്യാപിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. അത് പിന്നീട് ആലോചിക്കാം. എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് വലിയ തുകയാണ്, എഴുന്തൂറ്റി ചിലവാനം കോടി രൂപയാണ്. അത് ബഡ്ജറ്റിലുണ്ട്. എൻഡോസ്മെന്റാൻ ധനസഹായം പുരുഷന്മാർക്ക് കൊടുക്കില്ലെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിൽ കൂടുതലും സ്ത്രീകളാണ് ഉൾപ്പെടുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അവർക്ക് പരിഗണന നൽകിയെന്നേയുള്ളൂ. നെല്ലിന്റെ ഹാൻഡ്ലിംഗ് ചാർജ്ജ് ഇപ്പോഴില്ല. അക്കാര്യം സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പ് ചർച്ച ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): എൻഡോസ്മെന്റാൻ ഇരകൾക്കാണ് നൽകുന്നത്. അത് പുരുഷനോ സ്ത്രീയോയെന്ന വ്യത്യാസമില്ല.

ശ്രീ. കെ. എം. ബാലഗോപാൽ: സർ, ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് ഞാൻ വായിക്കാം.

2022-23-ലെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ്

(രൂപ കോടിയിൽ)

റവന്യൂ വരവ്	1,34,097.8
റവന്യൂ ചെലവ്	1,57,065.89
റവന്യൂ കമ്മി	(-) 22,968
മൂലധന ചെലവ് (തനി)	(-) 14,841.16
വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി)	(-) 1,307.36
പൊതുകടം (തനി)	27,856.03
പൊതു കണക്ക് (തനി)	11,230
ആകെ കമ്മി	(-) 30.58
വർഷാരംഭ രൊക്ക ബാക്കി	(-) 249.58
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-) 280.16
ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച അധിക ചെലവ്	(-) 1,081.00
നികുതി ഇളവുകൾ	(-) 2.00
അധികവിഭവ സമാഹരണം	602.00
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-) 761.16
സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച അധിക ചെലവ്	46.35
വർഷാന്ത്യ രൊക്ക ബാക്കി	(-) 807.51

ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും യോജിച്ച് വളരെ നന്നായി

പോകേണ്ടതാരു കാലഘട്ടമാണിതെന്നാണ് എനിക്ക് പ്രധാനമായും പറയാനുള്ളത്. സാധാരണമായൊരു കാലഘട്ടമല്ല. ടാക്സിന്റെ കാര്യത്തിലും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലും ജോയിന്റായൊരു

മുഖ്മെന്റ് വേണമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. അത് കുറച്ചുകൂടി മുന്പോട്ടുപോകുമ്പോൾ വേണ്ടിവരും. ഡൽഹിയിൽ ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിൽ യോഗം ചേരുമ്പോൾ നമ്മളത് ചെയ്യാറുണ്ട്. കേരളം ദുർബ്ബലമായ ഒറ്റപ്പെട്ടൊരു സ്ഥലമല്ല. കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രം നോക്കിയാൽ, സൗത്ത് ആഫ്രിക്കയിലെ കോളനി ഭരണം ഡച്ചുകാരായിരുന്നത് നമുക്കറിയാം. കേരളത്തിൽ മാർത്താണ്ഡവർമ്മയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കുളച്ചൽ യുദ്ധത്തിൽ ഡച്ചുകാരെ പരാജയപ്പെടുത്തിയതുകൊണ്ടാണ് അന്ന് അവർക്കിവിടെ മുന്പോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കാത്തത്. അതുകൂടാതെ ഇന്ത്യയിലെതന്നെ അവരുടെ കോളനിവൽക്കരണ ആഗ്രഹങ്ങൾ ഇല്ലാതാകുകയും ചെയ്തു. പഴശ്ശിരാജയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നികുതി പ്രശ്നം ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് വലിയ സമരങ്ങൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. കൃഷിക്കാരുടെ നികുതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചെറുതും വലുതുമായ ധാരാളം സമരങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മലബാർ കലാപം, ആറ്റിങ്ങൽ കലാപം പോലുള്ള നിരവധി സമരങ്ങൾ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ടാക്സിന്റെ അവകാശം, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അവകാശം, നമ്മുടെ ഫൈനാൻഷ്യൽ പവർ തുടങ്ങിയവയൊക്കെ പ്രധാനമായും ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടേണ്ട കാലമാണിത്. സെൻട്രൽ-സ്റ്റേറ്റ് റിലേഷൻഷിപ്പ് വളരെ

പ്രധാനമാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാനും യഥാർത്ഥത്തിൽ നമുക്ക് ലഭിക്കേണ്ട പണം കിട്ടാനും നമ്മൾ ഒരുമിച്ച് നിൽക്കണമെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ലെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. ഇക്കാര്യങ്ങളൊക്കെ നമ്മൾ രണ്ടുകൂട്ടരും ഒത്തൊരുമിച്ച് നിന്നാൽ നന്നായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കും. അതിനുവേണ്ടി എല്ലാവരുടെയും സഹായസഹകരണം ഉണ്ടാകണം. 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് എല്ലാവരും അംഗീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.